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المقدمة 
الْمَناَهِجِ  تطَْوِيرِ  عَلىَ  للِْمَناَهِجِ  ةِ  الْعَامَّ باِلْمُدِيرِيَّةِ  مُتمََثِّلةًَ  التَّرْبيِةَِ  وَزَارَةُ  دَأبَتَْ   
الْعِلْمِيَّةَ  رَاتِ  التَّطَوُّ توَُاكِبَ  لكَِيْ  ةٍ  خَاصَّ بصُِورَةِ  ياضِيَّاتِ  وَالرِّ ةٍ  عَامَّ بصُِورَةٍ 

وَالتِّكْنوُلوُجِيَّةَ فيِ مَجَالَتِ الْحَياَةِ الْمُخْتلَفِةَِ .
ياضِيَّاتِ الْعِراقيَِّةِ عَلىَ مِحْوَرِيَّةِ التِّلْميذِ فيِ عَمَليَِّتيِ التَّعْليِمِ   بنُيِتَ سِلْسلةَُ كُتبُِ الرِّ

ئيِسِيَّ فيِ الْعَمَليَِّةِ الترّبويةَِ وِفْقَ الْمَعَاييِرِ الْعَالمَِيَّةَ. وَالتَّعَلُّمِ وَاعِْتبِارِهِ الْمِحْوَرَ الرَّ
زُ  الْجَدِيدَةَ وَضِمْنَ الِإطارِ الْعَامِ للِْمَناَهِجِ تعَُزِّ ياضِيَّاتِ الْعِراقيَِّةَ  الرِّ  إنَّ سِلْسلةَُ 
أْي  أْيِ وَالرَّ لْتزَِامِ باِلْهوُِيَّةِ الْعِراقيَِّةِ وَالتَّسَامُحِ وَاحِْترَِامِ الرَّ الْقيَِّمَ الأساسِيَّةَ الْمُتمََثِّلةََ باِلِْ
جْتمَِاعِيَّةِ ، وَتوَْفيِرِ فرَُصٍ مُتكََافئِةٍَ للِتَّمَيُّزِ والإبْداعِ ، كَمَا تعَْمَلُ  الآخَرِ وَالْعَدَالةَِ الِْ
وَكِفاَياَتِ  جْتمَِاعِيَّةِ  وَالِْ الشَّخْصِيَّةِ  وَالْكِفاَياَتِ  وَالتَّعَلُّمِ  التَّفْكِيرِ  كِفاَياََتِ  تعَْزِيزِ  عَلىَ 

الْمُوَاطِنةَِ وَالْعَمَلِ.
رُوسِ عَلىَ سِتِّ فقَْرَاتٍ :  ياضِيَّاتِ الْعِراقيَِّةُ فيِ تنَْظِيمِ الدُّ   تمََيِّزَتْ سِلْسلةَُ الرِّ

رُ ، أتَوََاصَلُ. أتَعََلُّمٌ ، أتَأكَدُ ، أتَحََدَثُ ، أحَُلُّ ، أفُكَِّ
بْتدَِائيِِّ مُشْتمَِلً أرْبعََةَ مَحَاوِرَ أسَاسِيَّةٍ:  فِّ الثَّالثِِ الِْ ياضِيَّاتِ للِصَّ  يأَتْيِ كِتاَبُ الرِّ
حْتمَِالَتِ  وَالْقيِاَسَ ، الإحْصَاءَ وَالِْ مَحْوَرَ الإعْدَادِ وَالْعَمَليَِّاَتِ ، الْجَبْرَ ، الْهنَْدَسَةَ 

ضِمْنَ الأوْزَانِ النِّسْبيَِّةِ لكُِلّ مِحْوَرٍ.
ياضِيَّاتِ إلى جَانبِِ  رِ فيِ الرِّ  فهَوَُ بذَِلكًِ يمَُثِّلُ دِعَامَةً مِنْ دَعَائمِِ الْمِنْهجَِ الْمُطَوِّ
دَليلِ الْمُعَلِّمِ وَكِتاَبِ التَّمارينِ ، نأَمُْلُ أن يسُْهِمَ تنَْفيِذُهاَ في إكسابِ التَّلامَِيذِ الْمَهاَرَاتِ 

ياضِيَّاتِ. الْعِلْمِيَّةَ وَالْعَمَليَِّةَ وَتنَْمِيةَِ مُيوُلهِمِْ لدِِرَاسَةِ الرِّ

                        اللَّهمُُّ وَفْقنِاَ لخِِدْمَةِ عِرَاقنِاَ الْعَزِيزِ وأبنائهِِ...

الْمُؤَلِّفوُنَ 										        
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تَوَيَات  الُمَ

الفَصْلُ )1( : الأعْدَادُ حَتّى  ٩٩٩٩                                      رَقْمُ الصَفْحَةِ 
٨ مَفْهُومُ الألْفِ والعّدِ بالألوُف الدرس 1
١٠ الأعْدَاد مِنْ 1٠00 إلى 9٩99 الدرس 2 
١٢ القِيمَةُ المَكَانِيَةُ للأعَْدادِ حَتَّى ٩٩٩٩ الدرس 3 
١٤ قِرَاءَةُ العَدَدِ وكِتَابََتُهُ  الدرس 4
١٦ مُقارََنَةُ الأعَْدَادِ الدرس 5
١٩ تَرتِيْبُ الأعَْدَادِ الدرس ٦
٢١ الَتقْرِيْبُ إلِى أقَْرَبِ عَشَرَةٍ وإلى أقَْرَبِ مِئَةٍ الدرس ٧
٢٣ ةُ حَلَّ المَسْألةِ )أنشىء جدولاً( خُطَّ الدرس ٨ 

الفَصْلُ )2(: الجَمْعُ حَتّى العدد٩٩٩٩
٣٢ خَصَائِصُ الجَمْعِ الدرس 1
٣٤ تَقْديرُ نَاتِجِ الجَمْعِ الدرس 2 
٣٦ وَنَةِ مِنْ أرَْبَعَ مراتب جَمْعُ الأعَْدَادَِ المُكَّ الدرس 3
٣٨ وَنَةِ مِنْ أرَْبَعَ مراتب مَعَ إعَادَةِ التَسْمِيَةِ جَمْعُ الأعَْدَادَِ المُكَّ الدرس 4
٤١ نَةَ مِنْ أرَْبَعَ مراتب جَمْعُ ثَلاثَةِ أعْدَادٍ مُكَوَّ الدرس ٥
٤٣ ةُ حَلِّ المَسْألَةِ )الخطوات الاربع( خُطَّ الدرس ٦

الفَصْلُ )3(: الطرح حتى العدد ٩٩٩٩
٥٠ نَةِ مِنْ أرْبَعَ مراتب طَرْحُ الأعَْدَادِ المُكَوَّ الدرس 1
٥٢ نَةِ مِنْ أرْبَعَ مراتب مَعَ إعَِادَةِ التَسْمِيَةِ طَرْحُ الأعَْدَادِ المُكَوَّ الدرس 2
٥٥ رْحُ مَعَ وُجودِ الأصَْفَارِ الطََ الدرس 3
٥٧ الرَبْطُ بَيْنَ الجَمْع وَالطَرْحِ حتى العدد ٩٩٩٩ الدرس 4
٥٩ الأنَْمَاطُ العَدَديةُ والَجُمَلُ المَفْتُوحةُ الدرس ٥
٦١ ة حَلِّ المَسْألَةِ )احل عكسياً( خُطَّ الدرس ٦

الفَصْلُ )4(: تَمثِيلُ البَيانَاتِ وتَفْسِيرُها 
٦٨ تَمْثِيلُ البَيَانَاتِ بالأعَْمِدَةِ الدرس 1
٧٠ تَفْسيرُ البَيَانَاتِ المُمَثَلَةِ بالَأعَْمِدَةِ الدرس 2
٧٢ ة حَلِّ المَسْألَةِ )أنشىء قائمة( خُطَّ الدرس ٣

الفَصْلُ )5(: القيَِاسُ
٧٨ قِياسُ الطُولِ الدرس 1
٨٠ قِياسُ الكُتْلَةِ الدرس 2
٨٢ الوقت بالدَقائِقِ الدرس 3
٨٤ السَنَةُ الهِجْرِيَةُ الدرس 4
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٨٦ وحْدَاتُ السَعَةِ غَيْرُ المِعْيَارِيَةِ الدرس 5
٨٩ قِيَاسُ السَعَةِ الدرس 6
٩١ ة حَلِّ المَسْألَةِ )استعمل جدولاً( خُطَّ الدرس ٧

الفَصْلُ )6( : الهَنْدَسَةُ
٩٨ الزَوَايا الدرس 1
١٠٠ تَكْويْنُ الأشَْكَالِ الهَنْدَسِيَةِ الدرس 2
١٠٢ رَسْمُ الأشَْكَالِ الهَنْدَسِيَةِ المُسْتَوِيَةِ الدرس 3
١٠٤ قِياسُ المَسَاحَةِ الدرس ٤
١٠٦ قِياسُ الحَجْمِ الدرس ٥
١٠٨ ة حَلِّ المَسْألَةِ )ابحث عن نمط( خُطَّ الدرس ٦

الفَصْلُ )7( : الكُسُور
١١٦ مُضَاعَفَاتُ كُسورِ الوِحْدَةِ الدرس 1
١١٨ الكُسورُ المُتكَافِئةِ الدرس 2
١٢٠ مُقارَنَةُ الكُسورِ الدرس 3
١٢٢ تَرتيبُ الكُسورِ الدرس 4
١٢٤ جَمْعُ الكُسورِ الدرس ٥
١٢٦ طَرْحُ الكُسورِ الدرس ٦
١٢٨ ة حَلِّ المَسْألَةِ )ارسم شكلاً( خُطَّ الدرس ٧

الفَصْلُ )8(: الضَرْب 
١٣٦ الضَرْبُ في العدد صفرِ وفي العدد واحِدِ الدرس 1
١٣٨ الضَرْبُ في العدد ٦ الدرس 2
١٤٠ الضَرْبُ في العدد ٧ الدرس 3
١٤٢ الضَرْبُ في العدد ٨ الدرس 4
١٤٤ الضَرْبُ في العدد ٩ الدرس 5
١٤٧ الضَرْبُ في العدد ١٠ الدرس 6
١٤٩ ضَرْبُ عددٍ مِنْ رَقْمَيَنِ في عَدَدٍ مِنْ رَقْمٍ واحدٍ الدرس ٧
١٥١ ضَرْبُ ثَلاثَةِ أعَْدَادٍ الدرس ٨
١٥٣ ة حَلِّ المَسْألَةِ )الخطوات الاربع( خُطَّ الدرس ٩

الفَصْلُ )9(: القسمة
١٦٢ مَعْنَى القِسْمَةِ  الدرس 1
١٦٤ العَلاقَةُ بَيْنَ القِسْمَةِ والضَرْبِ الدرس 2
١٦٧ تَدريباتٌ عَلىَ القِسْمَةِ الدرس 3
١٦٩ قَواعِدُ القِسْمَةِ الدرس 4
١٧١ ة حَلِّ المَسْألَةِ )كتابة جملة عددية( خُطَّ الدرس ٥



99999999 الأعداد حتى الأعداد حتى 

�سوفَ نتعلمُ فِي هَذَا الفَ�صْلِ :

 الألْفَ والعَدَّ بالألُوفِ.
 الأعدادَ حَتَّى 9999 

حَتَّى  وكَتابَتَها  الأعْدَادِ  قِرَاءةَ   
العَدَدِ 9999 

ها.  المُقَارَنَةَ بَيْنَ الأعْدَادِ وتَرْتِيبَِ
�أقْرَبِ  �إلىَ  الأعْدَادِ  تَقْرِيْبََ   

عَ�شَرَةٍ و�إلىَ �أقْرَبِ مِئَةٍ.

يح�ضر مباريات كرة القدم الآف المتفرجين

1       الفصصـل
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الاختبار القبلي
ورَةِ التَحْلِيلِيَةِ:  �أَكتُبُ العَددَ بالِ�صُ

 .......... + .......... + .......... = 823  1
.......... + .......... + .......... = 307   2
.......... + .......... + .......... = 950   3

نِ باللَوْنِ الأَحْمَرِ . �أَحوطُ القِيمةَ المَكَانِيَةَ للرَقْمِ الُملوَّ

943                4
                        400           40           4                    

858                    5
                            800           80           8                      

١٣٢                    6
100           10           1                       

�أَكتُبُ العَددَ بجدول القيمة المكانية : 

  279    7
 605     8

   430   9
عُ الرَمزَ المُنا�سِبَ ) > ، < ، = ( �أُقارِنُ بَيَْ العَدَديْنِ ، و�أَ�ضَ

98  89      10
107  107     11

111  99      12
599  701     13

مئات ع�شرات �آحاد

مئات ع�شرات �آحاد

مئات ع�شرات �آحاد
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بحُ العددُ    ماذا يُ�صْ

فْتُ مِئةً �أخُْرَى؟ �إذِا �أ�ضَ

رفَ الألْفَ،  و�أَعدُ ب�ألألوفِ. �أتعَّ
فِكرة الدر�سِ

 المفرداتُ
الألْفُ

مَفهُومُ الألَفِْ والعَدُّ بالألوفِ
1

الدرسس

يَتَكَوَنُ  مُكَعَبٍ  عَلى  �أَح�صُلُ  البَع�ضِ  بَع�ضِها  جَانِبِ  �إلىَ  عَ�شرةً   وَ�ضَعْتُ  �إذِا 
بَ الأَلْفِ  ى هذا المكَُعَبُ مُكَعَّ مِنْ �أَلْفِ مُكَعبٍ �صَغيٍر �أَو 1000 مِنَ الآحادِ، ويُ�سَمَّ

 �أَكتُبُ الَعَددَ الذي يُثِلُهُ     :

4000  =     1000    +    1000    +    1000      +      1000             
لْفاً بَعدَ �أَلْفٍ �سْتَعْمِلَ العَدَّ القَفزِي �أَ كِنُني �أَيْ�ضاً �أَنْ �أَ  ويُْ

لُ النَموذَجُ العَددَ 4000  ثِّ  1000      ،      2000    ،    3000     ،  4000	   �إِذَنْ، يَُ
ورَةِ مِئاتٍ: لُهُ    في �صُ   �أَكتُبُ الَعَددَ الذي يُثِّ

          في المكَُعبِ الواحِدِ 10 مئاتٍ .

       10 مِئَاتٍ + 10 مِئَاتٍ + 10 مِئَاتٍ = 30 مِئَةً         �إِذَنْ، يُثِلُ النَموَذجُ 30 مِئةٍ
ورِةِ عَ�شَراتٍ:  ثِلُهُ    في �صُ  �أَكتُبُ العَدَدَ الَذِي يَُ

 . اتٍ   عَ�شََ  10 الوَاحِدةِ  المئَِةِ  وفي   ، مِئَاتٍ    10 الوَاحِدِ  بِ  المكَُعَّ في   
بِ الوَاحِدِ.  اتِ التي في المكُعَّ  يُكِنُنِي �أَنْ �أَجمَعَ العَ�شََ

 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 100 عَ�شَةٍ 
 �إِذَنْ، 2  تُ�سَاوٍي 200      وفي النَموذَجِ 200 عَ�شَةٍ
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�أ

ورَةِ �آحَادٍ:  �أَعُدُّ الألُوفَ، ثُمَ �أَكتُبُ العَدَدَ في �صُ

1       	               ....... �ألُوفٌ = ....... �آحَادٌ 
٢                   ....... �ألُوفٌ = ....... �آحَادٌ

ورَةِ مِئَاتٍ وعَ�شَراتٍ:  �أَعُدُّ الألُوفَ، ثُمَ �أَكتُبُ العَدَدَ في �صُ

٣                                     ....... �ألُوفٌ = ....... مِئَاتٌ = ....... عَ�شَاتٌ 
٤          ....... �ألُوفٌ = ....... مِئَاتٌ = ....... عَ�شَاتٌ 

دثُ : ما عَدَدُ المئَِاتِ في 3000 ؟     �أَتََ

çó–CG

ورَةِ �آحَادٍ:  �أَعُدُّ الألُوفَ، ثُمَ �أَكتُبُ العَدَدَ في �صُ

			 ....... �ألُوفٌ = ....... �آحَادٌ             ٥
		 ....... �ألُوفٌ = ....... �آحَادٌ           ٦

ورَةِ مِئَاتٍ وعَ�شَرَاتٍ:  �أَعُدُّ الألُوفَ، ثُمَ �أَكتُبُ العَدَدَ في �صُ

اتٌ ٧        	        ....... �ألُوفٌ = ....... مِئَاتٌ = ....... عَ�شََ
٨            ....... �ألُوفٌ = ....... مِئَاتٌ = ....... عَ�شَاتٌ

بِ؟ بٍ مِنَ الطُيورِ 3000 طَائرٍ. كَمْ مِئةَ طَائرٍ في ال�سِْ ٩  في �سِْ

çó–CG

 �أُكِملُ: 

		 ١١   ... الافٍ = ..7 عَ�شَةٍ 				   ١٠    4 �آلافٍ = ... مِئَةٍ 
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هِلْكَرد  جَبَلِ  قِمَةِ  �إِرتفاعُ  يَبلغُ 
قِمَةِ  �أعلىَ  وهوَ  مِتْاً   ٣٦٠٠

جَبَلٍ في العِراقِ. 

يُ�سَاعِدُني جَدْوَلُ القِيمَةِ المكَانِيَةِ عَلى تَعرُفِ الأَعَدادِ حَتى 9999
ملُ النَماذِجَ لأَكتُبَ رَمزَ العَدَدِ .  �أَ�سْتَعِْ

ثِلهُُ النَموذَجُ:            �أَملأُ جَدوَلَ القِيمَةِ المكَانِيَة، ثُمَّ �أَكتُبُ العَددَ الذي يَُ
�أُلوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 

 

٠٠٦3
          �أكتب العدد ٣٦٠٠

 مَعَ مَالِكٍ الأَوراقُ النَقْدِيَةُ التَالِيَةُ:

           
        كَمْ دِينَاراً مَعَ مَالِكٍ؟ 

        مَعَ مَالكٍ 5 مِئاتٍ + 4 الآفٍ ، �إِذَنْ مَعَ مَالِكٍ 4500 دِيَنارٍ.

�إلى   1000 من  الأعدادَ  �أتعرفُ 

9999

فكرةَ الدر�سِ

اَلأعْدَادُ مِنْ ١٠٠٠ �إلَى 9999
2
الدرسسُ
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�أ

ثِلُهُ اَلنَموذَجُ:  �أَمَلأُ جَدْوَلَ القِيمَةِ الَمكَانِيَةِ، ثُمَ �أَكتُبُ العَددَ اَلذِي يَُ

�ألوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 
   
   

   
  

�أَكتُبُ العَددَ 

  
..........................................

�ألوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 
  

      

�أَكتُبُ العَددَ 

..............  
............................

ةٍ. كَمْ �شَخْ�صاً 	 دثُ : �شَاهَدَ مُباَرَاةَ كُرَةِ القَدَمِ 6000 رجل و  700 �إَمَر�أَ  �أَتََ

			   �شَاهَدَ المبَُارَاةَ ؟  �أُبيُِ كَيفَ عَرَفتُ ذَلِكَ. 

çó–CG

ثِلُهُ اَلنَموذَجُ:  �أَمَلأُ جَدولَ القِيمَةِ الَمكَانِيَةِ، ثُمَ �أَكتُبُ العَددَ اَلذِي يَُ

�ألوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 
   

    

�أَكتُبُ العَددَ 

..............  
............................

4 في اَلمزْرَعةِ 1000 خَروفٍ و 300 بَقَرةٍ. كَمْ حَيوَاناً في اَلمزْرَعةِ؟ 

çó–CG

يُثِلهُ  اَلذِي  العَددَ  نَّ  �إِ عَليٌ  يَقولُ   : الَخطَ�أَ �أَكتَ�شِفُ   5
�صَحِحُهُ.  النَموَذجُ المجُاوِرُ هُوَ ٢003. �أَكَت�شِفُ خَطَ�أَ عَليٍ ثُمَ �أُ

2

1

3
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لُعْبَةِ  في  عَدّاءٌ  قَطَعَ 
ال�سَاحةِ والميَدْانِ ٧٢٥١ م 
حَوْلَ الملعَْبِ . مَاذا يَعْني 

الرَقْمُ ٧ في العَدَدِ؟

�أُحدِدُ القِيمَةَ المكَانِيةَ لِلرَقْم فِ اَلعَددِ بِحَ�سَبِ مَوقِعِه. 
قِيَمتَهُ  �أُحَدِدُ  ثُمَ  خَطٌ،  تَتَهُ  اَلذِي  اَلرَقْمِ  مَرتَبةِ  اِ�سمَ  �أَكتُبُ   

اَلَمكانِيةَ: ٧٢٥١ 

          �أَ�ستَعمِلُ جَدَول القِيمةِ المكانِيةِ
�ألوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 

١٥٢٧
تَهُ خَطٌّ في مَرتَبةِ الألُوفِ، وقِيَمتُهُ المكََانِيةُ هي ٧٠٠٠.           يَقَعُ الرَقمُ 7 اَلذِي تَْ

�أَ�ستَعمِلُ جَدوَلَ القِيَمَةِ المكََانِيةَ لأَكتُبَ اَلعَددَ بالِ�صُوَرةِ التَحلِيلِيةِ. 

وَرةِ اَلتَحلِيلِيةِ .   �أَكتُبُ اَلعَددَ 5713 بالِ�صُ

           �أَ�ستَعمِلُ جَدوَلَ القِيمَةِ اَلمكَانِيةِ

�ألوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 

٣١٧٥
 5000 + 700 + 10 + 3 = 5713                       

الِقيَمةُ المَكَانِيةُ لِلأَعدَادِ حتى ٩٩٩٩
3
الدرسسُ

فكرةَ الدر�سِِ

 المفرداتُ

للأَعدادِ  المكانيةَ  القيمةَ  �أحددُ 

حتى 9999

الرقمُ

القيمةُ المكانيةُ 

ال�صورةُ التحليليةُ
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�أ

، ثُمَّ �أُحَدِدُ قِيَمتَهُ الَمكانِيةَ:  تَهُ خَطٌّ �أَكْتُبُ �إِ�سمَ مَرتَبةِ الرَقمِ الذِيَ تَْ

9117  4               		 2154 3 			  2603  2 	                 1345  1
ورَةِ الَتَحلِيلِيةِ:  �أَكتُبُ الَعَددَ بِال�صُ

...... + ...... + ...... + ...... = 2657 6       ...... + ...... + ...... + ...... = 7934 5
ورَةِ الَتَحلِيلِيةِ �أَكتُبُ الَعَددَ بالأرْقام مِنَ ال�صُ

	........ = 9000 + 800 + 70 + 6  8  		 ........ = 7000 + 500 + 10 + 2   7
	

دثُ : ما القِيمةُ المكَانيةُ لِلرَقْمِ 6 في العَددَ 6513؟    �أَتََ

çó–CG

، ثُمَ �أُحَدِدُ قِيَمَتَه الَمكانِيةَ:  تَهُ خَطٌّ �أَكتُبُ اِ�سمَ مَرتَبةِ الُرَقْمِ الَذِي تَْ

6543    12 		 5431   11 		 2671  10 	 	2351  9
ورَةِ الَتَحلِيلِيةِ:  �أَكتُبُ الَعَددَ بِال�صُ

	...... + ...... + ...... + ...... = 7026 14     	 ...... + ...... + ...... + ...... = 4132 13
15 مَعَ �أَنَ�سٍ 7845 دِينَاراً . مَا القِيَمةُ المكَانِية لُِكُلِّ رَقْمٍ في هَذا الَعَددَ؟ 

çó–CG

16 مَا القيمةُ المكََانِيةُ للِرَقْمِ 0 في العَددِ 6024 ؟
17 ما �أَكْبَُ عَدَدٍ يُكِنُكَ كِتَابَتُهُ باِ�سْتِعمَالِ الأَرقَامِ 3، 5، 4، 7 دُونَ تَكرَارهَا؟ 
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�أَي  مِنْ  �أَكثَر  �أَ�سْنَاناً  ةِ  القِطَّ �سَمَكَةُ  تَلِكُ  تَْ
حَيَوانٍ �آخرَ، �إِذْ تَتِلكُ ثَلاثةَ الآفٍ وتِ�سعَمئةٍ 

وثمانيَن �سِناً. 

تُ�سَاعِدُنِ ال�صُورَةُ التَحلِيلِيةُ عِنَد قِراءَةِ اَلعَددِ �أَوْ كِتَابَتهِ بجدول القيمة المكانية.

 �أَكتُبُ الَعَددَ ثَلاثَةَ �آلافٍ وتِ�سعَمِئَةٍ وَثمانيَن باِلأَرقَامِ. 

        العددُ عَلى الَ�صُورةِ التَحلِيلِيةِ هُوَ 0 +80 + 900 + 3000 ويُ�ساوِي 3980 

 �أَكتُبُ العَدَدَ 7153 بجدول القيمة المكانية و�أقر�أهُ. 

       الَعَددُ عَلى ال�صُورةِ التَحلِيلِيةِ هُوَ 3 + 50 + 100 + 7000 
        بالقيمة المكانية

 بَلَغَ عَدَدُ الوَافِدِينَ �إلِى مَعْر�ضِ بَغدَادَ الدَوِلّي 5638 �شَخْ�صاً. 

         �أَكتُبُ عَددَ الوَافِدينَ بجدول القيمة المكانية. 

قِراءةُ العَددِ وكِتَابتُهَ 
4
الدرسسُ

فكرةَ الدر�سِ

  9999 حَتّى   الأعْدادَ   �أتعرّفُ 

و�أكتُبهُا بالأرقامِ وبالَكلمَاتِ

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد

٧ ١ ٥ ٣

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد

٥ ٦ ٣ ٨
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�أ

�أَكْتُبُ الَعَدَدَ باِلأَرقَامِ: 

٢ تِـ�سعَـةُ �آلافٍ ومِـئـتـانِ  وخَـمْ�سَةٌ .....  ١ خَمْ�سَةُ �آلافٍ و�سَبعُمِئةٍ و�أرََبعةَعَ�شََ                                                          
٤ ثَلاثَةُ �آلافٍ و�سَبْعُةٌ وَثَلاثُونَ .....  ئةٍ وَوَاحِدٌ .....             ٣ �سِتَةُ الآفٍ وثَمانُِ

�أَكتُبُ الَعَددَ بجدول القيمة المكانية و�أقر�أهُ: 

 5013 ٦  						        2751 5
  8260 8  					     3342 ٧

دَثُ : كَيْفَ �أَكْتُبُ العَدَد 9271 بجدول القيمة المكانية و�أقر�أهُ؟    �أَتََ

çó–CG

�أَكتُبُ الَعَددَ باِلأَرقَامِ: 

10 تِ�سعَةُ الآفٍ ومِئَتانِ وخَمْ�سَةٌ و�سِتونَ  ....... 9 �ألَفانِ و�سِتُمِئةٍ و�سَبْعَةَ عَ�شََ .......           

١٢ �سِتَةُ الآفٍ وَمِئةٌ و�سَبعُةٌ وَخَمْ�سُونَ  ....... ئةٍ وثَمانُونَ  .......      ١١ �أَلفٌ وثَمانُِ
�أَكتُبُ الَعَددَ بجدول القيمة المكانية و�أقر�أهُ: 

   6006 ١٤   	 				     	3251 13
7302 ١٦   	 				    	 9900 ١٥

  
١٧ بَلَغَ عَدَدٌ المُ�سافِرينَ مِن مَطارِ بَغْدَادَ الدَوْلّي في �أَحَدِ 

الأيَامِ 6825 مُ�سافِراً.
�أَكتُبُ عَددَ المُ�سافِرينَ بجدول القيمة المكانية و�أقر�أهُ. 

		    				  

çó–CG

: كَتَبَ عَليٌّ الَعَددَ  2730 بجدول القيمة المكانية كَمَا يَلِي  ١٨ �أَكتَ�شِفُ الَخطَ�أَ
�صَحِحُهُ.  						�أَكَت�شِفُ خَطَ�أَ عَلِيٍ ثُمَّ �أُ     

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد

�ألوف مئات ع�شرات �ألوف�آحاد مئات ع�شرات �آحاد

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد

2 ٧ ٠ ٣

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد
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كَانَ  اَلنِهَائِيةِ،  اَلمُبَارَاةِ  في 
عَدَدُ مُ�شَجعِي فَريقِ كُرةِ القَدم 
�شَخْ�صاً   2450 الأولِ  للنادي 
�أَيُّهمَا   .2465 الآخرِ  والنَادِي 

�أكَبَرُ 2450 �أَمْ 2465 ؟

دِدُ اَلعَددَ الأَكبَرَ، �أَو �أُحِدّدُ ما �إِذَا كَانَ العَدَدانِ  نِي �أُحِّ نَّ عندَما �أقُارنُ بَيِنَ العَددَينِ، فَ�إِ
�أَكْبَرُ مِنْ 	  �أَقَلُّ مِنْ   	   يُ�سَاوي  متَ�ساويَيْنِ مُ�سْتَعْمِلًا اَلرمُوزَ التاليةَ.  	

=     	 <     		 >    							     
نَ العَددَينِ 2450 و 2465   �أَ�سْتَعْمِلُ اَلنَماذِجَ لِأُقارِنَ بَيِْ

لُ العَددَينِ باِ�سْتِعمَالِ النَماذِجِ.  الخُطوةُ )1( : �أُمَثِّ

24502٤65

    

     

        
  

   
   

 

اَلخُطَوةُ )2( : �أَبْد�أُ بمقارنة الألوف.    2000 = 2000 
اَلخُطَوةُ )3( :بما �أنّ عددَ الألوف نف�سَه ، �أُقارِنُ المِئاتِ.      400 = 400

اَلخُطَوةُ )4( : �أُقارِنُ العَ�شَرات.  بِمَا �أَنَّ ٦ )رَقمَ العَ�شَرات فِي اَلعَددِ الثاني 
٢٤٦٥( �أَكبَرُ مِنْ ٥ ) رَقمُ الع�شرات في العَددَ ٢٤٥٠( �إذَنْ العَددَ  2٤٦٥ < 2450 .  

مُقَارَنَةُ الأعْدَادِ
٥
الدرسسُ

فكرةَ الدر�سِ

 المفرداتُ
�أُقارِنُ بينَ عدَدَينِ حتى 9999

المُقَارنَةُ
رَمْزُ �أَكْبَر من       <
رَمْزُ �أَ�صْغَر من     >
رَمْزُ المُ�سَاواة      =
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�أ

نَ العَددَينِ:   �أَ�سْتَعْمِلُ اَلنماذِجَ لِأُقارِنَ بَيِْ

  

 
2326                                    243٠                               

9475  9540  3  			  7150  7239 2
3437  3597 5  			  3002  3002   4

8243  8423 7  			  5717  6717   6
1128  1238 9  		 5674  5746   8

َ اَلعَددَينِ:  ملُ جَدْوَلَ الِقيَمةِ اَلمكَانِيةِ لأقُارِنَ بَيِْ  �أَ�سْتَعِْ

�ألوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 
12566370   6521
0736

�ألوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 
53699672   9635
2769

		 دثُ :  كَيفَ �أُقارِنُ بَيِنَ العَددَينِ 1627  و   2637 ؟ �أُبيِنُ كَيفَ    �أَتََ

			    عَرَفتُ ذَلِكَ. 

1

10

11
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çó–CG

�أَ�ستَعمِلُ اَلنماذِجَ لِأُقارِنَ بَيْنَ العَددَينِ: 

6735  6702 13 				   5431  5143 12
9816  9816 15 				   3513  2513 14
8132  8415 17 				   7395  7392 16
٥٤٠٦  ٥٤٠٦ 19 				   ٩٧٣٢  ٩٧٢٣ 18

َ اَلعَدَدَينِ:  �أَ�سْتَعْمِلُ جَدْوَلَ الِقيَمةِ اَلمكَانِيةِ لأقُارِنَ بَيِْ

2457  2432 21 				   9320  9400     20
١٠٠١  ١٠٠١     23 				   5050  5005     22

٨٠٦٣  ٩٠٠٥ 25 				   ٦٧٨٣  ٩٤١٥ 24

çó–CG

طُ الأَعَدادَ الأَكْبََ مِنْ ٥٦٧١ 26 �أَحَوِّ
5701 		 5379 	 	5675 	 		 5670 	

طُ الأَعَدادَ الأَقَلَّ مِنْ 6382 27 �أُحوِّ
٦٢٠١ 	 	5379 		 ٦٤٨١ 		 5670 	

لةٌ مَفَتُوحَةٌ: �أَكتُبُ عَدداً �أكَبََ مِنْ 1627 وعدداً �آخرَ �أَ�صغَرَ مِنهُ.  28 مَ�سْ�أَ
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رتِبَ اَلأَعدَادَ مِنَ اَلأَ�صْغَرِ �إلى الأكْبَِ )تَ�صَاعُدِياً( ومِنَ الأَكْبِر  �أَ�سْتَعْملُ المقَُارَنةَ لِأُ
�إلِى الأَ�صْغَرِ )تَنازُلياً( 

 . غَرِ �إلى الأَكْبَِ بُ �أَطوال الطُرُق مِنَ الأ�صْ   �أُرَتِّ

          الطَريقةُ )1(: اَ�سَتعمِلُ مُ�سْتَقِيمُ الأَعدادِ: 

نَّ : 1718 > 2780   ،   2780 > 6650           بِالنَظرِ �إلى مُ�ستقيمِ الأَعْدَادِ، �أُلاحِظُ �أَ
          الطَريقةُ )2(: �أ�ستَعمِلُ جَدوَلَِ القِيمةِ المكَانيةِ: 

	�أكَتُبُ الأَعْدادَ في جَدولِ القِيمة المكَانيةِ، ثُمَّ �أُقارِنُ مُبْتدِئاً مِنَ اليَ�سارِ. 
�ألوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 

" ١٧١٨ هُوَ اَلعَددُ الأ�صَغَرُ ٨1٧١
" ٦٦٥٠ هُوَ اَلعَددُ الأكَبُر٠٥٦6
٠٨٧٢

اَلطُرقِ  �أطَوالُ  تكونُ  �إِذنْ 
مُرَتبةً مِنَ الأَ�صْغَرِ �إِلَى الأَكَبِر 

)ت�صاعدياً( كالآتي:
6650  ، 2780 ، 1718  

يُبّيُن الَجدَولُ المجُاوِرُ �أَطَوالَ 
3 طُرُقٍ بالأَمتِارِ. 

�أَيُّها �أَق�صَُ و�أَيُّها �أَطوَلُ؟ 

تَرتيبُ الأَعْدادِ
٦
الدرسسُ

فِكرةَ الدَرْ�سِ

ترتيبُ الأعدادِ حتى  9999  

الطُولُالطريق 
1718 متراًالاوَلُ
6650 متراًالثاني
2780 متراًالثالث

                     �إنتبهْ!
�إِذا كان الترتيبُ مِنَ الأكْبَِ �إلىَ الأَ�صْغَرِ 

)تَنازُلياً( يَكونُ التَتيبُ :
٦٦٥٠ ، ٢٧٨٠ ، ١٧١٨          

٨٠٠٠                     ٧٠٠٠                      ٦٠٠٠                     ٥٠٠٠                      ٤٠٠٠                    ٣٠٠٠                     ٢٠٠٠                    ١٠٠٠
١٧١٨ 	2780     				                                            ٦٦٥٠
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�أ

 : غَرِ �إلى الأَكْبَِ بُ الأَعدادَ مِنَ الأَ�صْ �أُرتِّ

.......   ،   .......   ،   ....... 		  2674   ،  1687   ،  3415  1

.......   ،   .......   ،   ....... 		 6066   ،  6606   ،  6060  2
غرِ  بُ الأَعْدَادَ من الأَكْبَِ �إلى الأَ�صْ �أُرتِّ

.......   ،   .......   ،   ....... 		  2743   ،  2818   ،  2597  ٣

.......   ،   .......   ،   ....... 		  9899   ،  9989   ،  9998  ٤
بُ الأَعْدادَ  6153  ،  6254  ، 6135 مِن الأَ�صْغَرِ  ُ كَيْفَ �أُرتِّ دثُ : �أُبَيِّ  �أَتََ

 . �إلى الأَكْبَِ

çó–CG

 : غَرِ �إلى الأَكْبَِ بُ الأَعْدَادَ مِنَ الأَ�صْ �أُرَتِّ

.......   ،   .......   ،   ....... 		         4545   ،  5444   ،  4455  ٥
.......   ،   .......   ،   .......    		      2889   ،  8223   ،  2883  ٦
.......   ،   .......   ،   ....... 		                  1531   ،  5310   ،  5103   ٧

غَرِ  بُ الأَعْدَادَ مِنَ الأَكْبَِ �إلى الأَ�صْ �أُرَتِّ

.......   ،   .......   ،   .......     		      6599   ،  6889   ،  6589  ٨

.......   ،   .......   ،   .......     		         4440   ،  4404   ،  4044   ٩
.......   ،   .......   ،   .......       		           2620   ،  2618   ،  2615  ١٠

çó–CG

لى الأَكْبَِ عَلى النَحْوِ التَالِ:  ر �إِ عدَاداً مِن الأَ�صْغَِ : رتََّبَ �سَعْدٌ �أَ ١١ �أَكْتَ�شِفُ الَخطَ�أَ
حُهُ.  ٦٥٤٣ ، ٦٤٣١ ، ٦٧٩١ �أَكتَ�شِفُ خَطَ�أَ �سَعْدِ، ثُمَ �أُ�صَحِّ

عدَادٍ مِن ثَلاثِ مَراتِبَ باِ�سْتعِمَالِ الأرَقَامِ ١٢ مَ�سْ�ألةٌ مَفْتُوحَةٌ: �أَكتُبُ ثلاثةَ �أَ
بُها مِن الأَكْبَِ �إِلى الأَ�صْغَرِ.                  2 ، 4 ، 7 بدون تكرار الرقم في العدد و�أُرَتِّ



21

لى �أَعَدادٍ �أُخَرى يَ�سْهُلُ الَتَعامُلُ مَعَها.  �أَ�سْتَعمِلُ التَقرِيبَ لِتَحوِيلِ الأَعدادِ �إِ
فِّ الثَالثِ �إِلى �أَقْرَب عَ�شَرةٍ بُ عَددَ تَلاميذِ ال�صَ  �أقُرِّ

�أَ�سْتَعمِلُ مُ�ستقِيمَ الأَعدادِ مِن 80 �إلى 90 ، و�أُحَدّدُ عَليهِ اَلعَددَ 83

 ٨٩                  ٨٨               ٨٧            ٨٦                ٨٥             ٨٤              ٨٣             ٨٢             ٨١              ٨٠       	٩٠          
�أُلاحِظُ �أَنَّ اَلعَددَ 83 �أَقْربُ �إِلى اَلعَددِ 80 مِنه �إِلى اَلعَددِ 90 

�إِذَنْ �أُقَرّبُ اَلعَدَدَ 83 �إِلى 80 و�أكْتُبُ 83 ≈ 80

اَلتِي  فَحَاتَ  فْحَةً, ماعَددُ ال�صَ �صَ  176 فِيها  ةً  قِ�صَ �سَلْمَى  قَرَ�أَتْ   
قَرَ�أَتْها �سلمَى مُقرِباً اِلى �أقرب مِئَةٍ؟

 200 اِلى   100 من  الأَعدادِ  مُ�ستقِيمَ  �أ�ستَعملِ 
و�أُحُدِدُ عَلَِيه 176

 ٢٠٠              ١٩٠              ١٨٠             ١٧٠             ١٦٠              ١٥٠             ١٤٠              ١٣٠            ١٢٠            ١١٠               ١٠٠             
١٧٦

لى 100           �أُلاحِظُ �أَنَّ 176 �أَقرَبُ �إِلى 200 مِنهُ �إِ
بُ 176 �إِلى 200 و�أَكْتُبُ ١٧٦ ≈ ٢٠٠  �إِذَنْ �أُقَرِّ

ذَهبَ 83 تِلمِيذاً مِن تَلاميذِ 
اَل�صَفِّ الثَالثِ و 127 تِلميذاً 
مِن تَلامِيذِ ال�صَفِ الرَابعِ 

اِلى المتْحَفِ العِرَاقِيّ.

اَلتَقريبُ اِلى �أقربَ عَ�شَرةٍ و�إلى �أقربَ مِئَةٍ
7
الدرسسُ

فكرةَ الدر�سِ

 المفرداتُ

�أقربِ  �إلى  الأَعدادَ  �أُقرّبُ 

عَ�شَرةٍ ، والى �أَقربَ مئةٍ

التقريبُ ≈

        �إنتبهْ!
العدَدُ 150 لأَقْرَبِ مِئَةً 

هُوَ 200
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¢SQódG Iôµa

�أت�أكد
بُ اَلعَددَ �إِلى �أَقرَبِ عَ�شَرةٍ:  �أُقرِّ

≈ 2662  4 		  ≈ 325  3 		 ≈ 73   2  		≈ 18  1
بُ اَلعَددَ �إِلى �أَقرَبِ مِئَةٍ:  �أُقرِّ

≈ 1350  8 		  ≈2315  7 		 ≈ 572  6  	≈ 739  5
9 حَ�ضََ �إِجتِماعَ مَل�سِ الآباءِ في مَدرَ�ستي 248 �شَخْ�صاً. ما عَدَدُ اَلحا�ضِينَ 

�إِلى �أقرَبِ عَ�شَةٍ ؟

بُ اَلعَددَ 248 �إِلى �أَقرَبِ عَ�شَةٍ؟ دَثُ : كَيفَ �أُقرِّ  �أَتََ

çó–CG

بُ اَلعَددَ �إِلى �أَقرَبِ عَ�شَرةٍ:  �أُقرِّ

≈ 379  13  		  	≈ 175  12 		 ≈ 12   11 	 	≈ 88  10
بُ اَلعَددَ �إِلى �أَقرَبِ مِئَةٍ:  �أُقرِّ

≈ 2819  17 		   ≈  6750 16  	     ≈   452  15 		 ≈ 124 14
�أَقْرَبِ  لى  �إِ �أَحدِ الأَيّامِ. ما عَددُ الزُوارِ  1326 �شَخ�صاً في  18 زارَ حَديقةَ الزَوْراءِ 

مِئَةٍ؟

بَ  19 جَرىَ با�سِمٌ 189 متراً، ف�إِذا قَالَ �أَنهُ جَرى 200 متٍر تَقريباً، فَهلْ يكونُ قَد قرَّ
العَدَدَ �إِلى �أَقربِ عَ�شَةٍ �أو �إِلى �أَقرَبِ مِئَةٍ؟ 

çó–CG

بَ اَلعَددَ 218 �إِلى 220 �أَو �إِلى 200  ؟  كنُ �أَنْ �أُقرِّ 20 مَتى يُْ
بُ اَلعَددَ 6045 �إِلى �أَقَربِ مِئَةٍ؟  21 كَيْفَ �أُقرِّ
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بَمبْلغِِ  حَقِيبةً  �سَجَى  ا�شتَتْ 
نُ  �أَيَْ واِ�شْتَى  دِيناراً   5750

كُرةً بَمبْلَغِ 5250 دِيناراً.
ما الأغلَى ثَمَناً : اَلحقِيبةُ �أو 

الكُرَةُ؟

افهـم 

نَ 5250 دِيناراً لةِ؟ ثَمنُ حَقيبةِ �سَجى 5750 دِيناراً ، ثَمنُ كُرةِ �أيَْ   مَاذا �أعْرِفُ مِن الم�سْ�أَ
ما اَلمطلوبُ مِني؟    مَعِرفةُ الأَغلَى ثَمَناً

�أخطط    كيفَ �أحلُ الم��سألةَ؟ 

. ان�شىء جدولًا و �أُقارِنُ بَيَْ اَلعَددينِ لأُحَدّدَ اَلعَدَدَ الأَكْبََ

�أحـل �أَكُتْبُ اَلعَددينِ في جَدولِ القِيمةِ المكَانِيةِ نَف�سهِ

 �ألُوفُ المئَِاتُ  العَ�شَاتُ الآحادُ العددُ
57500575
52500525

5000 = 5000    200 > 700                    					   
�إِذَنْ اَلعَددُ 5750 < 5250  

�أيْ �إِنّ اَلحقِيبةَ �أَغلَى مِنَ الكُرةِ

ةُ حَلِّ الَمَ�سْ�أَلةِ )أنشىء جدولاً( خُطَّ
8
الدرسسُ

فكرةَ الدر�سِ
با�سْتخدامِ  المَ�سْ�ألةَ  لُّ  �أَحَُُّ

جَدْولٍ.
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�أتحقق �أُقارِنُ اَلعدَدينِ: �أَبدَ�أُ مِنَ اليَ�سارِ في كُلّ عَدَدٍ 

	 رَقْمُ الأُلوفِ في العَددَينِ نَف�سُه ، �أقارن المئات ٧٠٠  < ٢٠٠
					�إذن ٥٧٥٠  < ٥٢٥٠      لذا حلي �صحيح.      

مَ�سائِلُ  
1 مَعَ �أَيْهمَ ٨٥٠٠ دِينارٍ، وَمعَ �أُخْتهِ مُنتهى ٨٧٥٠ دِيناراً. �أَيٌّ مِنهما مَعُه مَبلغٌ 

�أكَبَُ؟ 

2 اِ�شْتَتْ خُلودُ قَمِي�صاً بَبلغ 5750 دِيناراً، وحِذاءً 
رَيا�ضَياً بَبلغَ 5500 دِيناراً. ما هُو الأَغلى ثَمناً، 

الَقمِي�صُ �أَم الِحذاءُ؟ 

رُمانٍ  �شَجَرةَ   1145 و  نَخْلةً،   1425 المزَرَعةِ  في   3
�أَيُّهما �أَكَثَ، النَخْلاتُ �أَمْ عَددُ �أَ�شجَارِ الرُمّانِ؟

4 يَبِعُدُ مَنزِلُ جبّارٍ 2825 مَتراً عَن المدَرَ�سة، وَيبعُدُ 
مَنزلُ ناِ�صٍر 1935 مَتراً عَنها. �أيُّهما مَنزلُه �أَقربُ 

�إِلى اَلمدرَ�سةِ؟
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تَدْرِيب 

تَدْرِيب 

مثال

مِثَال

ورةِ مِئَاتٍ وعَ�شَراتٍ                  �أَعدُّ الأُلوفَ، ثُمَ �أَكْتُبُ العَددَ في �صُ

                   = 3 �ألوفٍ = 30 مئاتٍ = 300 عَ�شَاتٍ

ورِةِ مِئاتٍ وعَ�شَراتٍ    �أعدُّ الألوفَ، ثُمَّ �أَكْتُبُ العَددَ في �صُ

      = ....... �ألوفٍ = ....... مِئَاتٍ = ....... عَ�شَاتٍ

	      �أمَلأُ جَدولَ القِيمةِ الَمكانِيةِ، ثُمَ �أَكتُبُ العَددَ الذي يُثِلهُ النَموَذجُ: 

�ألوفٌ مِئاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 

اَلعَددُ :3246       

     
6423

 �أَملأُ جَدولَ القِيمةِ الَمكانِيةِ، ثُمَ �أَكتُبُ العَددَ الذي يُثِلهُ النَموَذجُ: 

�ألوفٌ مِئاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 

    

         
اَلعَددُ :

مُراجَعَةُ الفَ�صْلِمُراجَعَةُ الفَ�صْلِ

الأعْدادُ مِنْ 1000 اِلى 9999 الدر�س   ٢ 

مَفهومُ الأَلْفِ والعَدّ بالأُلوفِ الدَرْ�س  الدَرْ�س    11 
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مِثَال

تَدْريب 

، ثٌم �أُحَدِدُ قِيمَتهُ اَلمكانِيةَ:     تَهُ خَطٌّ �أَكْتُبُ ا�سمَ مَرتَبةِ اُلرقمِ اَلذِي تَْ

لُ جَدولَ اَلقِيمةِ اَلمكانِيةِ 5892 . �أَ�سْتَعمِْ
�ألوف مئات ع�شرات �آحاد 

2985
يَقعُ الرَقمُ 5 الذي تَتَهُ خَطٌّ في مَرتَبةِ الألُوفِ، وقِيَمتهُ اَلمكانِيةُ هي 5000. 

مِثَال

تَدْريب 

�أكْتُبُ العدَدَ 4792  بجدول القيمة المكانية. 

	     �أكتُبُ  العَددَ 3683 بجدول القيمة المكانية .	 

�أكتُبُ اِ�سمَ مَرتبةِ الرَقمِ الذي تَتَهُ خَطٌ، ثُمَ �أُحدِدُ قِيمَتَهُ اَلمكانِية: 

4502 	      6371

اَلقِيمَةُ اَلمكَانِيةُ لِلأَعدادِ حَتّى 9999 الدَرْ�سُ   3 

قِراءةُ اَلعَدَدِ وكِتابَتُهُ الدَرْ�سُ   4 

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد

٣ ٦ ٨ ٣

�ألوف مئات ع�شرات �آحاد
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تَدْريب 

مِثَال

 
    

	      �أ�سْتَعْمِلُ جَدْوَلَ القِيمَةِ المكانِيةِ لأُقارِنَ بَيَْ العَدَدَيْنَ 4613 و 4701. 
لى  �أَكْتُبُ العدَدَينِ في جَدْولِ القيمةِ المكانيةِ نَفْ�سِهِ، ثُم �أُقارِنُ بَيْنَهُما مِنَ الي�سارِ �إِ

اليميِن.  
�أُلوفٌ مِئَاتٌ ع�شَاتٌ �آحَادٌ 

3164
1074

#
600  >  700

#
4000 = 4000    

ا �أَنَّ 700 < 600، ف�إنَّ العدَدَ 4701 �أكْبَُ مِنَ   العَددِ 4613  بَِ

 �أيْ �إِنَّ 4701 < 4613

 �أَ�سْتَعْمِلُ جَدْوَلَ القِيمةِ  المكانِيَةِ لأُقارِنَ بَيَْ العَدَدينِ: 
	2311      2299  1  

     	8764        8764 2
1978       2000    3  

مُقَارَنَةُ الأعْدَادِ الدَرْ�سُ   5 
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تَدْريب

لى الأَكبِر. مِثَال غرِ �إِ بُ الأَعَدادَ مِن الأَ�صْ �أُرتِّ 		
  4503  ،  6931  ،  6154  

  �أَكْتُبُ الأَعدْاَدَ في جَدولِ القِيمَةِ المكانِيَةِ، ثُمَّ �أُقارِنُ مُبتِدئاً مِن الي�سارِ. 

�أَلوفٌ مِئاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 
4516
" 6931 هُوَ اَلعَددُ الأَكْبَُ 1396

" 4503 هُوَ اَلعَددُ الأَ�صغَر3054ُ
لى الأَكْبَِ كالآتي: 4503 ،   6154 ،   6931 �إِذَنْ تَكونُ الأَعدادُ مُرتَبةً مِن الأَ�صْغَرِ �إِ

غرِ.  بُ الأعَدادَ مِنَ الأكَبِر �إِلى الأَ�صْ  �أُرَتِّ
.......   ،   .......   ،   ....... 		  5463  ،  5436  ،  5346  

تَدْريب 

                �أُقِرّبُ العَددَ 327 �إلى �أَقَربِ عَ�شَرةٍ و�إِلى �أَقَربِ مِئَةٍ. مِثَال
 -  �إِلى �أَقرَبِ عَ�شَةٍ: 330 ) 327 �أَقَربُ �إِلى 330 منه �إلى 320(  �إذَنْ 327 ≈ 330

300  ≈  327 �إذَنْ   )  400 �إلى  منه   300 �إلى  �أقرب   327  (  300 مِئةٍ:  �أَقرَبِ  �إِلى   -  

بُ الأَعدَادَ الآتَيةَ �إِلى �أقَربِ عَ�شَرةٍ و�إِلى �أَقْرب مِئَةٍ.   �أُقرِّ
 		 369    ٣ 		  225     ٢ 		 571     ١  

عَدادِ
تَرتِيبُ الأََ الدَرْ�س  الدَرْ�س    66 

قْرَبِِ مِئَةٍ التَقْرِيبُ �إلى �أَقْرَبِ عَ�شَرةٍ و�إلَى �أَ الدَرْ�س  الدَرْ�س    77 
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اِختبارُ  الف�صْلِ

ورَةِ مِئاتٍ وعَ�شَراتٍ:  �أَكتُبُ العَددَ في �صُ

١ 4 �آلافٍ = ........ مِئَاتٍ = ........ عَ�شَاتٍ
٢ ٥ �آلافٍ = ........ مِئَاتٍ = ........ عَ�شَاتٍ 
٣ ٦ �آلافٍ = ........ مِئَاتٍ = ........ عَ�شَاتٍ
٤ ٩ �آلافٍ = ........ مِئَاتٍ = ........ عَ�شَاتٍ

، ثُمَّ �أَكتُبُ قِيمَتَهُ المكانيةَ:  تَهُ خَطُّ �أَذكرُ اِ�سمَ مَرتَبةِ الَرقْمِ الَذي تَْ

4163 ٨       	 5287    ٧             	 9٢21 ٦ 	 	 756٥  ٠
ورةِ التَحلِيلِيةِ : �أَكتُبُ العَددَ مِنَ ال�صُ

  = 3000 + 10 + 9  ١٠             	   = 2000 + 200 + 20 + 2  ٩
�أَكتُبُ العَددَ بالأَرْقَامِ :

١٢  �ألفٌ ومِئةٌ واثنانِ و�أربعونَ        	 ١١  ثَمانيةُ �آلافٍ ومِئةٌ و�سَبعونَ 
بُ العَددَ �إِلى �أَقربِ عَ�شَةٍ، و�إِلى �أَقربِ مِئَةٍ:  ١٣ �أقرِّ

�أَقرب مِئَةٍ �أَقرب عَ�شَةٍ العَدَد
4532......................................

7276......................................

3713 ......................................

4529......................................

�أَمْلأُ  بالعَددِ المنُا�سبِ:

2307 = 2000 + 300 +  +  7  ١٥       	5932 = 5000 +  + 30 + 2  ١٤
١٦ مَع رُ�ؤى 52٥0 دِيناراً، ومَع �أُخْتِها �سَو�سَنَ 4250 دِيناراً. �أيٌّ مِنهُما مَعَهُ مَبلغٍ 

�أكبَر ؟
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�إحدى  في  تْ  حَطَّ حَيْثُ  هِجْرَتِها،  مَوْ�سِم  في  الطُيورُ  تُهَاجِرُ 
البُحْيَرات ١٢٧٤ بَجَعَةً و ٩٣٦ لَقْلَقاً. 

العَدَدِ  حَتّى  العَدَدِ الجَمْعَ  حَتّى  الجَمْعَ 

99999999

�سَوفَ نَتَعَلَّمُ فِي هَذا الفَ�صْلِ :

 خَ�صَائ�صَِ الجَمعِ وا�سِتعمالَها.
 اِ�ستعمالَ التقَريبِ لتَقديرِ نَواتجِ الجَمْعِ.
 جَمْعَ الأَعدادِ المُكونةِ مِن �أربعِ مَراتبٍ 
 جَمعَ عَددَينِ كلٍّ منهُما يتكونُ مِن �أَربعِ 

مَراتبٍ مع �إعِادةِ التَ�سْميةِ.
 جَمعَ ثلاثةِ �أعْدادٍ كلٍّ مِنها يتكونٍ مِن 

�أرْبَعِ مَراتبٍ.

٢       الفصصـل
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الاختبار القبلي
 �أَ�ستَعمِلُ النَماذجَ وَجَدَولَ القِيمَةِ الَمكانيةِ لأَجِدَ ناتََ الَجمْعِ:  

3   6  
1 ــــــــــــــــــــــ7  

    

7   5  
2   8     ــــــــــــــــــــــ 

1   4  
3   6              ــــــــــــــــــــــ 

�أَجِدُ ناتَج الَجمْعِ: 

1   2  3   55   4
    ـــــــــــــــــــــــــ

+

2   7  4   31   0
    ـــــــــــــــــــــــــ

+
1   3  6   21   3

    ـــــــــــــــــــــــــ
+

1   8  4   31   7
    ـــــــــــــــــــــــــ

+

3   2  4   51   1
    ـــــــــــــــــــــــــ

+

�أَجِدُ ناتَج الَجمْعِ:  

1   0  9   
ـــــــــــــــــــــــــ  6  9  2

    

1  4  6   
ـــــــــــــــــــــــــ  8  5  2

    

3   1   5    
ـــــــــــــــــــــــــ  7  2  5

    

3  5  5   
1 ـــــــــــــــــــــــــ  5  4  

    

2  4  6   
ـــــــــــــــــــــــــ  5  4  5

    
�أَجِدُ ناتَج الَجمْعِ ذِهنياً: 

..... = 356 + 43 16           ..... = 128 + 73  15           ..... = 276 + 31 14

17 اِ�شتَى �أَميُر 3 دَفاترَ في كُلٍّ مِنْها 25 �صَفْحَةً. كَمْ �صَفحَةً في جَميعِ الدَفَاترِ؟ 

١

٤

9

٥

10

٦

11

٧

12

٨

13

٢٣

+++

+++++
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مّدٍ 3 كُراتٍ زُجاجيةٍ مُلونةٍ و  لَدى مَُ
5 كُرات بَي�ضاءُ، ولَدى نَوافَ ٥ كُراتٍ 

زُجاجيةٍ مُلونةٍ، و ٣ كُراتٍ بَي�ضَاءَ. 
هَلْ لَدى كُلٍّ مَنهما العَدَدُ نَف�سُهُ مِن الكُراتِ الزُجاجيةِ؟ 

الَجمْعِ،  نَاتُج  يَتغيَر  �أَنْ  دونَ  الأَعدادَ  بهِ  �أَجْمَعُ  اَلذي  التَتِيبَ  �أُغِيَّ  �أَنْ  يُكنُني 
يةَ الأبدالِ.  ى ذلكَ خا�صِ ويُ�سمَّ

           =    + 8               =          5         +    3    
           =   + 8              =     3     +         5       

بِطريقَتَيِن   7  +  6 الَجمْعِ  نَاتُِ  لِأجدَ  الأِبْدالِ  يَةَ  خَا�صِ اَ�سْتَعْمِلُ 
تلِفَتيِن.  مَُ

 13 = 6 + 7   ،   13 = 7 + 6       			   
عِندَما �أَجْمَعُ 3 �أَعدادٍ ف�إنّهُ يُكنُني �أَنْ �أَبد�أَ بِجَمْعِ �أَيِّ عَددَينِ ولَنْ يَتغيَ نَاتُج الَجمْعِ، 

يةَ التَجْميعِ.  ى ذَلكَ خا�صِ ويُ�سمَّ
بِطريقَتَيِن   ٢+٣+١ الَجمعِ  نَاتَِ  لِأَجِدَ  التَجْميعِ  يةَ  خَا�صِ اَ�سْتَعْمِلُ 

تلِفَتيِن.        )   +   ( +          =       +  )  +   (    مَُ
)1 + 3 (              +            2              =                      1        +                       ) 3   +   2 (                            		  

 4                           +           2                =                        1        +                                      5                  			                     
6       	 	   =              	   	                      6               						                      

الجمعِ  خ�صَائ�صَ  فُ  �أتعرَّ

و�أ�ستعملهُا. 

خا�صيةُ الإبدالِ 

خا�صيةُ التجميعِ   

فكرةُ الدر�سِ

المفردات

خَ�صائِ�صُ الجَمعِ
1

الدرسس
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�أ

تلِفَتيِن:  يةَ الإِبدالِ لِأجدَ نَاتَِ الَجمْعِ بِطريقَتَيِن مَُ اَ�سْتَعْمِلُ خَا�صِ

.... =   8   +  6 
.... = 6 + 8

.... =   4  +  7 
.... = .... + ....

.... =  21  + 13
.... = .... + ....

تلِفَتيِن:  يةَ التَجْميعِ لِأجدَ نَاتَِ الَجمْعِ بِطريقَتَيِن مَُ �أَ�ستعْمِلُ خَا�صِ

 .... =  14   +)   9     +   2  ( 
.... = )  14  + 9  (+  2

 .... =  35   +   18   +   7   
.... = ....  + ....  +  ....

  اَتَدَثُ :  كَيفَ �أَ�سْتَعمِلُ خَ�صائِ�صَ الَجمْعِ لِأَجِدَ نَاتَج الَجمْعِ  4  +  7  +  6 

بِ�سُهولَةٍ؟ 		

çó–CG

تلِفَتيِن:  يةَ الإِبدالِ لِأجدَ نَاتَج الَجمعِ بِطريقَتيِن مَُ �أَ�سْتَعْمِلُ خَا�صِ

 .... =     9     +    7   
.... =  ....  +  ....

 .... =    28     +    11 
.... =  ....  +  ....

تلِفَتيِن:  يةَ التَجميعِ لِأجِدَ نَاتَج الَجمْعِ بِطريقَتيِن مَُ �أَ�سْتَعْمِلُ خَا�صِ

 ....... =  21   +   18    +   9   
....... = ..... + ...... + .....

 ....... =   19   +  45   +   37  
....... = ...... + ..... + ......

يةَ:  �أَكْتُبَ الَعَددَ المنُا�سبَ في  ، و�أَكْتُبَ �أ�سمَ الَخا�صِ

).................(          				    8 + 13 =  + 8          	 10
 ).................( 			  2 + )  + 7 ( = ) 2 + 16 ( + 7  	 11

çó–CG

عِ لِأجدَ نَاتَج الَجمعِ 6 + 13 + 14 بِ�أربَعِ طُرُقٍ  دٍ: �أَ�سْتَعْمِلُ خَ�صَائِ�صَ لَامِْ 12  تََ
مُتَلِفَةٍ.  

١

٤٥

٢٣

٦

٨

٧

٩
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ذَهَبَ 42 تِلميذاً مِن ال�صَفِّ 
مِن  تِلميذاً   27 و  الثَالثِ 

ال�صَفِّ الرَابعِ في رِحْلَةٍ مَدرَ�سِيَةٍ.
كَمْ تِلميذاً تَقريباً ذَهَبَ في الرِحْلةِ؟  

�أَ�سْتَعْمِلُ التَقرِيبَ  عَدَدَ التَلاميذِ الَذينَ ذَهَبوا في الرِحْلَةِ  �أُقدرِّ   

لِأُقدِّرَ الإجَابَةَ. 

بُ كُلَّ عَددٍ �إلى �أَقرَبِ عَ�شَةٍ.  الخطوة )١(: �أُقرِّ
بُ العَددَ 42 �إِلى 40  42  ←  40       �أُقرِّ 	
بُ العَددَ 27 �إِلى 30  27  ←  30       �أُقرِّ 	

يِن بَعد التَقريبِ:  الخطوة )٢(: �أَجْمَعُ الَعدَدينِ النَاتَِ

�إِذَنْ، ذَهَبَ في الرِحلَةِ 70 تلميذاً تَقرِيباً.  		
٠  ٧ ــــــــــــــــــــــ ٠  3+ ٠  ٤ التَقْديرُ  

تَقريباً  �شَخ�صاً  كَمْ  اِمرَ�أةً.   ٤2٦ رَجُلًا و   ٥٣2 القِطارِ  رَكَبَ في   
رَ الإِجابةَ.  رَكَبَ في القِطَارِ؟  �أَ�سْتَعْمِلُ التَقريَب لِأقُدِّ

بُ كُلَّ عَددٍَ �إِلى �أَقْربِ مئةٍ.  الخطوة )١(: �أُقرِّ
بُ العَددَ 532 �إِلى 500  532  ←  500       �أُقَرِّ 	
بُ العَددَ 426 �إِلى 400	 426  ←  ٤٠٠       �أُقَرِّ 	

يِن بَعْد التَقرِيبِ:  الخطوة )٢(: �أَجمَعُ الَعدَدينِ النَاتَِ
 	

	 �إِذَنْ، رَكبَ في القِطارِ 900 �شَخْ�صِ تَقرِيباً.
٠  ٠  ٥ 

٠  ٠  ٩ ــــــــــــــــــــــ ٠  ٠  ٤+ 		

ناتِجَ  رَ  لِأُقدِّ التقريبَ  �أ�سْتَعْمِلُ 

الجمَعِْ 

التقديرُ

فكرةُ الدَرْ�سِ

المُفْرَدات

تَقْديرُ ناتِجِ الجَمْعِ
٢

الدَرْسس
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�أ

رُ نَاتَِ الَجمْعِ باِلتَقرِيبِ �إِلى �أَقْربِ عَ�شَرةٍ:  �أقُدِّ

≈ 62 + 37
 ≈ 713 + 21

 ≈ 98 + 56
 ≈ 219 + 141

�أقُدِرُ نَاتَِ الَجمْعِ باِلتَقرِيبِ �إِلى �أَقْرَبِ مِئَةٍ: 

 ≈ 313 + 175
 ≈ 251 + 336

 ≈ 137 + 223
≈ 248 + ٥٦٩

رَ نَاتَِ الَجمْعِ  67 + 91 ؟ دَثُ :  كَيْفَ �أَ�سْتَعمِلُ التَقرِيَبِ لأقُدِّ   �أتََ

çó–CG

رُ نَاتَِ الَجمْعِ باِلتَقرِيبِ �إِلى �أَقَرب عَ�شَرةٍ:  �أقُدِّ

 ≈ 96 + 81   ١٠ 				    ≈ 52 + 31  ٩
 ≈ 68 + 412  ١٢ 				    ≈ 821 + 56   ١١  

 ≈ 702 + 492   ١٤ 			   ≈ 313 + 246  ١٣
رُ نَاتَِ الَجمْعِ باِلتَقرِيبِ �إِلى �أَقْرَبِِ مِئَةٍ:  �أقُدِّ

 ≈ 372 + 190   ١٦ 				    ≈ 163 + 228   ١٥
 ≈ 215 + 318   ١٨ 				    ≈ 672 + 109   ١٧
≈ 527 + 283   ٢٠ 			   ≈ 418 + 465   ١٩

٢١ حَ�ضََ الَحفْلَ 317 رَجُلًا  و 289 اِمر�أةً. كَمْ �شَخْ�صاً تقْريباً حَ�ضََ الَحفلَ؟ 
�أقُرّبُ �إِلى �أَقَربِ مِئَةٍ. 

çó–CG

٢٢ مَ�سْ�ألةٌ مَفتوحةٌ: �أَجِدُ عَدَدَيْنِ مَمُوعَهُما 600 تَقرِيباً. 

١
٣

٥
٧

٢
٤

٦
٨



3637

�سِعرُه  قَمي�صاً  عَمّارُ  �إ�شْتََى 
�سِعرُهُ  وبَنطلوناً  ديناراً   ٥٢٥٠

٤٥٠٠ ديناراً
كَمْ دَفعَ عَمّارُ للبَائعِ؟ 

تَعلمتُ �سَابقاً الَجمعَ حَتى العَددَ 999، ويُكنُني �إجِراءُ الَجمعِ حَتى العَددِ 9999 
ها. بالطريقةِ نف�سِِ

 كَمْ دَفَعَ عَمّارُ ثمناً للقَمي�صِ والبَنطلونِ؟ 
بد�أُ بِجَمْعِ  �أجَمعُ ثَمنَ القَمي�صِ  والبَنطلونِ. �أ�سْتَعْمِلُ جَدولَ القِيمةِ المكَانيةِ و�أَ

الآحادِ ثُم العَ�شَاتِ ثُمَ المئَِاتِ ثُم الألوفِ.  
�أُلوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحادٌ 

0525
+00٥4

05٧9
      �إِذَنْ، دَفَعَ عَمّارُ  ٩٧٥٠ دِيناراً. 

 باعَ مُزارعٌ 415 كِي�ساً مِنَ الِحنطَةِ و 2382 كِي�ساً مِن ال�شَعيِر. 
موعُ ما باعَهُ المزُارِعُ مِنْ �أَكيا�سٍ؟  ما مَْ

الفَارِغةِ  المرَاتِبِ  في  �أَ�صفاراً  و�أَ�ضَعُ  البَعْ�ضِ،  بَع�ضِهما  فَوقَ  العَددَينٍ  �أَكتُبُ 
يَ�سارَ العَددِ الأقلِّ مَراتِبَ. ثُم �أَجْمَعُ 

 �إِذَنْ، باعَ المزُارِعُ 2797 كِي�ساً.  

٧  ٩  ٧  ٢ـــــــــــــــــــــــــــــــ ٢  ٨  ٣  ٢+ ٥  ١  ٤  ٠

منهما  كلًا  عددَينِ  �أجْمَعُ 

دونَ  مَراتبَ  �أربعِ  من  يتكونُ 

�إعادةِ تَ�سْمِيةٍ.

فكرةُ الدر�سِ

نَةِ مِنْ �أَرْبَعِ مَراتبَ   جَمْعُ الأَعْدَادِ المُكوَّ
٣

الدَرْسس

       اِنتبهْ!
تُدْعَى  العَمَليةُ  هذهِ 

تَوحِيدُ المرََاتِبِ
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�أ

�أَجِدُ ناتَج الجمعِ: 

اتٌ �آحَادٌ  اتٌ �آحادٌ �أُلوفٌ مِئَاتٌ عَ�شََ �ألُوفٌ مِئَاتٌ عَ�شََ
35020951

+2476+5048

6      		        	 ٥    			   ٤   			  ٣
	

ـــــــــــــــــــــــــــــــ٣  ٤    ٠  ١+     ٦  ٥  ٩  ٨   	 

ـــــــــــــــــــــــــــــــ ٤  ١  ٢  ٥+  ٣ ٤  ٢  ٣  	
ـــــــــــــــــــــــــــــــ ٥  ٠  ٣  ٧+ ٢  ٩  ٥  ١        

ـــــــــــــــــــــــــــــــ ٢  ٤  ٥  ٦+ ٣  ١  ٤  ٢        
	...... = ٥٣٢٠ + ٢١٤٩   9               ...... = ٤٧٠٣ + ٣١٢١  8   	...... = ٧٦٥٣ + ١٢٤٤   7

دَثُ :  كَيفَ �أَجِدُ ناتَِ جَمْعِ  3002 + 2875 ؟    �أَتََ

çó–CG

�أَجِدُ ناتَِ الَجمْعِ: 

اتٌ �آحَادٌ  �أُلوفٌ مِئَاتٌ عَ�شََ
0372

+861٥

	 ...... = 8611 + 1275      ١٥                  ...... = 5140 + 3217      ١٤   	...... = 162 + 1425     ١٣  
١٦ زارَ مَعْر�ضَ الكِتَابِ 3245 �شَخْ�صاً يَوْمَ لِااثنَيِن و 4330 �شَخْ�صاً يَوْمَ الثَلاثَاءِ. 

كَمْ �شَخْ�صاً زَارَ المعَْر�ضَ يَومَي لِااثنَيِن والثُلاثَاءِ؟ 

çó–CG

5        2         
    4       1    +  

٩      ٥       ٩     ٨        
		  دٍّ: �أَ�ضَعُ العَددَ المنُا�سِبَ في   ١٧ تََ

٢ ١

10		  ١٢        			  ١١
	

ـــــــــــــــــــــــــــــــ ٣  ٤  ٠  ٦+ ٦  ٢  ٤  ١    	

ـــــــــــــــــــــــــــــــ ٨  ٢  ٥  ١+ ٠  ٣  ١  ٤ 	
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احٍ                 تُفَّ �صُندوقَ   1876 مُزارِعٌ  جَنَى 
و ١٣٤٥ �صُنْدوقَ عِنبٍ في �أَحَدِ الموَا�سِم.

موعُ ال�صَناديقِ التي جَناَها المزُارِعُ؟   ما مَْ

مَعَ  الَجمْعِ  �إِجراءُ  ويُكنُني  العَ�شَاتِ،  تَ�سْمِيَةِ  �إعَادَةِ  مَعَ  الَجمْعَ  �سَابقاً  تَعلَّمْتُ 
�إعِادةِ تَ�سْمِيَةِ المئَِاتِ باِلطريقةِ نف�سِها.

مُوعُ اَل�صنادِيقِ اَلتي جَناها المزُارِعُ؟   ما مَْ
الُخطوةُ )1(: �أُمَثِّلُ العَددَينِ 1876 و ١٣٤٥ باِ�سْتِعْمَالِ النَمَاذجِ

�ألألُوفُالمئِاتُ العَ�شَاتُ الآحادُ 
   
   

      
1876

   
  

    
1345

 الُخطوةُ )2(: �أَجمعُ الآحادَ  
�ألوفُالمئِاتُ العَ�شَاتُ الآحادُ 

      
     

 6 �آحادٍ + 5 �آحادٍ = 11 �آحادٍ   ،  �أُعِيدُ تَميعَ 10 �آحادٍ كعَ�شَةٍ وواحدٍ �آحاد.

منهما  كلاَّ  عددينِ  �أجْمَعُ 

معَ  مَراتبَ  �أرْبَع  من  يتكونُ 

�إعادةِ الت�سميةِ. 

فكرةُ الدر�سِ

ن �أَرْبَعِ مَراتبَ مَعَ �إعَادةِ التَ�سْميةِ جَمْعُ الأَعْدَادِ المُكَوَنَةِ مِْ
٤

الدَرْسس
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الُخطَوةُ )٣(: �أَجْمَعُ العَ�شَاتِ 
�ألوفٌ مِئاتٌعَ�شَاتٌ �آحادٌ

 
 

           
8 + 4 = 12 عَ�شَاتِ 

مِيعَ 10 عَ�شَات كَمِئةٍ وَاحِدةٍ و 2 عَ�شَات  �أُعِيدُ تَْ

الُخطوَةُ )4(: �أَجْمَعُ المئِاتِ 

�ألوفُ مِئاتُ عَ�شَاتُ �آحادُ
 

 

 

 9 مئاتٍ + 3 مئاتٍ = 12 مئاتٍ
 �أُعيدُ تْجمِيعَ 10 مئاتٍ كَ�ألْفٍ وَاحِدٍ و 2 مِئَاتٍ 

الُخطَوةُ )5(: �أَجْمعُ الأُلوفَ 
 3000 = 2000 + 1000 	

�إِذنْ، 1876 + ١٣٤٥ = ٣٢٢١  	
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�أ

�أَ�سْتَعْمِلُ النَماذِجَ لِأَجِدَ ناتَِ الَجمْعِ: 

 ...... = 2876 + 1456  ٢ 			   ...... = 3458  +  1672      ١
�أَجِدُ ناتَِ الَجمْعِ: 

  ٦            		  ٥         		  ٤     			  ٣
	

1   3   7   5  +1   9   6   5 ـــــــــــــــــــــــــــــــ             	 
4   8   7   3  +1   6   5   1 ـــــــــــــــــــــــــــــــ          	

6   4   5   3  +١   6   6   7 ـــــــــــــــــــــــــــــــ              
7   2   4   5          +1   8   7   6 ـــــــــــــــــــــــــــــــ               

دَثُ :  كَيْفَ �أَجِدُ نَاتِ الَجمْعِ 1632 + 4705 ؟  َ   �أَتََ

çó–CG

�أَجِدُ ناتَِ الَجمْعِ: 

 ١٠           		  ٩         		  ٨       			  ٧
	

4  6  2   3    +
ـــــــــــــــــــــــــــــــ 9  0  6  1

           

7  8  8  6 +
ـــــــــــــــــــــــــــــــ 5  9  3  1

         	

5  4  8  3 +
ـــــــــــــــــــــــــــــــ    7  3  5 

       	

2   6  4  5    +
ـــــــــــــــــــــــــــــــ 7  6  3  1

    	

مُوعُ الكُتُبِ في  تَوي مَكتبةٌ 3789 كِتاباً عِلمْيّاً و 2647 كِتاباً ثقافِيّاً. ما مَْ ١١ تَْ
المكَْتَبةِ؟ 

çó–CG

دٍ: �أَ�ضَعُ العَددَ المنُا�سِبَ في      	 1  ١٢ تََ              3    5   6        +2     9    2 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      
   9    2       
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مَ�صْنَعِ  �إِنتاجَ  المجُاوِرُ  الَجدْوَلُ  يُبيُِّ   
مِنْ قَنانِ عَ�صيٍر في ثلاثةِ �أيّامٍ. 

كَمْ قِنينةً �أنتجَ المَ�صْنَعُ في الأيّامِ الثلاثةِ؟   

مِن  �إبتداءً  جْمَعُ  �أَ ثُمَّ  بَعْ�ضٍ،  فَوقَ  بَعْ�ضَها  الأَعْدَادَ  بُ  �أُرَتِّ �أَعْدَادٍ،  ثَلاثةِ  جَمْعِ  عْندَ 
مَرْتَبَةِ الآحادِ 

ِ في الأَيّامِ الثَلاثةِ.  نْعَُ  �أَجِدُ عَددَ القَنانِ اَلتِي �أَنتَجَها اَلم�صَ

�إِذَنْ، �أَنتجَ المَ�صْنَعُ 7013 قِنينةً في الأًيّامِ الثَلاثَةِ.  	

١   ١   ١            
٥   ١  ٣  ٢    
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ            ١    ٧   ٢   ٢+     ٧  ٢  4  ٢   ٣     ١     ٠  ٧          

يفُ اَلعدَدَ اَلثالِثَ �إلِى  عِنْدَ جَمْعِ ثَلاثةِ �أَعدادٍ، يُكنُني �أَنْ �أَجْمَعَ عَددَينِ �أَوّلًا ثُمَّ �أُ�ضِ
مْعِ  ناتِِ الَجَ

دُ ناتَج الَجمْعِ: 3257  +  4135  +  1532   جِِ
 �أَ

الُخطْوَةُ )1(: �أَجْمَعُ عَددَينِ �أوّلًا: 

  1              3   2   5   7        +4    1    3   5 7ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           3    9   2        

�إلى  الثَالِثَ  العَددَ  يفُ  �أُ�ضِ  :)2( الُخطْوَةُ 
عِ.  نَاتِِ الجمَْ

  1                   7   3   9   2        +1    5    3   2 8ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           9    2   4        

منها  كلٍ  �أعدادٍ  ثلاثةَ  �أجمعُ 

مكونٍ من �أربعِ مَراتبَ.

فكرةُ الدر�سِ

نَةٍ مْنِ �أَرْبَعِ مَراتبَ   جَمْعُ ثَلاثةِ �أَعْدادٍ مُكوَّ
٥

الدَرْسس

الإنتاجُاليومُ 
2315الأحدُ
2427لااثنيُن
2271الثلاثاءُ

  1              3    5   6        +2     9    2 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      
   9    2       
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¢SQódG Iôµa

�أَت�أَكَدُ
�أَجِدُ ناتَِ الَجمْعِ:

 ٣            		  ٢     			   ١6   1   7   2  
1   2   3   5  +0   1   0   2 ـــــــــــــــــــــــــــــــ      

    

3   4   3   1  
1   1   6   2  +1   4   5   8 ـــــــــــــــــــــــــــــــ      

 	

2   3   1    2      
1    1    5   7      +      6   4 ـــــــــــــــــــــــــــــــ6    

 

..... = 3872 + 4135 + 1672      ٥               .....  = 1613 + 2714 + ٣251      ٤  

دَثُ : كَيْفَ �أَجِدُ ناتَِ الَجمْعِ  276 + 4351 + 1723 ؟    �أَتََ

çó–CG

�أَجِدُ ناتَج الَجمْعِ: 

 ٨       				    ٧   				    ٦
	

١   ٢   ٨   ٣        
٣   ٥   ١    ٤        +١    1   ٦   ٧ 	       ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           

١   ٨   ١   1       
  ٢   6  ٣     +٦  ٧   ٢   ٠ 	              ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

2     1     6   1         5   6   7   6        +1    0    3   5 ١٠      3265 + 4134 + 1268 = .....          ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ         		 ..... = 1145 + ٣٧٢٨ + 2513      ٩
١١ ا�صْطَادَ زَوْرَقُ �صَيدٍ ٦672 �سَمكةً في اليَوْمِ الأَوّلِ و 1217 �سَمَكةً في اليَوْمِ الَثاني 

و 1196 �سَمَكةً في اليَوْمِ الثَالِثِ. كَمْ �سَمَكةً اِ�صْطادَ في الأَيّامِ الثَلاثَةِ؟ 

çó–CG

	 : �أَ�ضَعُ العَددَ المنُا�سِبَ فِي £	 دٍّ  ١٢  تََ

�إعادةِ  �إلى  و�أحتَاجُ   ،3681 مُوعُها  مَْ �أَعدادٍ  ثَلاثَةَ  �أَكْتُبُ  مَفْتُوحةٌ:  لةٌ  مَ�سْ�أَ   ١٣
تَ�سمِيةِ المئِاتِ عِندَ جَمعِها.

1      ١     ١             
£   ٨     ٥  £    

٣    ٢    £   ٦     
١   £    ٣    ٢ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+  

٦    ٣    ٠    ٢       
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مَي�سونُ  �أُخْتُهُ  عَتْ  وتَبََ دِيناراً،   ٢٧٥٠ بَمبْلَغِ  حاتٌِ  عَ  تَبََّ
عَا بهِ؟  موعُ ما تبرَّ عفِ المبْلَغِ الذي تَبّرعَ بهِ. ما مَْ ب�ضِْ

عَ بهِ حاتُِ هو ٢٧٥٠ ديناراً.  لةِ؟ المبَْلَغُ الذي تَبرَّ افهـم ماذا �أَعرِفُ من المَ�سْ�أَ

عَ بِهِ حاتُِ.  عْفَُ المبَْلَغِ الذي تَبرَّ عتْ بهِ مي�سونُ �ضِ المبَْلَغُ الذي تَبرَّ
عَا بهِ مَعاً.  ما المطلوبُ مني؟ مَعْرِفةُ المبَْلَغِ الذي تَبرَّ

�أُخَطِطُ كيفَ �أحلُ الم�س�ألةَ؟ 

مِعرفةُ المبَلغِ المطَلوبِ، �أَجِدُ المبَلغَ الَذي تَبرعتْ بهِ مَي�سونُ، ثُمَ �أَجمعُه �إِلى المبَلغِ 
الذي تَبرعَ بهِ حاتُم. 

عَتْ بهِ  ُّل المبَْلَغُ الذي تَبَرعَ بهِ حاتُِ ٢٧٥٠ دِيناراً. �إِذَنْ المبَلَغُ اَلذي تَبرَّ �أَحُـ
مَي�سونُ ي�سُاوي ٢٧٥٠ + ٢٧٥٠ 

�أتحقق  هَلْ �إِجابَتي مَعقولةٌ؟ ترتيب المبالغ من لاا�صغر الى لااكبر هو:

٨ ٢ ٥٠      <      ٥٥٠٠         <      ٢ ٧ ٥٠                                                   

ةُ حَلّ اِلمَ�سْ�أَلةِ )الخطوات الاربع( خُطَّ
6
الدَرْسسُ

فكرةُ الدَرْ�سِ
الأربعِ  الخُطُواتِ  �أَ�سْتَعمِلُ 

لأحلَ المَ�سْ�ألةَ

1   1                   ٢   ٧   ٥   ٠         +٢    ٧    ٥   ٠ ٥ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           ٥    ٠   ٠        
عَ  �أَجْمَعُ المبَلغَ الَذي تَبرَّ

بهِ حَاتُِ �إِلى النَاتِِ 

1                      ٥   ٥   ٠   ٠        +٢   ٧   ٥   ٠ ٨ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ          ٢   ٥   ٠        
عَ بهِ حاتُم   �إِذنْ، مَمُوعُ ما تَبرَّ

و�أُختُه مَي�سونُ ٨٢٥٠ ديناراً 

1      ١     ١             
£   ٨     ٥  £    

٣    ٢    £   ٦     
١   £    ٣    ٢ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+  

٦    ٣    ٠    ٢       
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مَ�سائِلُ
 

الوَاحِدةِ  �سِعرُ  الزَيْتِ  مِنَ  قِنينتَيِْ  اءِ  ل�شَِ النُقودِ  مِنَ  تَاجُ  تَْ كَمْ   ١
2250 دِيناراً، وعُلْبَةِ مَعجونِ الطَماطمِ �سِعرها 1500 دينارٍ؟

طةِ القِطارِ بيعَتْ 1750 تَذكِرةً مِن �شُبّاكِ التَذاكرِ  ٢ في مََ
عْفُ هذا العَددِ من �شُبّاكِ التَذاكِرِ الثَاني،  الأَولِ و�ضِ

مُوعُ اَلتذاكرِ التي بِيعَتْ؟  مَا مَْ

٣ اِ�تَرشى �أَحْمَدُ كِتاباً بـ 3250 ديناراً، وكُرا�سَتَيِن ب�سِعرِ 1750 ديناراً لكُلٍّ مِنْهُما. 
كَمْ ديناراً دَفَعَ �أَحْمَدُ ؟

٤ في الَحديقةِ 370 زَهَرةً �صفراءَ، وثَلاثةُ �أَمثال هَذا الَعددِ 
مِنَ الأَزهارِ الَحمْراءِ. كَمْ زَهرةً في الَحديقةِ؟

خَلِيلٍ  وَمَع  بَدْرٍ  مَعَ  الذي  المبلغ  عْفُ  ْ �ضِ فَي�صَلٍ  ومَع  ديناراً،   ٧٥٠ بَدْرٍ  مَعَ   ٥  
عفُ المبلغ الذي مَعَ في�صل. كَمْ ديناراً مَعَهُم جَميعاً؟ �ضِ
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مُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِمُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِ

جِدَ نَاتَِ  يَةَ التَجميعِِ لأَ         �أَ�سْتَعمِلُ خَا�صِ
تلِفتَيِن . جَمْعِ 6ْ + 13 + 20 بِطريَقتَيِن مَُ

  ) ٦ + ١٣ ( + ٢٠ = ٦ +  ) ١٣  + ٢٠ (  
          

   ١٩          +    ٢٠    =  ٦  +      ٣٣                  
٣٩ =  ٣٩         	 

رُ ناتَِ الَجمْعِ بالتقرِيْبِ �إلى �أَقرَبِ مِئَةٍ:  	      �أُقَدِّ

  ٢   ٧   ٣
  ٣    ٥   ٩     +

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

�إِلى �أَقَربِ مِئَةٍ

�إِلى �أَقَربِ مِئَةٍ

                ٣   ٠   ٠        
٤   ٠   ٠ ٧ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+      ٠   ٠         

جِدَ  لأَ التَجميعِ  يَةَ  خَا�صِ �أَ�سْتَعمِلُ 
مْعِ 9 + 35 + 40 بِطريَقتَيِْ  ناتَ الَجَ

تلفَتَيِن    مَُ

بالتَقريبِ  الَجمْعِ  ناتَج  �أَجِدُ 
�إلى �أَقربِ مِئَةٍ

 ٦   ٢   ٧   ١       
١   ٤   ٠   ٣ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+  

مِثَال

مثال

تدريب 

تدريب 

�أَجِدُ ناتَج الَجمعِ 1512 + 3376  	      
لُ جَدْوَلَ القِيمةِِ المكَانيةِ، و�أَبْد�أُ بجَمْعِ  �أَ�سْتَعمِْ

الآحادِ ثُمَّ العَ�شَاتِ ثُم المئِاتِ ثُمَّ الألوفِ

�ألوفٌ مئات ٌعَ�شَاتٌ�آحادٌ مِثَال
2151

6733
8884

تقدير ناتج الجمع الدَرْ�س  الدَرْ�س    22 

ائِ�صُ الَجمْعِ �صَ خََ الدَرْ�س  الدَرْ�س    11 

نةِ مِنْ �أَربَعِ مَراتبَ جَمْعُ الأَعْدادِ المكُوَّ الدَرْ�س  الدَرْ�س    33 
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مثال	      �أَجِدُ ناتَج الَجمعِ 7265 + 1956 

�أَجِدُ ناتَِ الَجمْعِ ٢٣٠١ + ١٤١٦ 

تَدْريبُ 

 )1( �أَجْمَعُ الآحادَ:  

1             ٧   ٢   ٦   ٥       + ١   ٩   ٥   ٦      
 ١      

5 �آحاد+6 �آحاد 
= 11 �آحاد 

�أعُيدُ تَ�سميةَ 11 �آحاد 
 1 و  ع�اشرت   1 �إلى 

�آحاد 

ات:   الع�شََ �أَجْمَعُ   )2(  

١   1             ٧   ٢   ٦  ٥        + ١    ٩   ٥  ٦       
٢   ١      

1ع�اشرت+6ع�اشرت 
+5ع�اشرت= 12ع�اشرت 

�أُعيدُ تَ�سميةَ 12 ع�اشرت �إلى 2 
ع�اشرت و 1 مئات

المئَِات:   �أَجْمَعُ   )3( 

1مئات+ 2 مئات +9مئات
=12 مئات 

�أُعيدُ تَ�سميةَ 12مئات �إلى 
2مئات و 1 �ألوف

 )4( �أَجْمَعُ الألوفَ:  

1   ١   1             ٧   ٢   ٦   ٥      + ١   ٩   ٥   ٦     
9   2   ٢    ١     

1�ألوف+٧�ألوف
+ ١�ألوف

=٩ �ألوف 

 �أَجِدُ ناتَِ الَجمْعِ 1289 + 2354
تدريب 

	       �أَجِدُ ناتَِ الَجمْعِ: 2713 + 5416 + 1042 
�أَجِدُ ناتَِ الَجمْعِ

3009 + 3148 + 2751 

تدريب مِثَال

 �أَجْمَعُ عَددَينِ: 	
 	 1                       2   7   1   3       + 5   4   1   ٦      

8    1   ٢    9     

لى  �إِ الثَالِثَ  العَددَ  يفُ  �أُ�ضِ
نَاتِج الَجمْعِ: 	

  1           8   1   2   9      + 1   0   4   2      
9   1   7   ١        

ن اَرْبَعِ مَراتبَ مَعَ �إِعادةِ  نَةِ مِْ جَمْعُ الأَعدادِ المكَُوَّ

تَ�سْمِيَةٍ
الدَرْ�س  الدَرْ�س    44 

نَةٍ من �أَرْبَع مَراتبَ جَمْعُ ثَلاثةِ �أَعدادٍ مُكَوَّ الدَرْ�س  الدَرْ�س    55 

1   ١   1             ٧   ٢   ٦  ٥       + ١    ٩   ٥  ٦      
2   ٢    ١      
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اِختِبارُ  الفَ�صْلِ

يَةِ:   �أَكْتُبُ العَددَ المنُا�سِبَ في £ ، و�أَكتُبُ اِ�سمَ الَخا�صِ

)......................(   					      13  +  9  = £ +  13 ١
)......................(             ) 66 +  £ (+ 45  = 66 + ) 32 + 45 ( ٢
)......................(   					      29 + £ = 16 + 29  ٣

رُ ناتَج الَجمعٍ بالتقريبٍ �إلى �أَقربِ عَ�شَرةٍ:  �أُقدِّ

 = 578 + 1754 ٦ 		  = 354 + 159 ٥ 		  = 233 + 67 ٤
رُ ناتَج الَجمْعٍ بالتقريبٍ �إلى �أَقربِ مِئَةٍ:  �أُقدِّ

 = 465 + 213 ٩ 		  = 554 + 293 ٨ 		  = 316 + 475 ٧
�أَجِدُ ناتَِ الَجمْعِ: 

  ١٣            		  ١٢         		  ١١     			  ١٠ 1   6   2   5  +3  3  8   7     
	

 1   6   2   7  +3   5   9   8             	

 1    0   2   7 +3  9   6   0      
   	

 ٦   1   5   4  +3   7   2   ٣     
	

  ١٧            		  ١٦         		  ١٥     			  ٦ ١٤   4   8   2  +2   0    1    7     
	

 7   3   0   4  +١   0   5   7      
      	

 1   4   8   2  +6   2   9   ٣     
   	

 3   7   2   6  +5   1   9   8     
	

  ٢١            		  ٢٠         		  ١٩     			  ٦ ١٨   ٩    ٠   ١   
 ١   ٥   ٣   2  +١    1    ٠   ٦      

         	

 ١   ٢   ٥   ٦     
 ٢   1   ٤   ١      +٣   ٠   ٢   ٤     

       

 1   4   6   7  
 3   ٢   1   2  +١    1   8  9      

   	

 2   7   3   2     
 1    1    2   5     +١   ٤   6   1     

	
عفُ اَلمبْلَغِ الذي لَديهِ. كَمْ دِيناراً  ٢٢ لَدى مَمودٍ ١٥٠٠ دينارٍ، وَلدَى �أَخيهِ �سَعدٍ �ضِ

مَعَهُما؟ 
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العَدَدِ  حَتّى  العَدَدِ الطَرْحُ  حَتّى  الطَرْحُ 

99999999
�سوفَ نتعلمُ في هذا الف�صلِ :

نَةِ مِنْ    طَرْحَ الأَعْدَادِ المُكَوَّ
�أَرْبَعِ مَراتبَ.

  طَرْحَ �أعْدَادٍ تَتَ�ضَمَنُ �أ�صفاراً 
مَعَ �إعادَةِ التَ�سْمِيَةِ.  

  الرَبْطَ بَيْنَ الجَمْعِ والطَرْحِ 
حَتَّى العَددِ 9999

  كِتابَةَ الأنْمَاطِ العَدَدِيَة وحَلَّ 
الجُمَلِ المفتوحَةِ.

مالُ  باعَ مَعْمَلُ  2678 طَابوقةً مِن  6423  كانَتْ لَدَيْهِ.  يُمكِنُني اِ�سْتعِْ
ي.  الطَرح لِأجِدَ عَددَ الطَابُوقِ المُتَبَقِّ

ـل ٣       الفَصصْ
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الاخِْتَبِار اُلقَبْلِي
�أَجِدُ ناتَِ الطَرْحِ: 

مِئَاتٌعَ�شَاتٌ�آحادٌعَ�شَاتٌ�آحَادٌعَ�شَاتٌ�آحَادٌ
7619054

-35-46-321

 ٦    				    ٥  	  			   ٤9   1   2          
 2  7  6   -

ــــــــــــــــــــــــــــ
    		

3  5  3      
ـــــــــــــــــــــــــــ-  4  9  1 

    		

2  6  7        
 1  3  5   -

ــــــــــــــــــــــــــ
    	

..... = 369 - 478 ٨ 		  .... = 196 - 675 ٧
تِعْمَالِ الَجمْعِ �أو الطَرْحِ:  �أَجِدُ الناتَِ ثُمَّ �أَتَحققُ با�سِْ

التَحققُ:   .... + ....  = .... 		  ..... = 75 - 264 ٩

التَحققُ:   .... + ....  = .... 		  .... = 189 - 346 ١٠

التَحققُ:   .... - ....  = .... 		  .... = 148 + 216 ١١

�أَ�ستَعمِلُ العَلاقَةَ بيَن الَجمعِ والطَرحِ لِأَجِدَ العَددَ المفَقودَ: 

 216 =  + 55    ١٢
 137 =  - 264 ١٣

14 مَعَ �سَميِةَ ١٧٥٠ ديناراً، و�أَرادَتْ �أَنْ تَ�شتَيَ قِطعَتَي حَلوى �سِعْرُ الأوُلى ٧٥٠ 
تاجُ �سَميرةُ �إلى نقودٍ �إِ�ضافِيَةٍ؟  دِيناراً و�سِعْرُ الثانية ١٢٥٠ ديناراً. كَمْ تَْ

1٢٣
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بِ 2435 �سَمَكَةً،  كانَ في ال�سِْ
كَمْ  1223 �سَمَكَةً.  ثُمَ خَرَجَتْ 

بِ؟  بَقِيَ في ال�سِْ

 �أَجِدُ عَدَدَ الأَ�سْمَاكِ التي بَقيَت في ال�سِرْبِ. 

ثُمَّ  العَ�شَاتِ  ثُمَّ  بالآحَادِ  مُبتدِئاً  �أَطْرَحُ  ثُمَّ  المكَانِيةِ،  القِيمَةِ  جَدْوَلَ  �أَ�سْتَعْمِلُ 
المئِاتِ ثُمَّ الألُوفِ.  

�أُلوفٌمِئاتٌعَ�شَاتٌ�آحادُ
٥
3

٣
2

4
٢

٢
١ -

٢١٢١

 �أَطْرَحُ الْعَدَدَ 2521 مِنَ العَدَدِ  5734	

 5 7  3  4          
2 5  2   1   -    

     3  2  1   3         
				 

�أ

رْحِ:   �أَجِدُ نَاتَِ الطَّ

�أُلوفٌمِئاتٌعَ�شَاتٌ�آحادُ�أُلوفٌمِئاتٌعَ�شَاتٌ�آحادُ
8
2

9 
4

6 
3

5 
5

7
6

3 
1

9 
4

8 
5 --

�أطرَحُ عدَدينِ كلًا منهما مكوناً 

�إعادةِ  دونَ  مَراتبَ  �أربَعِِ  من 

تَ�سْمِيَةٍ.

فكرةُ الدر�سِ

ن �أَرْبَعِ مَراتبَ   نَةِ مِْ    طَرْحُ الأَعْدَادِ المُكوَّ
1
الدَرْسسُ

 �إِذَنْ، بَقيَ في ال�سِبِ 1212 	

2   4  3   5        
1   2   2   3   - 
1   2    1   2           

		 �سَمَكةً 

!                �إنْتَبهِْ
يِلِي  الذِي  العددَ  �أَ�ضَعُ 

كَلِمَةِ )مِنْ( فِي الاعلى

1٢
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رْحِ ٢١ من ٥٠٦٢ ٣ �أَجِدُ نَاتَِ الطَّ
رْحِ ٣٣٥ من ٧٣٤٨ ٤ �أَجِدُ نَاتَِ الطَّ

رْحِ ٦٤٠١ من ٩٥٠٣ ٥ �أَجِدُ نَاتَِ الطَّ
رْزِ وَبَاعً 6520 كِي�ساً مِنهَا . مَا عَدَدُ الأَكيَا�سِ الباقِيَةِ؟ ٦  لَدَى مَتْجَرٍ 8725  كِي�ساً مِنَ الْأَ
بْلَغٍ ٥٥٠٠ دِيناراً ، مَا الْبَْلَغُ الَّذِي بَقِيَ عِنْدَهَا؟ تْ حَقِيبَةً بَِ ٧  مَعَ هِنْدٍ ٧٧٥٠ دِينارًا  اِ�شْتََ

رْحِ  2654 - 1431؟ ثُ : كَيْفَ �أَجِدُ نَاتَِ الطَّ دَّ    �أَتََ

رْحِ: �أَجِدُ نَاتَِ الطَّ

�أُلوفٌمِئاتٌعَ�شَاتٌ�آحادُ�أُلوفٌمِئاتٌعَ�شَاتٌ�آحادُ
٤
2

٥ 
4

٦ ٦ ٠
٢

3 
٠

٢ 
١

٥ 
٣ --

رْحِ ١٢٣٣ من ٢٦٣٥ ١٠ �أَجِدُ نَاتَِ الطَّ
رْحِ ٣٤٥٢ من ٧٤٦٩ ١١ �أَجِدُ نَاتَِ الطَّ

رْحِ ٦١٤٥ من ٩٢٦٨ ١٢ �أَجِدُ نَاتَِ الطَّ
١٣ تَبعدُ مَدر�سةُ بِلالٍ عَن بيتهِ مَ�سافَة 3421 متراً. ف�إذا قَطَعَ مَ�سافةً قَدرُها ٢٢٠متراً 

بَاتَجاهِ المدَر�سةِ. ما المَ�سافةُ البَاقيةُ التي يَجبُ �أَنْ يَقَطعَها لِي�صِلَ �إلى المدَر�سةِ؟ 

 3       4        
 2      6        0   -

     3      0      0      

 6      2     7       
  2       5   -  

       5    6     0         

اَكتبُ العَددَ المنُا�سِبَ في  :      

٨٩

١٤١٥



5253

 2427 على  حٌ  مَ�سَْ يَحْتوي 
ح  المََ�سَْ في  كان  �إذا  مَقْعَداً. 
مَقْعَداً  فَكمْ  �صاً،  �شَخَْ  1648

بَقيَ �شَاغِراً ؟  

عادةِ  تَعلَّمْتُ �سَابِقاً الطَرْحَ مَعَ �إِعادةِ تَ�سْمـيَِةِ العَ�شَاتِ ويُكِنُنِي �إِجْراءُ الطَرْحِ مَعَ �إِ
تَ�سْمِيَةِ المئَِاتِ بنَفْ�سِِ الطَرِيقَةِ.

  �أَجدُ عَدَدَ الَقاعِدِ ال�شَاغِرَةِ في الَم�سْرَحِ
 : الُخطوةُ )1(: �أُمَثِّلُ العَددَ ٢٤٢٧  باِ�سْتِعْمَالِ النَماذِجِِ

الأُلوفُ المئَِاتُ العَ�شَاتُ الآحادُ 
   
   

    
 

2  4  2  7    
1  6  4  8 ــــــــــــــــــــــــــــ- 

الُخطْوَةُ )2(: �أطرحُ الآحادَ 
لا �أَ�سْتَطِيعُ �أنْ �أطرَحَ 8 �آحادٍ من 7 �آحادٍ. �أُعِيدُ تَ�سْمِيةَ عَ�شَةٍ واحِدةٍ �إلى 10 

�آحَادٍ فيُ�صْبِحُ عَدَدُ الآحادِ: 7 �آحادٍ + 10 �آحادٍ = 17 �آحادٍ
�أَطْرَحُ: 17 �آحادٍٍ - 8 �آحادٍ = 9 �آحادٍ 

الألوفُ المئاتُ الع�شراتُ الآحادُ 

   
 

         9ـــــــــــــــــــــــــــــــ- 8 4 6 1   7 2 4 2           17     1

ناً  �أطرحُ عددَينِ كَلًا مِنْهُما مُكوَّ

�إعادةِ  مع  مَراتبَ  �أربَعِ  مِنْ 

التَ�سْمِيةِ.  

فكرةُ الدر�سِ

ونَةِ مِنْ �أَرْبَعِِ مَراتبَ مَعَ �إعادَةِ التَ�سْمِيَةِ   طَرْحُ الأعْدَادِ المُكَّ
2

الدَرْسس
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الُخطْوَةُ )3(:  �أَطْرَحُ العَ�شَاتِ 
عِيْدُ تَ�سْمِيَةَ مِئَةٍ وَاحِدَةٍ �إلى 10  طْرَحَ 4 عَ�شَاتٍ مِن 1 عَ�شَاتٍ. �أُ لا �أَ�سْتَطِيعُ �أَنْ �أَ

عَ�شَات فيُ�صبِحُ عَددُ العَ�شَاتِ: 1 ع�شرات + 10 ع�شرات = 11 ع�شرات. 
ات = 7 ع�شرات  ات - 4 ع�شََ �أطْرَحُ: 11 ع�شََ 	

الأُلوفُ المئَِاتُ الع�شَاتُ الآحَادُ 

 
  

 3   1 1   1 7      
2  4  2  7     

1  6  4  8 ـــــــــــــــــــــــــــــــ- 
7  9     

الُخطْوَةُُ )4(:  �أَطْرَحُ المئَِاتِ:  
عِيدُ تَ�سْمِيةَ 1 �أُلوف �إلى 10 مِئَاتٍ  طْرَحََ 6 مِئَاتٍ من 3 مِئَاتٍ. �أُْ لا �أَ�سْتَطيعُ �أَنَْ �أَ

ئَاتٍ + 10 مئات = 13 مِئَاتٍ  فيُ�صْبِحُ عَددُ المئَِاتِ: 3 مِِ
�أَطْرَحُ: 13 مِئَاتٍ - 6 مِئَاتٍ = 7 مِئَاتٍ 	

الأُلوفُ المئَِاتُ العَ�شَاتُ الآحَادُ 
   
   
          

 

 1 13 11  ١٧    
2   4   2   7     

1  6   4  8 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ- 
7    7   9         

 1 13 11 ١٧             
2  4  2  7    

1  6  4  8 ـــــــــــــــــــــــــــــ- 
0 7 7 9            

			  الُخطْوةُ )5(:  �أَطْرَحُ الأُلوفَ 
1 �أُلوف - 1 �أُلوف = �صفر  	

�إِذنْ، بَقيَ في المَ�سْحِ 779 مَقْعَداً �شَاغِراً. 
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كَعكةً  �إِ�تَرشى  9000دينارٍ،  �أمَجد  مَعَ 
�سِعرَها 2250 ديناراً. كَم ديناراً بقِيَ مَعَه؟  

ني �أحْتاجُ �إلى �إعادَةِ التَ�سْميةِ  �إذا كَانَ العَدَدُ الذي �أَطْرَحُ مِنْهُ يَحْتَوي �أ�صْفاراً ف�إنَّ
�أكثََ مِنْ مَرَة.

د بَعْدَ �شِراءِ الكَعْكَةِ. �أجِدُ المبْلغَ الذي بقِيَ معَ �أمَْ  

٩الُخطْوَةُ )1(:    ٠   ٠   ٠      ٢  ٢  ٥  ٠ ٠ــــــــــــــــــــــــــــــ-              

 �أَطْرَحُ الْآحَادَ .

٨الُخطْوَةُ )2(:    ١٠    ١٠                    ٩   ٠   ٠   ٠      
٢  ٢  ٥  ٠ ٥ــــــــــــــــــــــــــــــ-   ٠            

 ٠ مِنْ  اتٍ  عِ�شََْ  ٥ طْرَحَ  �أَ �أَنْ  �أَ�سْتَطِيعُ  لَ   
�سْمِيَةَ، لَكِن لَ تُوجَدُ مئاتٌ  التَّ اتٍ. �أَعِيدَُ عِ�شََْ
يدُ تَ�سْمِيَةَ 9  عُِ لِكَيْ �أَعِيدُ تَ�سْمِيَتَهَا.  لِذَلِكَ �أَ
�آلاف �إِلَى 10 مئات فَيُ�صْبِحُ العدَدُ ٨ �آلاف 

٩الُخطْوَةُ )3(:             
٨    ١٠    ١٠             ٩   ٠   ٠   ٠      

٢  ٢  ٥  ٠ ٧ــــــــــــــــــــــــــــــ-   ٥  ٠             

مِئَاتٍ   9 لَى  �إِ مِئَاتٍ   10 تَ�سْمِيَةَ  �أُعِيدُ 
اتِ. الْعَ�شَََ �أَطْرحَ  ثُمَّ  اتٍ،  عِ�شََْ  10 و 

        ٩الُخطْوَةُ )4(:
١٠ ١٠  ٨        
٩   ٠   ٠   ٠      ٢  ٢  ٥  ٠ ٦ــــــــــــــــــــــــــــــ-   ٧  ٥  ٠            

اتِ ثُمَّ المئِاتِ ثُمَّ الألوفَ.   �أَطْرحُ الع�شَََ

�أطْرَحُ �أعداداً تَتَ�ضَمَنُ �أ�صْفاراً 

مَعَ �إعادَةِ التَ�سْمِيَةِ.  

فكرة الدر�س

رْحُ مَعَ وُجُودِ الْأَ�صْفَارِ  الطَّ
٣

الدَرْسس

٩
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�أ

دُ ناتَِ الطَرْحِ:  جِِ
�أَ

..... = 946 - 4000    ٣                           ..... = 276 - 400  ٢             	..... = 167 - 300   ١
5   0   ٠   ٣     
٣  ٧  2  ٩  -  

 ٦          	 ٤   ٠   0   ١       
٢   ٥  ٨  ٣  -

 ٥      	 ٣   ٠    ٠    ٠          
1   ٧   ٢  ٦ -     

 ٤

تْ قِلادَةً بِ�سِعْرِ 5750 ديناراً. كَمْ ديناراً بقِيَ لَدَيْها؟  ٧ لَدى خُلودٍ 80٠0 دينارٍ، اِ�شتََ

دَثُ : عَن كَيفيةِ �إِجْراءِ عَمَليةِ الطَرْحِ ٤٠٠٠ - ٢٦٥٠ .   �أَتََ

�أَجِدُ ناتَِ الطَرْحِ: 

٧  0  ٠  ٦       
٤  ٠  2  ٧   -  

١٠ 		 ٨   ٠   0   ٠       
٣  ١  ٤  ٥  -   

٩ 		 5  ٠  ٠  ٨         
1  ٢  ٩  ١  -     

٨

٩   0   ٠   ٠       
٢  ٠  ٩  ٨   -  

١٣ 		 ٧   ٠   0   ٠       
٤  ٨  ٧  ٤  -   

١٢ 		 ٦   ٠   ٠   ٠         
٥  ٠  ٧  ٨  -     

١١

مِنَ تَلاميذِ المدَْر�سةِ بناتٍ، فكَمْ   489 �إذا كانَ  1000 تلميذٍ ،  �إِحْدَى المدَار�سِ  فِ   ١٤
وَلداً في المدَرَ�سَةِ؟ 

دُ جُمْلَةَ الطَرْحِ غَيَْ ال�صَحِيحَةِ. ١٥  �أُحدِّ
111 = 1897 - 2008         			         713 = 287 -1000   

5402 = 2603 - 8005      	          		            1559 = 1341 - 3000  
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الَجمْعُ والطَرْحُ عَمَليتَانِ عَك�سِيَتَانِ، ويُكِنُني �أَنْ �أَ�سْتَعْملَ هَذهِ الَحقيقةَ لأَت�أكَدَ مِنْ 
ناتِِ الَجمْعِ �أو الطَرْحِ 

ةِ  حَّ نادِيقِ المتَُبَقِيةِ فِ ال�شَاحِنةِ، ثُمَّ �أَتَحقَقُ مِنْ �صِ  �أَجِدُ عَددَ ال�صَ
 . الَحلِّ

لُ الطرْحَ لأَجِدَ عَددَ ال�صَناديقِ المتُبقِيةِ في ال�شَاحنَةِ    خطوة)١(: �أَ�سْتَعمِْ
	

					      			 
ةِ الإِجابَةِ.	    حَّ تَحقَقَ مِنْ �صِ خطوة)٢(: �أَ�سْتَعْمِلُ الَجمْعَ لِأَ

اذن عدد ال�صناديق المتبقية في ال�شاحنة ١٧٧٦ �صندوقاً 	

والطرح  الجمع  بين  �أربط 

حتى العدد 9999 

فكرةُ الدر�سِ

  الرَبْطُ بَيْْنَ الجَمْعِ والطَرْحِ حَتَّى العَدَدِ ٩٩٩٩ 
٤

الدَرْسس

�أُنْزِل  �صُنْدُوقاً،   4526 ال�شَاحِنَةِ  فِ 

عَددَ  �أَجِدُ  كَيْفَ  �صُندوقاً.   2750 َ
ال�شَاحِنَةِ،  في  المتَُبقِيَةِ  ال�صَناديقِ 

ةِ الإجِابَةِ؟   حَّ وكَيْفَ �أَتَحقَقُ من �صِ

 ٣   ١٤   ١٢              ٤  ٥  ٢  ٦    ٢  ٧  ٥  ٠ ١ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ-   ٧   ٧  6    

 ١                                      ١   ١  ٧  ٧  ٦      ٢  ٧   ٥  ٠ ٤ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+   ٥   ٢  ٦       
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�أ

مَالِ الَجمْعِ �أَو الطَرْحِ. ةِ الَحلِ باِ�سْتعِْ حَّ قَقُ مِن �صِ ، ثُمَ �أَتََ دُ الناتَِ جِِ
�أَ

التَحَقُقُ: ...... -  ...... =  ......   		  	...... = ٣714 + 5162 1
التَحَقُقُ: ...... +  ...... =  ......    		  ........ = 2319 - 5846 2
	 ......        

...... +    
   8   7   2   1      6  3  8  3  -

 4  	 ......        
...... +    

	 9  6  4  5         6  5  8  3  -     
 3

5 مَعَ نورٍ ٢٥٠٠ ديناراً، ومَعَ كَريٍم ٥٧٥٠ ديناراً. كمْ ديناراً مَعَهُما؟ �أَتَحقَقُ مِنْ     	
. ةِ الَحلِّ حَّ �صِ 	

 
  �أَتَحدَثُ : كَيفَ �أَتَحقَقُ مِنْ ناتِِ طَرْحِ 6372 - 3541 ؟ 

مَالِ الَجمْعِ �أَو الطَرْحِ. ةِ الَحلِّ باِ�سْتعِْ حَّ �أَجدُ الناتَج، ثُمَّ �أَتَقَقُ مِنْ �صِ

التَحَقُقُ: ...... -  ...... =  ......   		  ......... = 1416 + 7253   6
التَحَقُقُ: ...... +  ...... =  ......    	 	 ......... = ٢٨١٠ - 5034  7
		 التَحَقُقُ: ...... +  ...... =  ......    ......... = 7431 - 9180  8

  		......        
...... +    

	8  4  6  3         6  7  9  1  -     
  10   	 ......        

...... -     
	٨  7  2  3         1  2  4  5  +     

  9

. �إذِا بِيعَ مِنْها 3750 عُلْبَةً، فَكَمْ عُلبَْةً  11 في �سَيَّارةِ تَوزيعِ الأَلْبانِ 6257 عُلْبَةُ لََبٍَ
لَِّ . ةِ الَحَ حَّ ارَةِ؟ �أَتَحقَقُ مِنْ �صِ بَقِيِ فِ ال�سَيَّ

 ٤٣٢٥ ثُمَّ  ٣٢٢٥ �صُنْدُوقاً،  فيهِ  عَ  وُ�ضِ �إذا  ٩٩٥٠ �صُنْدُوقاً.  �إلى  زَنٌ  مَْ يَت�سِعُ   12
�سِعُ المخَزَنُ �إلى  عَتْ في المخْزنِ؟ وهَل يَتَّ �صُنْدُوقاً. فَمَا عَددُ ال�صَناديقِ التي وُ�ضِ

تَحقَقُ مِن الَحلّ. �صَناديقَ �إ�ضافِيةٍ؟ �أَ

    6     9     0       
6     5     3  -
2       5    7    

 9       8    1       
   5      6    5   -  

2      4     6       

 

عُ العَدَدَ المنَُا�سِبَ فِ                 �أَ�ضَ

1314
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المَ�سافةَ  �أَنَّ  �ألاحُِظُ 
بَيَن النَخْلةِ والأُخرى 

8 م .    

فْ قاعِدَةَ النَمَطِ، في كل مما يلي ثُم �أَكمِلْهُ:    �أَ�صِ

12002200320042005200٦٢٠٠٧٢٠٠
 يَزيدُ كُلُ عَددٍ في النَمطِ بمقدارِ 1000 عن العَددَ ال�سابِقِ

69146814671466146٥14٦٤١٤٦٣١٤
	 يَنقْ�صُ كُلُّ عَدَدٍ في النَمَطِ بِمقْدَارِ 100 عَن العَددِ ال�سَابقِ  

 لَدى نَاديةَ 5628 مُكَعَباً، �أَعْطَتْ �أُختَها بَعْ�ضاً مِنْها، وبَقيَ لَديْها 
باً . ما عَدَدُ المكَُعَباتِ التي �أَعْطَتْها لأُخْتِها؟ 2573 مَكَعَّ

خطوة )١( : �أَكتَبُ جُملةً عَددَيةً مَفتْوُحَةً: 	
2573  =    -  5628

خطوة )٢(: �أَ�سْتخدِمُ العَلاقَة بَيَْ الَجمْعِ والطَرْحِ، كَمَا يَ�أتي: 

 
 ٥   ١٢        	٥  ٦  ٢  ٨    ٢  ٥  ٧  ٣ ٣ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ-   ٠   ٥  ٥       

				      = 2573 - 5628  

�أيَ �أَنَّ عَددَ المكعبات التي اعطتها لاختها هو 3055   
 
 
 

ةُ وَالجُمَلُ المَفتُوحَةُ  الأَنمَاطُ العَدَدِيَّ
٥

الدَرْسس

�أكْتُبُ نَمَطاً عددياً و�أحُلُّ جُمْلةً 

مَفتوحةً 

فكرةُ الدر�سِ

 المفردات
النَمَطُ 

الجُمْلَةُ المَفْتوحَةُ 



6061

�أ

فُ قَاعِدَةَ النَمَطِ ثُمَّ �أُكْمِلهُ:  �أَ�صِ

123013301430
135023503350

�أَكْتبُ العَدَدَ المنَُا�سِبَ فِ  

٥٣٠٠ =  - 7152   5  		  3516 =   - 4273 4
		 9٦51 = 4312  +     7  		 ٦038 =   + 3169 6

    �أَتَحدثُ : كَيفَ �أَجِدُ العَددَ المفَقوَد في الُجمْلةِ المفَتوحَةِ 
٧٠٣١ -  = ٥١٦٢ ؟ 			 

فُ قَاعِدَةَ النَمَطِ ثُمَّ �أُكْمِلهُ:   �أَ�صِ

8820072005200
٣12532253325  9

�أَكُتبُ العَدَدَ المنَُا�سِبَ فِ  

	2250 =  - 6834 12          6250 =  - 8500 11             =  2250  + 6250 10
 14             				    13 ٧    ٣    ٢          

٤      ٥   ٢   -  
٢    ٦  ٧   ٣     		

 ٤    ٢      ٥       
٣     ٢     ٤   +  

  ٣     4    ٩                   
ةً بِ�سِعْرٍ 5٥00 دِيناراً ، وَاِ�شتََى عُلبَةَ  15 لَدَى حَ�سَنٍ ٩٧٥٠ دِيناراً ، اِ�شتََى قِ�صَّ
يَ بِالمبَلَغِ المتَُبَقي قَلَماً  �أَلوَانٍ بِ�سِعْرٍ 2250 دِيناراً . هَلْ يَ�سْتَطِيعُ حَ�سنٌ �أَنْ يَ�شتَِ

عرُهِ ٢٥٠٠ دِيناراً ؟ �سِْ

   1    8       
   ٢    ٥   +

 9    ٢    
٤       ٨         ٥       

    ٣    ٤   ٢   -  
2              ٣          

عُ العَدَدَ المنَُا�سِبَ فِ                     �أَ�ضَ

48014811

1617

١2
3
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الَحقلِ  مِن  دَجَاجَةً   1750 ميلُ  تَْ تََّ 
على  تَوزيعِها  لِغَر�ضِ  �صَباحاً 
لاتِ البَيْع، كَمَا تََّ تَميلُ 2550  مََ
دَجَاجَةً ظُهْراً. فَبَقيَ في الَحقلِ 4200 
الَحقْلِ  في  كانَ  دَجاجةً  كَمْ  دَجَاجَةً. 

عِنْدَ البِدَايَةِ؟  
 1750 وُزِعَ �صَبَاحاً  عَددُ الدَجَاجِ الذي  اَلم��سأَلةِ؟   �أعرِفُ مِن  مَاذا  �أَفْهَـمُ  

 ٤٢٠٠ الحقل  في  وبقى  دَجاجةً.   2550 ظُهْراً  عَ  وُزِّ الذي  الدَجَاجِ  عَدَدُ  دَجَاجَةً، 
ندَ البِدَايةِ؟  دجاجة. ما اَلَطْلوبُ مِني؟ كَمْ دَجاجةً كانَ في الَحقْلِ عِْ

�أُخَطِطُ كيفَ �أحلُ الم��سألةَ؟ 

�أَحُلُّ عَكْ�سِياً: �أَبد�أُ بِعدَدِ الدَجاجِ المتَُبقِي في الَحقْلِ و�أَجْمعُ �إلِيهِ عَددَ  الدَجاجِ الذي 
تَّ تَوْزيعُهُ ظُهْراً و�صَباحاً. 

�أَحُـلُّ �أولًا : �أَجْمَعُ عَددَ الدَجاجِ المتَُبَقِي في الَحقلِْ 
�إلى عَدَدِ الدَجَاجِ الذي تََّ تَوزيعُه ظُهْراً 

٤  ٢  ٠  ٠    ٢  ٥  ٥  ٠ ٦ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+   ٧   ٥  ٠       
ثانياً : �أَجْمَعُ عَددَ الدَجاجِ الذي تََّ تَوزيعُهُ �صَباحاً �إلى الناتِج في الُخطْوةِ ال�سَابِقَةِ.  

     �إِذَنْ، كَانَ في الَحقلِ ٨٥٠٠ دَجاجَةً 

   ١                              ٦  ٧  ٥  ٠       ١  ٧  ٥  ٠ ٨ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+   ٥   ٠  ٠       

ةُ حَلِّ المَ�سْ�أَلَةِ )احل عكسياً( خُطَّ
6

الدَرْسس

فكْرةُ الدَرْ�س
�أَحُلُّ المَ�سْ�ألةَ عك�سِياً
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عَ ظُهْرِاً +  عَ �صَباحَاً + عَدَدُ الدَجَاجِ الذي وُزِّ �أَتَحَقَقُ عَدَدُ الدَجَاجِ الذي وُزِّ

عَدَدُ الدَجَاجِ المتُبقِي هو :    1750 + 2550 + 4200 = 8500 دَجاجَةً 

وهذا العَدَدُ يُ�ساوي عَددَ الدَجاجِ الكُلّي في الَحقْلِ. �إِذَنْ الَحلُّ �صَحِيحٌ. 

 
وَكَانَ   ، فَنِّيٍ  مَعرِ�ضِ  فِ  بِيَةِ  لِلتَّ مُدِيرِيَاتٍ   3 �شَارَكْتِ   1
كَانَ  فَ�إِذَا   . لَوحَةً   2075 الْعَْرُو�ضَةِ  اتِ  اللَّوحََ مَمُوعُ 
1250 لَوحَةً،  ةِ الأولَى  مِنَ المدُِيرِيَّ مَةِ  اتِ المقَُدَّ عَدَدُ اللَّوحََ
اتِ  اللَّوحََ عَدَدُ  فَمَا   . لَوحَةً   375 انِيَةِ  الثَّ ةِ  المدُِيرِيَّ وَمِن 

الِثَةُ ؟ ةُ الثَّ الَّتِي �شَارَكتِ بِهَا المدُِيرِيَّ
هرِ ، وَ�أُنتِجُ  هرِ، و 3271 �صَابُونَةً بَعدَ الظُّ 2 �أُنتِجُ مَ�صنَعً 2465 �صَابُونَةً قَبلَ الظُّ
�أُنتجَهُ  الَّذي  ابُونِ  ال�صَّ عَدَدُ  كَانَ  �إِذَا   . المَ�سَاءِ  فِ  ابُونِ  ال�صَّ مِنَ  �آخِرُ  عَدَدًا 

المَ�صنَعُ فِ ذَلِكً اليَومِ 7493 �صَابُونَةً فَكَم �صَابُونَةً �أنتجَ فِ المَ�سَاءِ؟ 
3 طَارَ 1272 طَائِرًا مِن �سِبِ طُيُورِ يَحُطُّ عَلَى الأر�ضِ . ثَمَّ 
طَارٍ 798 طَائِراً �آخِرَ. فَبَقِيَ عَلَى الأر�ضِ 846 طَائِراً . 

بِ عِندَ البِدَايَةِ؟  كَمْ طَائِراً كَانَ فِ ال�سِّ

انٍ ، و 614 �شَجَرَةُ عِنَبٍ وَعَدَدًا مِنْ �أَ�شجَارِ النَّخِيلِ  4 فِ الَحقلِ 1380 �شَجَرَةُ رُمَّ
قْلِ 2430 �شَجَرَةً فَكَمْ �شَجَرَةُ نَخِيلٍ فِ الَحقلِ ؟  �إِذَا كَانَ عَدَدُ الأ�شجَارِ فِ الَْ
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مُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِمُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِ

تدريب 

تدريب 

 �أَجِدُ ناتَِ الطَرحِ:

�أُلوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحَادُ 
9   7 -

4
3

0
0

8
2

�أَجِدُ ناتَِ الطَرحِ 

�ألُوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحَادُ 
6      9 -

3
0

1
274

مِثَال

مثال

�أَجِدُ ناتِ الطَرْحِ: 

�أُلوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحَادُ 
8      
3 -

6
5

2
2

3
1

5  102

 �أَجِدُ ناتَِِ الطَرْحِ: 6241 - 2537 
�أُلوفٌ مِئَاتٌ عَ�شَاتٌ �آحَادُ 

  11   1   7 -
343

1225
562

4  073

نَةِ مِنْ �أَرْبَعِ مَراتبَ طَرْحُ الأَعْدادِ المكَُوَّ الدر�س  الدر�س    11 

نَةِ مِنْ �أَرْبعِ مَراتبَ مَعَ �إِعَادَةِ  طَرْحُ الأَعدادِ المكَُوَّ

تَ�سْمِيَةٍ
الدر�س  الدر�س    22 
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تدريب 

�أَجِدُ ناتَْ الطَرْحِ 2009 - 1876

مِثال
َ الطَرْحِ: �أَجِدُ ناتِِ

٩           ٤  ١٠   ١٠        ٥    ٠   ٠   ٠    ٣  ٦  ٥   ٠ ١   ــــــــــــــــــــــــــــــــــ-   ٣   ٥   ٠                 

تدريب 
�أطْرَحُ ٦٢٥٠ مِنْ ٧٧٥٠ و�أتحققُ مِنْ 

لِّ . ةِ الَْ حَّ �صِ

قَقُ مِنْ مثال  �أَطْرَحُ 2139 مِنْ 5008 و�أَتََ
لِّ . ةِ الَْ حَّ �صِ

			  التَحَقُقُ:  : الَحلُّ
2   8   6   9              2    1   3   9   +5    0    0    8      

	

٩    ٩         
٤   ١٠   ١٠   ١٨       ٥   ٠   ٠  ٨    ٢   ١  ٣  ٩ ٢ ــــــــــــــــــــــــــــــــــ-   ٨٦   ٩              

تدريب 
فُ قَاعِدَةَ النَمَطِ ثُمَّ �أُكمَلِهُ:   �أَ�صِ

1300 1450 1500

فُ قَاعِدَةَ النَمَطِ ثُمَّ �أُكمَلِهُ: مثال  �أَ�صِ

٥00 ٦00 ٧00 800 900 1000 1100

ةُ وَالُجمَلُ الَمفتُوحَةُ اطُ العَدَدِيَّ الدَرْ�س  الدَرْ�س    55  الأَنَْ

الرَبْطُ بَيََْ الَجمْعِ والطَرْحِ حَتَّى العَدَدِ ٩٩٩٩ الدَرْ�س  الدَرْ�س    44 

فَارِ رْحُ مَعَ وُجُودِ الْأَ�صْ الدَرْ�س  الدَرْ�س    33  الطَّ

ينق�ص كل عدد في النمط بمقدار ١٠٠ عن العدد ال�سابق

١١١
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اِختِبَارُ  الفَ�صْل

�أَجِدُ ناتَج الطَرْحِ:  

      	       		  ٣            		  ٢              			  ١
٦   ٥   ٩   ٠              ٤    ٢   ٤   ٠   -

		
٤   ٥   ٠   9              2    ٠   ٧   -

		

٨   ٠   ٩   ٦              ٢   ٣   -

�أَجِدُ ناتَج الطَرْحِ: 

..... = 7652 - 9809  ٦   	    ..... = 982 - 6008   ٥                 ..... = 4876- 8503 ٤
..... = 354 - 7463  ٩   	      ..... = 2654 - 5201    ٨                    .....   = 1403 - 2761 ٧

فُ قَاعِدَةَ النَمَطِ ثُمَّ �أُكمَلِهُ:  �أَ�صِ

115012501450
847274726472

�أكتُبُ العَددَ المنُا�سِبَ في  

		  7625 =  + 6250 ١٢
		  1375 =  - 7625 ١٣

6250 =  - 7625 ١٤
١٥ �أَنتجَ مَ�صْنَعُ ا�سمَنْتٍ 4850 كي�ساً يومَ ال�سَبْتِ و 3250 كي�ساً يومَ الأَحَدِ باعَ منها 

 . ةِ الَحلِّ حَّ 6345 كي�ساً فما عَددُ الأكيا�سِ الباقِيَةِ في المَ�صْنَعِ؟ �أَتَحقَقُ من �صِ

البَاخِرَةِ  �إلى  �صَعَد  راكِباً،   2500 تَت�سِعُ  رُكّابٍ  باخِرةُ   ١٦
باً. كَمْ راكباً �آخَرَ يُكنُ �أَنْ يَ�صعَدَ �إلى الباخِرَةِ  1750 راكِِ

 . ةِ الَحلِّ حَّ ليكتَمِلَ العَدَدُ؟ �أَتَحقَقُ من �صِ

١٠
١١
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البَيَانَاتِ  البَيَانَاتِ تَمْثِيلُ  تَمْثِيلُ 

ها تَفْسيرُ هاو تَفْسيرُ و

�سوفَ نتعلمُ في هذا الف�صلِ :

  جَمْعَ البياناتِ وتَمْثيلَها بالأعْمدَةِ. 
 تف�سيَر البَيَاناتِ المُمَثَلةِ بالأعْمِدَةِ.

�أُلاحِظُ الحَيَوانات و�أُ�صَنِّفُها

ـل ٤       الفَصصْ
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الاختبار القبلي
تعْمالِ جَدْوَلٍ: عَدّتْ �أَحلامُ �أَدواتِ الَمطْبَخِ، ومثّلَتْ عدَدَها با�سِْ

1  ما عَددُ الأطباقِ؟ 
2  �أيُّ الأَدواتِ عددُها 25؟

3  كمْ يَزيدُ عَدَدُ الأَطْباقِ على عَددِ 
الملاعِق؟ 

لَة لِعددٍ مِنَ التلاميذ. �أَ�سْتَعْمِلُ الَجدوَلَ  يُبَيُّ الَجدْوَلُ المجاورُ اللُعْبَةَ المف�ضَّ

للإِجابةِ عَنِ الأ�سْئلَةِ التَالِيَةِ:

لهُا �أكْبَُ عَددٍ منَ التلاميذ؟  4 ما اللعُْبَة التي يُفَ�ضِّ
لهُا 13 تلميذا فَقَط؟ 5 �أيُ الألعابِ يُفَ�ضِّ

لوُنَ القِطاراتِ  مُوعُ عَدَدِ التلاميذ الذينَ يُف�ضِّ 6 ما مَْ
اجَاتِ؟  والدَرَّ

، ثم �أُجيبُ عن الأ�سئلةِ التاليةِ:  �أُمثِلُ البياناتِ با�ستعمالِ �إ�شاراتِ العَدِّ

ما عَددُ الموْزاتِ؟ 
 7

ما الفَاكِهَةُ التي عَددُها 12؟ 
 

8
ما الفاكَهَةُ الأَقَلُّ عَدَداً؟ 

 
9

10  في �ألَبومِ �سَميرةٍَ 6 �صَفَحَاتٍ، في كُلٍّ مِنْها 3 �صُوَرٍ.
       كَمْ �صورةً في �ألبومِ �سَمِيَةَ؟ 

اللعبةُ المف�ضلةُ
عددُ التلاميذ اللعبة

9 القطارات
13 ال�سيارات
15 الدراجات

الفاكهةُ في البَادِ 

      

10 12 8

�أَدَوَاتُ المطَْبخِ

25 18 29
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يُبيُّ الَجدْوَلُ المجاوِرُ 
في  الطُيورِ  �أعدادَ 

حَديقةِ �سَعدِ. 
تَثيلُ  يُكنكَ  هَلْ 

�أَعدادَ الطُيورِ بطريقةٍ مختلفةٍ؟

بعر�ض  عمدةً  �أَ فَ�أرْ�سُمُ  البَيَانَاتِ،  لِتَمثيلِ  بِالأَعمدِةِ  التَمْثيلَ  �أَ�سْتَعْمِلَ  �أَنْ  يُكِنُني 
ثابت وب�أطَوالٍ مُتلفةٍ لأُمثِلَ الَبَيَانَاتِ. 

 �أمُثِلُ �أَعدادَ الطُيورِ في حَديقةِ �سَعْدٍ بالأَعمدة: 

المُ�سْتَطيلاتِ،  �أَعمدةٍ من  ثَلاثَةَ  �أَر�سُمُِ  الُخطْوَةُ )1(: 
ثُمَّ �أَكْتُبُ عَناوِينَ لِوَ�صْفِ البَيَانَاتِ. 

مِنَ  نَوْعٍ  كلِّ  بعَددِ  مُ�ستطيلاتٍ  نُ  �أُلوِّ  :)2( الُخطْوَةُ 
الطُيُورِ .

يُكِنُ �أَنْ تَكُونَ الأَعمِدَةُ �أُفُقِيةً �أيْ�ضاً.

تَمْثِيلُ البَيَانَاتِ بالأَعمِدَةِ
1

الدَرْسس

اُمَثِلُ البياناتِ بالأَعْمِدَةِ
فكرةُ الدَرْ�سِ

 المفرداتُ
التَمثيلُ بالأَعْمِدَةِ

الطيورُ في حديقةِ �سَعدٍ
البطُّ الع�صفورُ

 
الحمامةُ

       
الطائرُ

٢ 6 4 العدد

٧6٥4٣٢١0 الحمامة    الع�صفور   البطة

0      ١     ٢    ٣     4     ٥     6    ٧

الحمامة

الع�صفور

البطة

٧6٥4٣٢١0 الحمامة    الع�صفور   البطة
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�أ

لُ البياناتِ التاليةَ بالأَعْمِدَةِ: �أُمثِّ
 

١
لُ الطائِرُ المفَُ�ضَّ

الهُدْهُدُ    الَحمَامَةُ        الطَاوو�سُ     الطائِرُ

7 2 6 عَدَدُ التلامِيذِ

لُ البياناتِ بالأَعْمِدَةِ؟   �أَتَحدثُ : كَيفَ اُمثِّ

لُ البَيَاناتِ التاليةَ بالأعمدةِ:  2 �أُمثِّ
اللعبة المف�ضلة

كُرَةُ التَنْ�سِ    كُرَةُ ال�سَلَّة         كُرَةُ القَدَم     اللعُْبَةُ

7 2 6 عَدَد التلامِيذِ

6 تلاميذَ  و  القَيْمَرَ  يُفَ�ضِلوُنَ  4 تلاميذَ  و  يُفَ�ضِلوَنَ الجبَْ  5 تلاميذَ  �إِذا كان   3
لُ البَياناتِ بالَأعْمِدةِ الأفُقِيةِ.  ى. �أُمَثِّ يُف�ضلونَ المرَُبَّ

�إِجاباتِهم  لُ  �أُمَثِّ ثُمَّ  تِلميذاً،   15 عَلَى  التَالَي  ال�سُ�ؤاَلَ  �أَطْرَحُ  مَفتُوحَةٌ:  مَ�سْ�ألةٌ   4
ار�سُها؟ دَةِ. �أيُّ الريا�ضَاتِ التاليةِ تَُ بالأعْمِِ
الملَُاكَمَةُ الَجرْيُ ال�سِبَاحَةُ الرِيَا�ضَةُ

عَدَدُ التلامِيذِ



7071

�أَنْ  ويُكِنُني  والإِ�شَاراتِ،  بالَجداولِ  الممَُثلَّةِ  البَيَانَاتِ  تَفِ�سيِر  كَيْفَيِةَ  تَعلَّمْتُ  لَقَدْ 
لةَ بالأعْمِدَةِ بالطرِيقَةِ نَفْ�سِها.  َ البَيَانَاتِ الممَُثَّ �أُفَ�سِّ

لونَ الا�سد علَى عَددِ التَلامِيذِ  ّ  كَمْ يَزيدُ عَدَدُ التَلامِيذِ الذينَ يُف�ضِ

لونَ الح�صان؟  ّ الذينَ  يُفَ�ضِ

 4 هُنَاكَ  �أَنّ  �أُلاحِظُ  التَمْثِيلِ بالأَعْمِدَةِ،  �إلى  بالنظرِ 
لونَ  يُفَ�ضِّ تلامِيذَ   ٥ و  الِح�صَانَ  يُفَ�ضّلون  تَلامِيذَ 

الأ�سَدَ. �أَطْرَحُ لأَجِدَ الفرْقَ. 
1 = ٥ - ٤

لها �أكبُر عددٍ من التلاميذ؟   ما اللعبةُ التي يُف�ضِ

بالنظرِ �إلى التَمْثِيلِ بالأَعْمِدَةِ الأفُقِيةِ �ألاحظُ 
ال�سَيّاراتِ  لوُنَ  يُف�ضِّ الذينَ  التَلامِيذِ  عددَ  �أَنَّ 
هُوَ ٢، وعَددُ التَلاميذِ الذينَ يفُ�ضّلوُنَ ال�صَحْنَ 
الطَائِرَ هُوَ ٦، بَيْنَما يُف�ضّلُ دُولابَ الهَوَاءِ ٤ 
هِيَ  الطائرُ  ال�صَحْنُ  يَكُونُ  وبذَلِكَ  تلاميذَ، 
لهُا �أكْبَُ عَدَدٍٍ مِنَ التَلامِيذِ.  اللعُْبَةُ الَتِي يُفَ�ضِّ

�صْدِقَائِهِ  �أَ �إجاباتِ  فَيْ�صَلُ  مَثّلَ 
مالِ  تعِْ لِ با�سِْ عَنِ الَحيَوانِ المفُ�ضَّ

الأَعْمدَةِ.   
لةَ  �أُفَ�سّرُ البَيَاناتِ المُمَثَّ

بالأَعْمِدةِ

فكرةُ الدر�سِ

لةِ بالأَعْمِدَةِ تَفْ�سِيرُ البَيَانَاتِ المُمَثَّ
2

الدَرْسس
ميذ

تلا
د ال

عد

الحيوان المف�ضل
٧6٥4٣٢١0 ا�سد      ح�صان     غزال

ميذ
تلا

د ال
عد

الحيوان المف�ضل
٧6٥4٣٢١0 ا�سد      ح�صان     غزال

ال�سيارات

ال�صحن الطائر

دولاب الهواء

0    ١    ٢    ٣   4   ٥   6   ٧

اللعبة المف�ضل
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�أ

لأُجيبَ  جَانباًِ  المبَُيَّ  بالأَعْمِدَةِ  التَمْثِيلَ  �أَ�سْتَعْمِلُ 

عَنِ الأ�سْئِلَةِ التَاليَةِ:

لوُنَ العِنَبَ؟  1 ما عَدَدُ التلامِيذِ الَذِينَ يُفَ�ضِّ
ُ عَددٍ مِنَ التلاميذ؟  2 �أيُّ الفَواكِهِ يُفَ�ضّلهُا �أقَلُّ

لوُنَ التُفاحَ عَلَى  3 كَمْ يزيدُ عددُ التلاميذِ الذينَ يف�ضِّ
عَددِ التَلامِيذِ الذينَ يُفَ�ضِلوُنَ البُتُقَالَ؟ 

لهُا �أَكْبَُ عَدَدٍ مِنَ التَلامِيذِ؟     �أَتَحدَثُ : �أَيُّ الفواكهِ في ال�سُ�ؤالِ ال�سَابِقِ يُفَ�ضِّ
�أُبَيُّ كَيْفَ عَرَفْتُ ذَلِكَ.  

لأُجِيبَ  جَانِباً  المبُّيَن  بالأَعْمِدَةِ  التَمْثِيلَ  �أَ�سْتَعْمِلُ 

عَنِ الأ�سْئِلَةِ التَالِيةِ: 

4 ما عَدَدُ �صَنادِيقِ الطَماطِمِ؟ 
5 كَمْ يزيدُ عَددُ �صَناديقِ الِخيارِ عَلَى عَددِ �صَنَاديقِ 

الَجزرِ؟
مُوعُ �صَنَادِيقِ الِخيَارِ وَالطَماطِمِ؟ 6 مَا مَْ

 
جَانِباً  المبَُيَّ  بالأَعْمِدَةِ  التَمِثِيلَ  �أَ�سْتَعْمِلُ 

لأُجِيبَ عَنِ الأ�سئلةِ التاليةِ: 

7 مَا عَددُ التلاميذ الذينَ يُف�ضِلوَن عَ�صيَر البطيخِ؟
لوُنَ عَ�صِيَر  8 كَمْ يزيدُ عَدَدُ التلاميذ الَذَين يَُفَ�ضِّ
لونَ  يُفَ�ضِّ الذينَ  التلاميذ  عَددِ  عَلَى  الموَزِ 

عَ�صِيَر الفَرَاولةِ؟ 
لهُُ �أَقلُّ عَددٍ مِنَ التلاميذ؟   9 ما العَ�صِيُر الذي يُفَ�ضِّ

    

الفاكهةُ المف�ضلُ

ميذ
تلا

د ال
عد

١٠٩٨٧6٥4٣٢١0

           

محتويات محل الخ�ضار

يق
ناد

�ص
د ال

عد

١٠٩٨٧6٥4٣٢١0

            

الع�صير المف�ضل

ميذ
تلا

د ال
عد

٨٧6٥4٣٢١0
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نَةٍ مَاذا �أعرِفُ مِن اَلم��سأَلةِ؟ تُوجدُ 3 بِطاقاتٍ مُلَوَّ �أَفْهَـمُ

ما اَلمطَْلوُبُ مِني؟ �أَنْ �أَجِدَ عَددَ الطُرقِ المخُتلفةِ في تَرتيِبهِا. 

�أخطط كيفَ �أحلُ الم��سألةَ؟ 
�أُن�شِئُ قائمةً منُظمةً لمواقِعِ البطِاقاتِ. 

�أحـل �أُنْ�شِئُ قائَمِةً مُنَظَمَةً لأَكْتُبَ جَميعَ التَتيباتِ الممُْكِنَةِ لموَاقِعِ البطاقَاتِ.

�أبْدَ�أُ بالبطِاقةِ الحمراء و�أَكْتُبُ التَتِيَباتِِ المخُْتَلِفَةَ. 
تَلفَةٍ للبَطَاقاتِ. هُ تُوجَدُ 6 تَرتِيباتٍ مُْ �أُلاحِظُ �أَنَّ

التَتيباتُ الُمْكِنَةُ للبطَاقَاتِ
زرقاء زرقاء اءُ خَ�ضَْ اءُ حَمْرَاءُ خَ�ضَْ حَمْراء البِطَاقَةُ ١

اءُ خَ�ضَْ حمراء زرقاء حَمْرَاءُ زرقاء اءُ خَ�ضَْ البِطَاقَةُ ٢
حَمْرَاءُ اءُ خَ�ضَْ حَمْرَاءُ زرقاء اءُ خَ�ضَْ زرقاء البِطَاقَةُ ٣

٦ ٥ ٤ ٣ ٢ ١

ةُ حَلِّ المَ�سْ�أَلةِ )أنشىء قائمة( خطَّ
3

الدَرْسس

فِكْرةُ الدَرْ�سِ
�أُن�شِئ قَائِمةً مَنَظَمَةً

َ

لَدَيْكَ 3 بَطَاقَاتٍ حَمْرَاءَ 
اءَ وزرقاءَ. بِكَمْ طريقةً  وخَ�ضَْ

بَها عَلَى   يُكِنُ لَكَ �أَنْ تُرتِّ
الطَاولَةِ؟ 
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�أتحقق  اَت�أَمَلُ الَجدوَلَ و�أُلاحِظُ عدَمَ تَكرارِ �أيَّ تَرتِيبٍ

مَ�سائلُ
 

1 يُريدُ جَبّارُ �أَنْ يَزرَعَ �أَزهاراً في حَديَقتِهِ، وكَانَ لَدَيهِ 3 �ألوانِ 
تَرتيبُ  كِنهُ  يُْ طريقةً  بِكمْ  وبُرْتُقالي.  و�أَبْيَ�ضُ  �أَحْمَرُ  هِيَ: 

هذهِ الزهور في حَدِيقَتهِ؟ 

2 لَدى حُ�يٍنس قَمي�صانِ؛ �أبي�ضُ و�أزرقُ، وبنطالان؛ 
بِكمْ طريقةً يمكنُ  بني.  �أ�سودُ ورمادي، وحذاءٌ 

اءَهُ؟  �أَنْ يَظْهَرَ حُ�سَيٌْ مُرْتَدِياً مَلابِ�سَهُ وحِذَِ

بجانِبِ  ومي�سونَ  وفَاطِمَةَ  مُنيَرةٍ  الأخَوَاتِ  لِجلو�سِ  الممُْكِنَةُ  البَدَائِلُ  ما   3
بَعْ�ضِهِنَّ البَعْ�ضِ في الطَائِرةِ؟ 

البَدَائِلُ  ما  البَعْ�ضِ.  بَع�ضِهم  وَرَاءَ  وبَدْرٍ  ومَ�سْعودٍ  دٍ  مَّ مَُ مِنْ  كُلٌّ  ا�صْطَفَّ   4
الممُْكِنَةُ لأَماكِن وقوفِهِم؟ 

�إلى  وغَديرٍ  و�سَلمَْى  �أَمَاِني  مِنْ  كلٌّ  دَخَلَتْ   5
البَدَائِلُ  ما  البَعْ�ضِ.  بَع�ضِهن  وَرَاءَ  ال�صفِّ 

؟ تِيبِ دُخولِهنَّ الممْكِنَةُ لتَْ

َ
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المجَُاوِرَةَ  البَـيَاناتِ  �أُمَثّلُ 
بالأَعْمِدَةِ

تَدْرِيَبٌ 

مثال	       �أُمثِلُ البياناتِ المجاورةَ بالأعَمدةِ

مُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِمُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِ

مِنَ  نَفْ�سُهُ  العَددُ  يف�ضِلهُما  اللتيِن  الفاكهتيِن  �أُحددُ 
التَلامِيذِ. 

تَدْرِيبٌ 

     	       لأَجِدَ الفَرْقَ بَيَْ عَدَدِ التَلامِيذِ الَذينَ 
اِلَذينَ  التَلامِيذِ  وَعدَدِ  الأ�صْفَرَ  اللَونَ  لوُنَ  يُف�ضِّ

لونَ اللَونَ الأَزْرَقَ.  يُف�ضِّ

لُ اللونَ الأ�صْفَر ٦ تلاميذ ويف�ضل اللَونَ  يُفَ�ضِّ
الأزْرقَ ٤ تلاميذَ. �إذَنْ  ٦ - ٤ = 2 

مِثَالٌ

الفاكهة المف�ضلة

ميذ
تلا

د ال
عد

٧6٥4٣٢١0

        البني      الازرق        الا�صفر

اللون المف�ضل

ميذ
تلا

د ال
عد

٧6٥4٣٢١0

الِخيِارُ اللَهَانَةُ الَجزَرُ وَاتُ الُخ�ضَْ الُخ�ضَارُ 
لُ 6المفَُ�ضَّ 2 5 عَدَدُ التلامِيذِ

العُلومُ اللغَُةُ 
العَرَبِيَةُ يَاتُ الرِيَا�ضِ الكُتُبُ الكتَِاب 

لُ      6المفَُ�ضَّ ٤ 5 التَلامِيذُ

ثِيلُ البَيَانَاتِ بالأَعْمِدَةِ تَْ الدَرْ�س  الدَرْ�س    11 

لَةِ بالأَعْمِدَةِ تَفْ�سِيُر البَيَانَاتِ الممَُثَّ الدَرْ�س  الدَرْ�س    22 

يَاتُُ    اللغَُةُ      العُلومُ  الرِيَا�ضِ
	      العَرَبِيَة

لَةُ المادَةُ المفَُ�ضَّ

ميذ
تلا

ال

6٥4٣٢١0
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اِخْتَبِارُ  الف�صْلِ

1 فِ حَدِيقَةِ الَحيَوَانَاتِ 3 �أُ�سودٍ و 4 دِبَبَةٍ و 7 غُزْلانٍ. �أُمَثِّلُ البَيَانَاتِ بالأَعْمِدَة. 
�أُمَثِّلُ البَيَانَاتِ المبَُيَّنةَ بالجدول التالي ب�أعْمِدَةٍ �أُفُقِيَةٍ.  

 
2

مِعْطَفٌ قَمِيْ�صٌ بِنْطَالٌ النَوْعُ
لِ مَلابِ�سٍ       2مَبيعَات مََُ 9 6 العدد

�أَ�سْتَعْمِلُ التَمِثيلَ بالأَعْمِدَةِ المبَُيَّ جَانِباً لأُجِيَبَ عَنِ الأَ�سْئِلَةِ التَاليَةِ: 

ما عَدَدُ زُهورِ القَرُنْفُلِ فِ الَحدِيقَةِ؟  3
�أيُّ الزُهورِ �أكثُر عدَدَاً؟  4

عَددِ  عَلَى  اليا�سَميِن  زهورِ  عَدَدُ  يزيدُ  كَمْ  5
زُهُورِ الُجوريّ؟ 

يََ جانباً لأُجيبَ عَن الأ�سئلةِ التاليةِ:  �أَ�سْتَعْمِلُ التَمْثِيلَ بالأَعْمِدَةِ الَُبَّ

6 ما عددُ ال�سياراتِ الحمراءِ في الموقفِ؟ 
7 ما عددُ ال�سياراتِ في الموقفِ؟ 

8 كَم يزيدُ عددُ ال�سياراتِ الر�صا�صيةِ على 
عَددِ ال�سياراتِ الزرقاءِ؟ 

9 �أرادَ �صادقٌ ونادرٌ وريا�ضٌ الجلو�سَ على ثَلاثةِ كرا�سي متجاورةٍ. بكْم طريقةً 
يُكنُهمْ الجلو�سُ؟ 

يُكنُ  بِكمْ طريقةً  �أخ�ضُر.  �أحمرُ،  �أزرقُ،  �ألوانُها:  �سَياراتٍ  لُعَبُ  عَلاءٍ   لَدى   10
لِعلاءٍ �أَنْ يُرتِبَها على الرَفِ؟ 

  الر�صا�صي    الازرق      الحمراء

الوان ال�سيارات التي في الموقف

عدد
ال

الزهور في الحديقة

عدد
ال

8٧6٥4٣٢١0
    جوري       قرنفل         يا�سمين

8٧6٥4٣٢١0
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لقياس لقياسا ا

ـلُ ٥       الفَصصْ

�سَوْفَ نَتَعلّمُ فِي هَذَا الفَ�صْل :

  تَقْديِرَ الطولِ وقِيَا�سَهُ بال�سَنْتَمِتْرِ 
وبالمَتْرِ وبالكيلومَتْر. 

 تَقْديرَ الكُتْلَةِ وقِيا�سَها بالغْرامِ 
وبالكَيلوغْرَامِ.

 قِرَاءَةَ ال�سَاعَةِ بالدَقائِقِ. 
فَ �أ�شْهُرِ ال�سَنَةِ  الهجْرِيَةِ.  تَعَرُّ

باللَترِ  وقِيا�سَها  ال�سعةِ  تَقْديرَ   
وبالمِللَتْرِ.   

يقي�سُ البائعُ الأقم�شةَ بالأمتارِ.
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الاخِْتِبَارُ القَبْلِيّ
نُ ال�شَهْرَ الَذي فيهِ 31 يَوْماً 1 �أُلوِّ

نَيْ�سَانُ�آذَار�شُبَاطكانُون الثانِ
وزُ حُزَيْرَانُ �أيّارُ  �آبُ تَُ
ينُ الأَوّلُ�أيْلوُل ينُ الثانِتَ�شِْ كانُونُ الأَوّلُتَ�شِْ

طُ �أَ�شْهُرَ فَ�صْلِ ال�صَيْفِ:  ٢ �أحُوِّ
نَيْ�سَانُ�آذَارُ�شُباطكَانُون الثانِ

وزُ حُزَيْرَانُ �أيّارُ  �آبُ تَُ
ينُ الثانِتَ�شْينُ الأول�أيلوُل لُت�شَْ كانُونُ الأَوَّ

 �أَكتُبُ ال�سَاعةَ: 

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١ ١٢ ١

٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١ ١٢ ١

٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١١٢ ١

٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

:          			  :                 		 :              	    	:                    
�أَ�سْتَعْمِلُ الِم�سْطَرةَ لِأَقِيْ�سَ الطُولَ بال�سَنْتِيَمْتر: 

طُ التَقدِيرَ الأَن�سَب لِلكُتْلَةِ:  �أحُوِّ

12 غرَام          120 غِرَام 
150 غِرَام          15 غِرَام 

٣

7

8

9

10

456
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)م(  المتََْ  لُ  �سْتَعمِْ و�أَ ال�صَغيَرةِ،  الأَطْوَالِ  لِقِيَا�سِ  )�سم(  ال�سَنْتَمِتَْ  �أَ�سْتـعَْمِلُ 
والكيلومَتَْ )كم( لِقيا�سِ الأطوالِ الكبيرةِ. 

تَقريباً  هو  ال�سنتيمتُر 
عَر�ضُ �أ�صبعي 

المتُر تقريبًا هو طولُ 
 يدي ممدودَتينِ 

 

�أَقطعُ كيلومتًرا واحِدًا �إذا �سِتُ 
على قَدمي 20 دقيقةً 

  

مُمدٍ  مَنزلِ  بيَن  الم�سافةِ  لِقيا�سِ  المنُا�سبةَ  القِيا�س  وَحدةَ  ما   

والمدرَ�سة؟

ال�سْنَتْيمتُر وَحْدة قِيا�س �صَغِيرةٍ لا تُقا�سُ بِهَا المَ�سَافَةُ بَيَْ المنَْزِلِ والمدَرَ�سَةِ، 
�إِذَنْ الوَحْدَةُ المنا�سِبةُ  ا،  الم�سَافاتِ البَعيدةِ جدًّ ا الكيلومَتْ فوَحدَةُ قِيا�سِ  �أَمَّ

 . دٍ والمدَْرَ�سَةِ هِيَ المتَُْ مَّ لِقيَا�سِ المَ�سَافَةِ بَيَْ مَنزلِ مَُ

، �إِذْ �أَنّ:  تُوجَدُ عَلاقَةٌ بَيَْ ال�سَنْتِيمَتِْ والمتَِْ والكَيلومَتِْ
                                                 100 �سم = 1 م          و       1000 م = 1 كم

دُ �إلى المدَرَ�سَةِ �سَيْاً عَلَى  مَّ يَذهَبُ مَُ
الأَقْدَامِ. هَلْ �أَقي�سُ الم�سَافةَ بَيَْ مَنزِلِ 
�أَمْ  بال�سَنْتِيمَتْاتِ  والمدَرَ�سةِ  دٍ  مَّ مَُ

بالأَمْتَارِ �أَمْ بالكيلومَتْاتِ؟ 

   قِيا�سُ الطُولِ  
1
الدَرْسسُ

فِكْرةُ الدَرْ�سِ
�أُقّدِرُ الطُولَ و�أَقي�سُهُ 

بال�سَنْتِيمتْر وبالمَتْرِ 

وبالكَيلومَتْر.   
 المفرداتُ

ال�سَنتيمَتْر )�سم( 

المَتْر )م( 

الكَيْلومَتْر )كم(    
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�أ

و م �أَو كم.  ِ طولِ ال�شَيءِ. �أَكْتُبُ �سم �أَ �أُحَدِدُ وَحْدَةَ القِيا�سِ المنُا�سِبَةَ لِقيا�سُِ

٣ المَ�سَافةُ بَيَْ بَغْدادَ والموَْ�صلِ .... ٢ اِرْتِفَاعُ المدَْرَ�سةِ ....     1 طولُ قَلَمٍ ....  
�أَكْتُبُ التَقدِيرَ الأَن�سَبَ ) �سم ، م ، كم (: 

يَّاتِ 30 ...... ؟  ٥ طُولُ كِتَابِ الرِيَا�ضِ ٤ طُولُ مَلْعَبِ المدَْرَ�سةِ 25 ....؟         
ادةً طُولُها 300 �سم. كمْ مِتًرا طولُ  ٦ �إِ�تَرشى ماجِدُ �سَجَّ

ال�سَجّادةِ؟  

�أَكتبُ الطولَ : 

٩  ٦ كم = ...... م  ٨ 3000 م = ....... كم        ٧ 500 �سم = ......... م 	 
ارَةِ.  دُ الوَحدَةَ الأَن�سَبَ لقِيَا�سِ طُولِ ال�سَيَّ  �أَتَحدَثُ : �أُحدِّ

ُ كَيْفَ عَرَفْتُ ذلِكَ.   			  �أُبَيِّ     

çó–CG

كْتُبُ �سم �أَو م �أَو كم.  دُ وَحْدَةَ القِيَا�سِ المنُا�سِبَةَ لقِيَا�سِ طُولِ ال�شَيءِ. �أَ �أُحَدِّ

١٢ المَ�سَافةُ بَيَْ البَصْ�ةِ و�أرْبِيلَ.  ١١ اِرْتِفَاعُ �سَارِيَةِ عَلَمٍ	  ١٠ طُولُ مَ�شْبكِ ورقٍ 	
تبُ التَقديرَ الأَن�سَبَ) �سم ، م ، كم (:  �أكَُ

١٥ طُولُ الحافِلَةِ 5 ... ؟  ١٤ ارْتِفَاعُ الطَاولةِ 80  ... ؟  ١٣ طُولُ ال�سَبُّورةِ 3 .... ؟   
م   ....  = �سم   700  		 400 �سم = .... م  		 ١٦ �أَكْتُبُ الطُولَ بالأَمْتارِ:

9000 م = .... كم  		 8000 م = .... كم  ١٧ �أَكتُبُ الطُولَ بالكَيلومَتْاتِ: 	

çó–CG

عُ العَدَدَ المنُا�سِبَ في   �أَ�ضَ

٢٠    م = 7 كم    ١٩  300 �سم =   م       ١٨    م =  6 كم     
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�شْيَاءِ الثَقيلةِ بالكَيْلوغْرَامِ  �أَقِي�سُ كُتلَ الأَ�شْياءِ الَخفيفةِ بالغْرَامِ )غم( و�أَقي�سُ كُتلَ الأَ
)كغم(. 

            			   
			    كتلةُ علبة الحليبِ  كتلةُ م�شبكِ الورقِ 

كيلوغرامٌ واحدٌ تقريباً 			  غرامٌ واحدٌ تقريباً

نْدوقٍ مِنَ البُتُقَالِ؟   ما وحْدةُ القيا�سِ المنُا�سِبَةُ لِقَيا�سِ كُتْلَةِ �صُ

تُقَالِ. الغرامُ وحْدةُ قيا�سٍ �صَغِيَرةٌ لا تُقا�سُ بِهَا كُتلةُ �صُنْدُوقٍ مِنَ البُْ
 �إِذَنْ، الوحْدَةُ المنَُا�سِبَةُ هِيَ الكيَلوغْرَامُ.  

:     ١٠٠٠ غرام =  1 كيلوغرام  تُوجدُ علاقةٌ بيَن الغرامِ والكيلوغرام،  �إِذْ �أَنَّ

البِطِيخَةِ  كُتلَةُ  ما  غرام.   4000 كُتلَتُها  بِطِيخَةً  مَاهِرٌ  اِ�شْتَى   

بالكَيلوغرام؟ 

�أَ�سْتَعمِلُ العَلاقةَ بَيَْ الغرامِ والكَيلوغْرامِ. 
1000 غرام = 1 كيلوغرام 

�إِذَنْ، 4000 غرام = 4 كيلوغرام. 

من  �صُندوقاً  طارِقُ  اِ�تَرشى 
الُنَا�سِبَةُ  الوحْدَةُ  مَا  البُتُقالِ. 

لِقيا�سِ كُتلةِ �صُندوقِ البُتُقالِ؟  

   قِيا�سُ الكُتْلَةِ  
2

الدَرْسس

فكرةُ الدر�سِ
�أقدّرُ الكتلةَ و�أقي�سُها بالْغرامِ 

وبالكَيلوغْرامِ.
 المفرداتُ

الكُتْلةُ  

الغرام )غم( 

الكيلوغرام )كغم( 
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طُ الوحدةَ المنُا�سِبةَ لِقيا�سِ كُتلةِ ال�شَيْءِ:  �أحُوِّ

    غم    كغم   غم    كغم غم    كغم

اختار التَقديَر الأَن�سَبَ لِلكُتلةِ. 

  16 غم    16 كغم 900 غرام       900 كغم6 غم     6 كغم
�أَكْتُبُ الكُتْلَةَ بالكَيلوغْرام. 

٨  8000 غم = ...... كغم  		 ٧  6000 غم = ...... كغم 
بَيُّ كَيْفَ عَرَفْتُ  . �أُ   �أَتَحدَثُ :�أُحِدّدُ الوحْدَةَ الأَن�سَبَ لِقيا�سِ كُتلةِ الكُرْ�سِيِّ

ذَلِكَ. 

çó–CG

طُ الوَحْدةَ المنُا�سِبَةَ لِقيَا�سِ كُتْلَةِ ال�شَيْءِ:  �أُحَوِّ

    غم      كغم  غم    كغم
   غم      كغم

اختار التَقديرَ الأَن�سَبَ لِلكُتْلَةِ. 

          90 غم 
                          90 كغم

      180 غم
                        180 كغم 

   ٧٥٠ غرام 
                      ٧٥٠ كغم

�أَكْتُبُ الكُتْلَةَ بالغْرامِ: 

١٧ 9 كغم = ..... غم ١٦ 7 كغم = ..... غم 	  ١٥ 5 كغم = ..... غم 	    

çó–CG

عُ العَدَدَ المنا�سبَ في £ �أ�ضَ

١23

٤

٩

١٢

٥

١٠

١٣

٦

١١

١٤

£ غم = 3 كغم 	 	 ١٨
١٩ 5000 غم = £ كغم 
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الذِي  الوَقْتَ  المجَُاوِرَةُ  ال�سَاعةُ  تُبّيُن 
  . بَدَ�أَ عِنْدهُ يوُنُ�سُ بِحَلِّ واجِبهِ المنَْزِلِِّ

حَدِدَ عَدَدَ الدَقائِقِ بَعْدَ ال�سَاعةِ الكاملَِةِ. تَعلَّمْتُ �سَابِقاً رُبْعَ ال�سَاعَةِ ونِ�صْفَها، ويُكِنُني �أَنْ �أُ
				    �أقرَ�أُ ال�سَاعةَ المجَُاوِرَةَ: 

�أَبدَ�أُ مِنَ العَدَدِ ١٢، و�أَعُدُّ قَفْزياً خَمْ�سَاتٍ �إِلى الأمَامِ، 
ثُمَّ �أعدُ الدَقائِقَ المتَُبقِيَةَ. و�أَكْتُبُ ٤٣ : 5

: ال�سَاعَةُ الخامِ�سَةُ وثَلاثَةٌ و�أرْبَعُونَ دَقِيقَةً.  �أَقرَ�أُ

يُكِنُني �أَنْ �أَحَدِدَ �أيْ�ضاً عَددَ الدَقائقِ قَبلَ ال�سَاعةِ الكَامِلَةِ.
				   �أَقْرَ�أُ ال�سَاعَةَ المجَُاوِرَةَ. 

 

  �أَبْد�أُ بالعدَدِ ١٢، و�أَعُدُّ قَفْزِيّاً خَمْ�سَاتٍ �إلى الوَرَاءِ، ثُمَّ 
�أَعُدُّ الدَقائِقَ الُتَبَقِيةَ. و�أَكتُبُ: ٤3 : 5  

ةَ دَقِيقَةً.  : ال�سَاعَةُ ال�سَادِ�سَةُ �إلاَّ �سَبْعَ عَ�شَْ �أَقْرَ�أُ

�أ

تَلفَتَيِْ .  تَ الذي تُ�شِيُر �إليهِ بطِريقتَيِْ مُْ كتُبُ الوَقَْ  �أَقرَ�أُ ال�سَاعةَ و�أَ

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

2 : 43

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

2 : 49

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

4 : 52

الوَقْتُ بالدَقائِقِ
٣

الدَرْسس

فِكْرةُ الدَرْ�سِ

�أقر�أُ ال�ساعَةَ بالدقائِقِ 

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١
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١٥
١٧
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�أَر�سُمُ عَقربَ الدَقائِقِ الذَي يَدُلُّ عَلَى الوَقْتِ المعُْطَى: 

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
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 3 : 36

١٢ ١
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٤
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١١

1  : 41

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

٥٥ : ١٠
ُ ذَلِكَ. فَ�سِّ دثُ : ال�سَاعةُ 44 : 9 هِيَ نَفْ�سُها ال�ساعةُ 10 �إلا 16 دَقِيقَةً. �أُ �أَتََ

 

çó–CG

 : تلَفتَيِْ كْتُبُ الوَقْتَ الذي تُ�شيُر �إليهِ بطريقتَيِْ مُْ �أَقْرَ�أُ ال�ساعَةَ و�أَ
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8 : 46
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2 : 49

١٢ ١
٢
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٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

4 : 52
�أَرْ�سُمُ عَقْربَ الدَقِائقِ الَذي يَدُلُّ عَلَى الوَقْتِ المعُْطَى: 
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3 : 47

çó–CG

نَّ ال�سَاعَةَ هِيَ 2 �إلا 7  : يَقُولُ عَبدُ ال�سَلامِ �إِ 14 �أَكَت�شِفُ الَخطَ�أَ
دَقائِقَ.  اَكتَ�شِفُ خَط�أَ عبدِ ال�سَلامِ، ثُمَّ �أُ�صَحِحُهُ. 
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 يُبَيُّ التَقْويُم �أَعلاهُ �أَ�شهُرَ ال�سَنةِ الهِجْرِيَةِ، وعدَدُها ١٢ �شَهْراً. وفي كُلٍ مِنْها ٢٩ �أو
تَبْد�أُ مِنَ اليَوْمِ الذي ها  نَّ لِأَ  ٣٠ يَوْماً فَقَط. و�سُمِيَّتْ  ال�سَنَةُ الهِجْريةُ بهَذَا  الا�سم 

 هاجَر فيهِ النَبِيُّ �صَلَّى اللهُ عليهِ و�آله و�صَحبِهِ و�سَلَّمَ مِنْ مَكَةَ �إلى المدَِينةِ.

 . دُ ال�شَهْرَ الذي يُقامُ فيهِ الَحفلُ الَمدرَ�سِيُّ  �أُحدِّ

ال�شَهْرِ  فِ  المدَْرَ�سِيُّ  الَحفْلُ  يُقامُ  �سَوفَ 
�إلى  وبالنَظَرِ  الهِجْريةِ  ال�سنَةِ  مِنَ  الرابعِ 
ال�شهرَ  �أَنَّ  �ألاحِظُ  الهجْريةِ،  ال�سَنَةِ  تقويِم 

الرابعَ هُوَ ربَيعٌ الثانِ. 

لُ فِ ال�سَنَةِ الهِجْريةِ وما هُوَ ال�شَهْرُ الأَخِيُْ فِيْها؟  ما ال�شَهْرُ الأوَّ
 

ال�سنةِ  الأولَ في  ال�شهرَ  �أَنَّ  �ألاحِظُ  �أعَلاهُ،  الهجْريةِ  ال�سَنَةِ  �إلى تقويِم  بِالنَظَرِ 
الهجريةِ هُوَ محرّمُ، وال�شهرُ الأخيُر هو ذو الحجّةِ. 

 يُقامُ الَحفْلُ المدَْرَ�سِيُّ
 في ال�شَهْرِ الرَابعِ مِنَ

 ال�سَنَةِ الهِجْريةِ. فِ
  �أَيِّ �شَهْرٍ يُقَامُ الَحفْلُ؟

ال�سَنَةُ الهِجْرِيَةُ
٤
الدَرْسسُ

فِكْرةُ الدَرْ�سِ
رفُ �أ�شْهُرَ ال�سَنةِ الهِجْريةِ  �أتعَّ
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 �أَكْتُبُ ال�شَهْرَ: 

١ ال�شَهْرُ الثَالِثُ في ال�سَنَةِ الهِجْرِيةِ هُوَ ................. 
تِي بَعْدَ �شَهْرِ �شَعْبَانَ هُوَ .............	 2 ال�شَهْرُ الِذَي يَ�أْ

تِي قَبْلَ �شَهْرِ ذي القِعْدَةِ هُوَ ............. 3 ال�شَهْرُ الذَيِ يَ�أْ
4 ال�شَهْرُ الخام�س في ال�سنة الهجرية هوَ .............
5 ال�شَهْرُ التا�سع في ال�سنة الهجرية هوَ .............

بَةً.  دثُ : �أَقْر�أُ �أَ�شهُرَ ال�سَنَةِ الهِجْرِيَةِ مُرَتَّ �أَتَََ

 

çó–CG

�أَكْتُبُ ال�شَهْرَ: 

6 ال�شَهْرُ ال�سَابِعُ في ال�سَنَةِ الهِجْرِيَةِ هُوَ ................. 
7 ال�شَهْرُ الذِي يَ�أتِي بَعْدَ �شَهْرِ رَمَ�ضانَ هُوَ ................ 
فرَ هُوَ ...................  8 ال�شَهْرُ الذِي يَ�أتِي قَبْلَ �شَهْر �صََ

9 ال�شَهْرُ الذي ي�صُومُ فِيهِ المُ�سْلِمُونَ هُوَ .................... 
10 ال�شَهْرُ الذي يَكونُ فيهِ الَحجُّ هُوَ ....................... 

 

çó–CG

: يَقُولُ كامِلٌ: �إِنَّ الأ�شْهُرَ الثلاثَةَ الأُوْلى مِنَ ال�سَنَةِ الهِجْريَةِ  11 �أَكْتَ�شِفُ الَخطَ�أَ
ل. �أَكْتَ�شِفُ خَطَ�أ كامِلٍ و�أ�صحِحُهُ.  لُ، رَبيعٌ الثانِ، جُمادَى الأَوَّ هِيَ ربَيعٌ الأوَّ

12 �أُكْتُبُ ال�شَهْرَ الحالَِّ مِنَ ال�سَنَةِ الهِجْرِيَةِ. 
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كِنُ �أَنْ يَحْتَويِها الوِعَاءُ �سعَةَ هَذا الوِعَاءِ.    ى كَمِيَةُ ال�سائِلِ التي يُْ تُ�سَمَّ

 كَيفَ �أُحَدّدُ الكَ�أ�سَ الذي يَتَ�سِعُ كَميةً �أَكبَر مِنَ الَماءِ؟ 

تُقَالَي بالماَءِ. ثُمَّ �أ�سْكُبُهُ في الكَ�أْ�سِ الأَزْرَقِ �إذَا بَقِيَ في الكَ�أْ�سِ  �أَمْلأُ الك�أ�سَ البُْ
الأزرَقِ مَكانُ يَتَ�سعُ لكَمِيَةٍ �إ�ضَافِيَةٍ من الماءِ يَكُونُ هُوَ الأكْبَُ، و�إِنْ فَا�ضَ مِنْه 

الماَءُ يَكُونُ هُوَالأَ�صْغَرُ.  

كنُني �أَنْ �أقِيْ�سَ ال�سعَةَ بوحْداتٍ غَيِْ مِعْيارِيَةٍ  يُِ

 كَمْ كُوباً يَْحتَوي الإبْرِيْقُ؟ 
 

تَلِئَ. �أ�سْتَمِرُ  �أَمْلأُ الإبْرِيْقَ بالماَءِ، ثُمَّ �أَبْدَ�أُ بَ�سكبِ الماَء فِ الكُوبِ الأَوّلِ حَتَّى يَْ
بَ�سَكْبِ الماَءِ مِنَ الإِبْرِيقِ فِ الأكوَابِ حَتَّى لا يَتَبَقى مَاءٌ فِ الإِبْرِيقِ. بَعْد ذَلكَ 

�أَعُدُّ الأكْوابَ الممُْتَلِئةَ. 

  وَحْدَاتُ ال�سَعَة غَير المِعْيَارِيَةِ  
٥

الدَرْسس

فِكْرَةُ الدَرْ�سِ
�أَ�سْتَعْمِلُ وَحْدَاتٍ غَيرَ مِعْيَارَيةٍ 

لأُقدرَ ال�سعَةَ
 المفرداتُ

ال�سَعَة

الذي  الوعَاءِ  عَنِ  �شهدٌ  تَت�ساءَلُ 
هَلْ  الَاءِ.  مِنَ  �أكبَر  كَمِـيَةً  يَتَ�سِعُ 
�أمْ الك�أ�سُ  تُقالُي   هُوَ  الك�أ�سُ البُْ

الأزْرَقُ
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طُهُ:  دُ الوِعَاءَ الأَكْبَر �سعَةً و�أُحَوِّ  �أُحَدِّ

   
   

�أَخْتَارُ التَقْدِيرَ الأَن�سَبَ لعددِ الملاعقِ  التي يَ�سَعُها الوعاءُ:

    

   4

           			   

       3

		  5 ملاعق           18 ملعقة    4 ملاعق        10 ملاعق  

    

      6

       		  

       5

		  2 ملعقة           9 ملاعق    7 ملاعق        32 ملعقة  

 �أَتَحدثُ :كَيْفَ �أُحَدِدُ الوِعَاءَ الأَكْبَر �سعَةً؟ 

١2
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çó–CG

طُهُ:  دُ الوِعَاءَ الأَقَلَّ �سعَةً و�أُحَوِّ �أُحَدِّ

                      
         

�أَخْتَارُ التَقدِيْرَ الأَن�سَبَِ لعددِ الأكوابِ  التي يَ�سَعُها الوعاءُ:

    

     10

           			   

   9

		         ٢ اكواب           ١٠ اكواب    ٣ اكواب           ٨ اكواب  

    

     12

           			   

   
11

		         5 اكواب           1 اكواب    15 اكواب           6 اكواب  

13 �إِذا كَانتْ �سعَةُ قَارُورَةِ الماَءِ 5 �أكْوَابٍ، فَمَا �سعَةُ 4 قَوَاريِرَ؟

çó–CG

14 مَ�سْ�ألَةٌ مَفْتوحَةٌ: �أَخْتَارُ وِعائَيِْ كَبيَريْنِ فِ المنَْزِلِ و�أُقارِنُ بَيَْ �سعَتَيْهِما.  

78
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�سْمَاكٍ  �أَ حَوْ�ضُ  �أَحْمَدَ  لَدَى 
المنا�سِبَةُ  الوَحْدَةُ  ما  �صَغِيٌر. 

لقِيَا�سِ �سَعَةِ الَحوْ�ضِ؟ 

�أَ�ستعْمِلُ اللَتْ لأَقِي�سَ ال�سعَة الكبيرة ،�أَ�ستعمِلُ المللتر لأَقي�سَ ال�سعةَ ال�صغيرة.

		  تحتوي هذه الملعقة                                              تحتوي هذهِ العلبةُ	 

  لتٍر واحدٍ من الحليب              مللترا واحدا من الحليب

عَةِ الْنَُا�سِبَةِ لِقِيَا�سِ �سَعَةِ حَوْ�ضِ الْأَ�سْمَاكِ.  دَ وَحْدَةَ قِيَا�سِ ال�سَّ  �أحَُدِّ

�سْمَاكِ .         المللَتْ وَحْدَةُ قِيَا�سِ �صَغِيَرةٍ لَ تُقَا�سُ بِهَا �سَعَةُ حَوْ�ضِ الْأَ
  . �إِذَنْ ، الْوَحْدَةُ الْنَُا�سِبَةُ لِقِيَا�سِ �سَعَةِ حَوْ�ضِ الْأَ�سْمَاكِ هِي اللَتُْ

دُ وَحْدَةُ القِيَا�سِ المنَُا�سِبَةَ لِقِيَا�سِ �سَعَةِ �أبرة الطبيب.   �أُحَدِّ

 �أبرة الطبيب �صَغِيَرةٌ ، وَلَ تُقَا�سُ �سَعَتَهَا باللتر.
 �إِذَنْ ، وَحْدَةُ القِيَا�سِ المنَُا�سَبَةَ لِقِيَا�سِ �سَعَةِ �أبرة الطبيب هِي المللتر .

توجد علاقة بين اللتر و المللتر ، اذن 1 لتر = 1000 مللتر.
رٌ قنينة  زَيْتٍ �سعَتُها 3000 مِلَلَتْ. كَمْ لَتْاً �سعَةُ القنينة؟   اِ�شْتَرى نا�صِ

 . �أَ�سْتَعْمِلُ العَلَاقَةَ بَيَن اللَتِْ والمللَتِْ
1000 ملَلَتِْ = 1 لَتْ، �إذَنْ 3000 ملَلَتْ = 3 لَتْ  ،  اذن �سَعَةُ قنينة الزَيْتِِ 3 لتَْ

قِيَا�سُ ال�سعَةِ
٦

الدرسس

فكرةُ الدر�سِ
�أقدّرُ ال�سعَةَ و�أقي�سُها 

باللَتْرات والمِليلَتْرات  
 المفردات

اللَتْر 
الملَلتْر 
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�أ

�أُحَدِدُ وحْدَةَ قِيا�سِ ال�سعَةِ المنُا�سِبَةَ:  َ
	          	      	  	 	

    
 

	  اللَتْ 	 المللَتُْ 	           اللَتُْ     المللَتُْ 	          اللَتُْ 	     الملَلَتُْ 
�أَكْتُبُ ال�سعَةَ باللَتْاتِ: 

5  7000 ملَلَتٌْ = ...... لَتٌْ  			  ٤ 4000 ملَلَتٌْ = ....... لَتٌْ 
؟ ثُ :هَلْ يتَ�سِعُ حَوْ�ضُ الا�سْتِحْمَامِ �إلى لَتٍْ وَاحِدٍ مِنَ الماَءِ �أَمْ �أَكْثََ دَّ �أَتََ

  

çó–CG

دُ وحَدةَ قِيَا�سِ ال�سعَةِ المنُا�سِبَةَ:   �أُحَدِّ

                         	 

 
       اللَتْ 	 المللَتْ	        اللَتُْ   المللَتُْ          اللَتُْ   الملَلتُْ         اللَتُْ   المللَتُْ

�أَكْتُبُ ال�سعَةَ بالمليلترات: 

11 8 لَتٍْ = ................ مِلَلَتْ  10 6 لَتْاتٍ = ............... ملَلَتِْ          
اتٍ، كَمْ مِلَلَتْاً �سعَةُ علبة الطِلَءِ؟  12 اِ�شْتَى �سَعِيدٌ علبة طِلَءٍ �سعَتُها 5 لَتَْ

َ

çó–CG

ْ
13 مَ�سْ�ألةٌ مَفْتُوحَةٌ: �أَذْكُرُ اِ�سمَ �شَيَءٍتُقا�سُ �سعَتُهُ بالَلتِْر و�شَيْءٍ �آخَرَ تُقَا�سُ �سعَتُهُ 

. بالملَلَتِْ

1٢3

9 8 7 6
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الذي انتَهوا عْنِدهُ. 
الرَابَعِةِ  ال�سَاعَةِ  عْندَ  بَد�أَ  التَلامِيذ  �أيُّ 
�أَكثَر  يَ�سْتَغْرقْ حَلَّ واجِبهُ المنْزِلّي  ولْم 

مِنْ �سَاعتَيِن؟ 

لةِ؟  الزمنَ الذي بد�أَ فيهِ بع�ضُ التلاميذ حَلَّ  مَاذا �أعرِفُ مِن المَ�سْ�أََ �أَفْهَـمُ

واجباتِهم المنزليةِ، والزمنَ الذي انتهوا عندهُ.
ما اَلمطلوبُ مِني؟ تَديدُ التلميذ الذي بد�أَ حَلَّ واجبهِ المنزلي عندَ ال�ساعةِ الرابعةِ، 

ولْم ي�ستغرقْ حَلُ واجبهِ المنزلي �أكثَر مِن �ساعتيِن. 

�أُخَططُ    كَيْفَ �أحُلُّ المَ�سَ�أْلةَ؟ 

�أُحَدِدُ  ثُمَّ  الرَابِعَةِ  ال�سَاعَةِ  عِنْدَ  المنَْزِلّي  واجِبَهُم  حَلَّ  بَد�أوا  الذينَ  التلاميذَ  دُ  �أُحَدِّ
التَلامِيذَ الذينَ لْم يَ�سْتَغْرقْ حَلُّ واجِبِهِم المنزلي �أكْثََ مِنْ �سَاعَتَيِن مِنْ بيْنِهِم. 

�أَحُـلُّ  �أَنْظُرُ �إلَى عَمودِ زَمَنِ الابْتِدَاءِ. �أُلاحِظُ �أَنّ كُلًّ مِنْ عَلِيٍّ و�أُ�سَامَةَ بَدَ�أَ 

عِنْدَ ال�سَاعَةِ الرَابِعَةِ. �أَحْ�سِبُ الزَمَنَ الَذي اِ�سْتَغْرَقَهُ كُلٌّ مِنْهُما. 
دَقِيقَةً.   ١٥ و  �سَاعَتَيْ  ا�سامة  اِ�سْتَغْرَقَ  بَيْنَمَا  دَقِيقَةً،  �سَاعَةً و ٤٥  اِ�سْتَغْرَقَ علي 

�إِذَنْ، عَليٌّ فَقَط بَدَ�أَ عِنْدَ ال�سَاعَةِ الرَابِعَةِ واِ�سْتَغْرَقَ �أَقَلَّ مِنْ �سَاعَتَيِن. 

ةُ حَلِّ المَ�سْ�أَلةِ )استعمل جدولاً( خُطَّ
٧

الدَرْسس

فِكرةُ الدَرْ�سِ
زمنُ الانتهاءِزمنُ الابتداءِالا�سمُ �أ�ستعملُ جدولًا لأحلَ الم��سألة

4:155:30ليث
5:006:43كاظم
4:005:45علي

3:305:53محمد
4:006:15ا�سامة

الَتلامِيذِ  بَعْ�ضُ  فيهِ  بَدَ�أَ  الَذي  الزَمَنَ  المجَُاوِرُ  الَجدْوَلُ  يُبيُّ 
واجِبَاتِهِم  حَلَّ 
المنَْزِلَيةِ، والزَمَنَ 
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�أَتَحَقَقُ هَلْ �إِجابَتي مَعْقُولَةٌ؟

مَ�سَائِلُ

يُبيُّ الَجدْوَلُ التالي بع�ضَ ن�شاطاتِ عبدِ الله يومَ ال�سبتِ

بُ النَ�شَاطاتِ بحَ�سْبِ زَمَنِ الابْتَدِاءِ.  1 �أرَُتِّ
2 يُريدُ عَبْدُ اللهِ �أنَْ يقوم بن�شاط مِنَ ال�سَاعَةِ ١٢:00 - ٢:3٥ . بَيّْ �أَيَّ نَ�شَاطَيِْ �سَوْفَ 

يَقومُ بهما؟ 

3 �أَيَّ نَ�شاطِ عبدِ الِله هُوَ الأطْوَلُ زَمَناً؟ 
4 �أَيُّ النَ�شَاطَاتِ يَ�أتي بَعْدَ لَعِبِ كُرَةِ القَدَمِ وَزَمَنُهُ �أكْثَُ مِنْ �سَاعَةٍ؟ 

امِ. �أُقارِنُ جَدْوَلي  نُ فِيهِ نَ�شَاطَاتِي اليَوميةَ فِ �أحَدِ الأيَّ 5 �أَعمَلُ جَدْوَلًا خا�صّاً �أُدَوِّ
مَعَ جَدَاوِلِ زُمَلائِي.

زمن الانتهاء زمن الابتداء الن�شاط 
9:159:30ترَتيبُ الغُرْفةِ 
12:0012:50لَعِبُ كُرَةِ القَدَمِ 
10:2011:30حِفْظُ قَ�صِيدَةٍ 
1:302:35زِيَارَةُ الَحدِيقَةِ

8:35 8:00تَنَاوُلُ طَعَامِ الإفْطارِ
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مُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِمُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِ

تْ مَرْيَُ حَبْلًا طُولهُ 4 م.مثال                ا�شْتََ
 كمْ �سنتيمتراً طُولُ الَحبْلِ؟ 

 . �أَ�سْتَعْمِلُ العَلَقَةَ بَيَْ ال�سَنتْمَتِْ والمتَِْ
 1 م = 100 �سم   ،   �إذن، 4 م = 400 �سم. 

تَدْرِيبٌ مثال

تَدْرِيبٌ 

طُ وَحْدَةَ قِيَا�سِ الكُتْلَةِ المنَُا�سِبَةَ:  �أُحَوِّ

              	         
     غم    كغم 	      غم    كغم 

�أَكْتُبُ الطُولَ بالأَمْتَارِ. 
600 �سم = .... م   ،   900 �سم = .... م 

القِيا�سِ المنُا�سِبَةُِ              ما وحَدةُ 
لقيا�سِ كُتْلَةِ �صُنْدوقِ تُفّاحٍ؟

الغرَامُ وَحْدةُ قِيَا�سٍ �صَغِيرةٌٍ جداً �إِذَنْ 
الوحْدَةُ المنَُا�سِبَةُ هِيَ  الكَيلوغْرَام.   

                           �أَقْرَ�أُ ال�سَاعَةَ المجَُاوِرَةَ: مثال

�أَبْدَ�أُ مِنَ العَددِ 12، و�أَعُدُّ قَفْزِياً 
ثُمَّ  الأمَامِ.  �إلىَ  خَمْ�سَاتٍ 
�أَقْرَ�أُ:  المتَُبَقِيَةَ.  الدَقَائِقَ   ُ �أَعُدُّ

ال�سَاعَةُ الثالِثَةُ وثَلاثَةٌ وخَمْ�سونَ دَقِيقَةً. 	
�أكْتُبُ:  53 : 3 

تَدْرِيبٌ 
١٢ ١

٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١ �أقْرْ�أُ ال�سَاعَةَ 

و�أَكْتُبُ الوَقْتَ 
الَذي ت�شُيَْ �إلَيْهِ 

تَلِفَتَيِن:  بِطَريقتَيِن مُْ

الوَقْتُ بالدَقائِقِ الدَرْ�س  الدَرْ�س    33 

قيا�س الكتلة الدَرْ�س  الدَرْ�س    22 

قِيَا�سُ الطُولِ الدَرْ�س  الدَرْ�س    11 

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١
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تَدْرِيبٌ مثال

هُوَ  الهِجْرِيَةِ  ال�سَنَةِ  فِ  ال�سادِ�سُ  ال�شَهْرُ 
 ...................

ال�سَنَةِ  فِ  �صَفَرٍ  بَعْدَ  يَ�أتِي  الَذي  ال�شَهْرُ 
الهِجْرَيةِ هُوَ .................... 

              ما ال�شَهْرُ الأخِيُر في ال�سَنَةِ 
الهِجْرِيَةِ؟ 

الهِجْرِيَةِ  ال�سَنَةِ  فِي  الأَخِيُر  ال�شَهْرُ 
هو ذو الحجةِ.

تَدْرِيبٌ مثال 	     �أُحَدِدُ الوِعَاءَ الأكْبََ �سعَةً 
طُهُ.  طُهُ. و�أُحَوِّ دُ الوِعاءَ الأكْبََ �سعَةً و�أُحَوِّ �أُحدِّ

تَدْرِيبٌ مثال

تَلةِ ال�شَيْءِ:  دُ الوَحْدةَ المنُا�سِبَةَ لِقيَا�سِ كُْ �أُحدِّ

            		            

اللَتُْ     الملَِلَتُْ  		     اللَتُْ     الِلَلَتُْ 

ال�سعَةِ  وَحْدَةَ  دُ  �أُحَدِّ
المنا�سبةَ لقَيَا�سِ �سعَةِ قِدْرِ الطَهْي. 
لا  �صغيرةٌٍ  قيا�سٍ  وَحْدَةُ  المللَتُْ 

تُقا�سُ بِها �سعَةُ قِدْرِ الطَهْي.
  . �إِذَنْ، الوَحْدَةُ المنُا�سِبَةُ هِيَ اللَتُْ

قِيَا�سُ ال�سَعَةِ الدَرْ�س  الدَرْ�س    66 

وحْدَاتُ ال�سعَةِ غَيُْ الِمعْيَارَِيَةِ الدَرْ�س  الدَرْ�س    55 

ال�سَنَةُ الهِجْرِيَةُ الدَرْ�س  الدَرْ�س    44 
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اختبار  الف�صل

�أُحدِدُ وَحدةَ قيا�سِ الطُولِ المنا�سبةَ. �أَكتبُ �سم �أو م �أو كم 

٢ اِرتفاعُ البابِ ...................   		 1 طولُ قلم ...............
٣ الم�سافةُ التي تقطعُها ال�سيارةُ في �ساعتيِن ............... 

�أَكتبُ الطَولَ بالأمتارِ: 

6 3 كم = ....... م 5 500 �سم = ....... م       4 200 �سم = ....... م       
طُ وَحْدَةَ قِيَا�سِ الكُتْلَةِ المنَُا�سِبَةَ.  �أحوِّ

 9   				    8   				    7

 		  		  	
		   غم     كغم 	 	  غم     كغم  	  غم      كغم 

�أَكْتُبُ الكُتْلَةَ بالغْرَامِ: 

11 5 كغم = ................ غم  10 6 كغم = .............. غم 	
دُ وَحْدَةَ قِيَا�سِ ال�سعَةِ المنَُا�سِبَةَ:  �أُحَدِّ

 14  				    13      			   12
         		                	        

   اللَتُْ      الملَِلَتُْ                   اللَتُْ      الملَِلَتُْ 	          اللَتُْ 	       الملَِلَتُْ 

مَنَ  وزَْ الإِقْلاعِ  زَمَنَ  المجَُاوِرُ  الَجدْوَلُ  يُبَيُّ   15
 . الوُ�صُولِ لأرْبَعِ طَائِرَاتٍ فِ مَطَارِ بَغْدَادَ الدَولِّ
�أيُّ الطَائِرَاتِ تُقْلِعُ بَعْدَ ال�سَاعَةِ 10:00 وتَ�سْتَغْرِقُ 

؟  رِحْلَتُها �أكْثََ مِنْ �سَاعَتَيِنِ

رَةُ  زَمَنُ الوُ�صُولِزَمَنُ الإِقْلاعِالطَائِِ
رَةُ �أ  6:157:30الطَائِِ
رَةُ ب 8:2510:00الطَائِِ
رَةُ ج 9:4512:30الطَائِِ
رَةُ د 10:3012:45الطَائِِ
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لهندسة لهندسةا ا

ـلُ ٦       الفَصصْ

�سَوْفَ نَتَعَلّمُ فِي هَذا الفَ�صْلِ :

 الزَوَايا ومُقَارَنَتَها بالزَاوِيةِ القَائِمَةِ. 
 اِ�سْتِعْمَالَ النَمَاِذجِ لِتَكْوِينِ �أَ�شْكالٍ 

هَنْدَ�سِيَةٍ جَدِيْدَةٍ. 
 رَ�سْمَ �أ�شْكالِ هَنْدَ�سِيَةٍ مُ�سْتَوِيَةٍ عَلَى 

�شَبَكَةِِ مُرَبَعَاتٍ  وَحِ�سَابَ مُحِيطَاتِهَا. 
 قِيَا�سَ المَ�سَاحَةِ بالوحْداتِ المُرَبَعَةِ. 
 قِيَا�سَ الحَجْمِ بالوَحْدَاتِ المُكَعَبَةِ.    

ةُ الَتي يُمْكِنُ مُلاحَظَتُها فِي ال�صُوْرَةِ؟  ما الأ�شْكَالُ الهَنْدَ�سِيَّ
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الاخِْتِبَارُ القَبْلِيّ
�أَكْتُبُ اِ�سْمَ ال�شَكْلِ: 

 1
...............

 2
...............

 3
...............

طُ ال�شَكْلَ و�أَكْتُبُ اِ�سْمَهُ:  �أُحوِّ

.............                
فِ ال�شَكْلِ 3 �أ�ضْلَعٍ 

 
4

		       فِ ال�شَكْلِ 3 رُ�ؤو�سٍ 

 .............           	
لعْ   فِ ال�شَكْلِ  0 �ضِ

 
5

      فِ ال�شَكْلِ  0 رَ�أ�س   

.............                
6 فِ ال�شَكْلِِ  وَجْهٌ وَاحِدٌ   
      فِ ال�شَكْلِ  رَ�أْ�سٌ وَاحِدٌ 

	
.............             

7 فِ ال�شَكْلِِ 6 �أوْجُهٍ           
      فِ ال�شَكْلِ  8 رُ�ؤو�سٍ  

طُ وحْدَةَ النَمَطِ الهَنْدَ�سِيَّ و�أُكْمِلُهُ:  �أُحُوِّ

 .................              8
 ................                   9

10 �صَعَدَ �أُ�سامَةُ 6 درجاتٍ في المنزلِ، ثم نَزلَ درجتَيِن، ثُمّ �صَعَدَ 8 درجاتٍ، عند 
�سامَةُ؟ �أَيِّ درجةٍ �أَ�صبحَ �أُ
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قِطْعَتَيِْ  �أوْ  �شُعَاعَيِْ  مِنْ  المكَُوَنُ  ال�شَكْلُ  هِيَ  الزَاوِيَةُ 
مُ�سْتَقَيمِتَيِْ لَهُمَا نُقْطَةُ الِبَدايَةِ نَفْ�سُها. 

عِ. ةٌ تَ�شْبَهُ زَاويَةَ المرُبَّ الزَاوِيَةُ القَائِمةُ هِيَ زَاويَةٌ خَا�صَّ

 كَمْ زَاوِيَةً فِ ال�شَكْلِ الَذي رَ�سَمَتْهُ ريٌِ وَكَمْ زَاوِيَةً قَائِمَةً فِيهِ؟ 

نَّ فِيهِ 3 زَوَايا �إحْدَى هَذِهِ الزَوَايا قائِمَةٌ  لاحِظُ �أَ         بالنَظَرِ �إلىَ ال�شَكْلِ �أُ

الزَاوِيَةِ  مِنَ  قَلَّ  �أَ �أَوْ  قَائِمةً  الزَاوِيةُ  كَانَتْ  �إذِا  ما  دُ  �أُحدِّ كيف   

القَائِمَةِ �أوْ �أكْبََ مِنْها: 

�أَ�سْتَعْمِلُ مُرَبَعاً لِتَحْدِيدِ  نَوْعِ الزَاوِيَةِ. �أَ�ضَعُ رَ�أ�سَ المرَُبَعِ عِنْدَ رَ�أْ�سِ الزَاوِيةِ 
لعَْيْها.  لْعَهُ بُمحَاذَاةِ �أحَدِ �ضِ و�ضِ

زَاوِيَةِ  مِنْ  �أَكْبَُ  الزَاوِيةُ 
�أَكْبَُ  فَهِيَ  �إذَنْ  المرَُبَعِ، 

مِنَ الزَاوِيَةِ القَائِمَةِ. 

الزَاوِيَةُ �أ�صْغْرُ مِن زَاوِيَةِ 
الُرََبَعِ، �إذَنْ فَهِيَ �أَ�صْغَرُ 

مِنَ الزَاوِيَةِ القَائَمِةِ 

زَاوِيةَ  تُ�سَاوِي  الزَاوِيَةُ 
المرَُبَعِ �إذَنْ فَهِيَ قَائِمَةٌ. 

ها  �أتعرَفُ الزَوَايا و�أُقارنُِ
بالزَاويةِ القائمِةِ

فكرةُ الدر�سِ

 المفرداتُ
الزَاوِيةُ

الزَاوِيَةُ القائِمة

الزَوَايا
1

الدَرْسس

�أَنْظُرُ �إلَى ال�شَكْلِ الَذِي 
رَ�سَمَتْهُ رِيٌم. 

كَمْ زَاوِيَةً في ال�شَكْلِ؟ 
كَمْ زَاوِيَةً قَائِمَةً فِ ال�شَكْلِ؟ 
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�أ

طُ ال�شَكْلَ الَذِي يَحْتَوِي زاوِيَةً قَاِئَمةً:  1 �أُحَوِّ

                                           
وْ �أَكْبََ مِنْها:  قَلَّ مِنَ الزَاوِيَةِ القَائِمَةِ �أَ دُ ما �إذَا كَانَتْ الزَاوِيَةُ قائِمَةً �أَوْ �أَ �أُحدِّ

  ٥ 			    ٤ 				     ٣         	  	  2  

                                       
مْ  كْبََ مِنَ الزَاوِيَةِ القَائِمَةِ �أَ    �أَتَحدَثُ : كَيْفَ �أُحَدِدُ ما �إِذا كَانَتْ الزَاوِيَةُ �أَ

�أَقلَّ مِنَ الزَاوِيَةِ القَائِمَةِ؟ 

çó–CG

طُ ال�شكلَ الذي يَحتوي زاويةً قائمةً:  ٦ �أحُوِّ

      
قلَ مِنَ الزَاويَةِ القَائِمَةِ �أَوْ �أَكْبََ مِنْها:  دُ مَا �إذا كَانَتْ الزَاوِيَةُ قَائِمَةً �أَوْ �أَ �أُحَدُِّ

     ١٠         ٩          ٨           ٧

    ١٤        ١٣                  ١٢                ١١

çó–CG

كَبَر مِنَ الزَاوِيَةِ القَائِمَةِ وَزَاوِيةً  ١٥ مَ�سْ�ألةٌ مَفْتُوحَةٌ: �أَرْ�سُمُ زَاوِيَةً قَائِمَةً وَزَاوِيَةً �أَ
�أَ�صْغرَ مِنَ الزَاوِيَةِ القَائِمَةِ. 
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جانبِ  �إلى  مُ�ستويةٍ  �أَ�شكالٍ  بو�ضعِ  جَديدةً  هَند�سيةً  �أَ�شكالًا  �أَكوّنَ  �أَنْ  يُكنُني 
بَع�ضِها البَع�ضِ.

�شكَالًا هَنَد�سِيَةً جَديدَةً.  نَ �أَ   �أَ�سْتَعْمِلُ   لأُكَوِّ

               		        

ن نُ �شِبهَ مُنحَرِفٍ مِْ 		�أُكوِّ  نُ مُثلَثاً كَبيراً مِنْ    �أُكَوِّ
		  3 مُثَلثَاتٍ       4 مُثلَثاتٍ �صَغِيرةٍ

�أ

وّنَ ال�شَكْلَ الَمطْلُوبَ:  �أَ�سْتَعْمِلُ قِطَعَ النَمَاذِجِ لأُكَِ

ال�شَكْلُ المطَْلوُبُ قِطَعُ النَماذِجِ 
 

       

�أ�سْتَعْمِلُ النَماذجَ لأُكَوِنَ 

ةً جَدِيدَةً   �أَ�شْكَالًا هَنْد�سَيًَ

فكرةُ الدر�سِ

تَكْوِينُ الأ�شكَالِ الهَنْدَ�سِيَةِ
2

الدَرْسس

اوِلُ جِنَانُ تَكْوِينَ �شَكْلٍ هَنَد�سِيٍّ  تَُ

جَدِيدٍ بِوَ�ضْعِ 4 مُثَلَثَاتٍ متطابقة بِجَانِبِ 

كنهُا فِعْلُ ذَلكَ؟  بَعْ�ضِها البَعْ�ضِ. هَلْ يُْ

٢
1



100101

لَ عَلَى الأَ�شْكَالِ الَمطْلُوبَةِ.   حْ�صُ قُ�صُّ لأَ �أَن�سَخُ ال�شكل على وَرَقةٍ، ثُمَّ �أَ

الأَ�شْكَالُ المطَْلوَبةُ ال�شَكْل الأ�صْلِيّ  

        

مَالِ   وَ   نُ  باِ�سْتعِْ كَوِّ فُ كَيْفَ �أُ دَثُ : �أَ�صِ  �أَتََ

çó–CG

وِنَ ال�شَكْلَ الَمطْلوبَ:  �أَ�سْتَعْمِلُ قِطَعَ النَماذِجِ لأُكَّ

ال�شَكْلُ المطَْلوُبُ قَطِعُ النَماذِجِ 

  

    

لَ عَلَى الأَ�شْكَالِ الَمطْلُوَبةِ.   حْ�صُ قُ�صُّ لأَ �أَنْ�سَخُ ال�شكلَ على وَرَقةٍ، ثُمَّ �أَ

الأ�شْكَالُ المطَْلوبَة ال�شَكْلُ الأ�صْلِيُ  

 
     

            

çó–CG

تَلِفَةٍ باِ�سْتِعْمَالِ قِطَعِ النَمَاذِجِ نَفْ�سِها.  نُ 3 �أَ�شْكَالٍ هَندَ�سِيَةٍ مُْ لةٌ مَفْتُوحَةٌ: �أكَُوِّ 9  مَ�سْ�أَ

3
4

5

6

7

8
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   رَ�سْمُ الأ�شْكَالِ الهَنْدَ�سِيَةِ المٌ�سْتَوِيَةِ   
3
الدَرْسسُ

فكرةُ الدر�سِ

�أرْ�سُمُ �أ�شْكَالًا هَنْد�سَيَةً 

مُ�سْتَويةً علَى �شَبَكةِ مُرَبَعاتٍ، 

و�أحْ�سِبُ مُحِيطَاتِها.   

وَ�ضَعَ مُ�صْطَفَى 4 نُقَاطٍ حَمْراءَ عَلَى �شَبَكَةِ 
عَلَيْهِ  يَحْ�صُلُ  الَذي  ال�شَكْلُ  مَا  مُرَبَعَاتٍ. 
بَيَْ  مُ�سْتَقِيَمةٍ  قِطَعٍ   4 رَ�سَمَ  �إذا  مْ�صْطَفَى 

كل نقطتين متجاورينِ؟   

تُ�سَاعِدُني �شَبَكَةُ المرَُبَعَاتِ عَلَى رَ�سْمِ الأ�شْكَالِ الهَنْدَ�سِيَةِ بِدِقَةٍ.   

ذَا رَ�سَمَ 4 قُطَعٍ مُ�سْتَقِيمَةٍ  طَفَى �إِ لُ عَلَيْهِ مُ�صْ   مَا ال�شَكْلُ الَذِي يَحْ�صُ

بَيَْ النُقَاطِ الحمراء؟ 

�أَنَّ  �ألُاحِظُ  المتجاورة.  النُقاطِ  بَيَْ  مُ�سْتَقِيمَةً  قِطَعاً  �أَرْ�سُمُ 
ال�شَكلَ مُ�سْتَطِيلٌ.

يطَ ال�شَكْلِ.  ى المَ�سَافَةُ حَوْلَ ال�شَكْلِ الهَنَد�سِيّ المُ�سْتَوِي مُِ تُ�سَمَّ
�ضْلاعِهِ.  طْوَالِ �أَ يطَ �شَكْلٍ هَنَد�سِيّ مُ�ستوٍ بَجمْعِ �أَ كِنُني �أَنْ �أحَ�سِبَ مُِ ويُْ

يطَ المُ�سْتَطِيلِ المظَُلَلِ.    �أَجِدُ مُِ

�أَطْوَالَ  �أَجْمَعُ  نِي  ف�إنَّ المظَُلَلِ،  المُ�سْتَطِيلِ  يطِ  مُِ لإِيجَادِ 
�أ�ضْلَعِهَا الأرْبَعَةِ. 

3 وَحْدَات + 5 وَحْدَات + 3 وَحْدَات + 5 وَحْدَات = ١٦ 
وَحْدَة 

يطُ المُ�سْتَطيلِ المظَُلَلِ ١٦ وحدة          �إِذَنْ، مُِ

٥ وَحْدَات
3 وَحْدَات3 وَحْدَات

٥ وَحْدَات
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�أ

 : لُ بَيَْ النُقَاطِ الَحمْرَاءِ المتجاورة، ثُمَّ �أَكْتُبُ اِ�سمَ ال�شَكْلِ الهَندَ�سِي الناتِِ  �أُوْ�صِ

يْطَ ال�شَكْلِ:  �أَجِدُ مُِ

٣ �سم
٢ �سم٢ �سم

٣ �سم                

يطَ �شَكْلٍ هَندَ�سِي مَرْ�سُومٍ عَلَى �شَبَكةِ مُرَبَعاتٍ؟ �سبُ مُِ �أَتَحدَثُ : كَيْفَ �أَحِْ

 

جابَتي.  حُ �إِ 			 �أُوْ�ضِ 

çó–CG

يطَ ال�شَكْلِ لُ بَيَْ النُقَاطِ الَحمْراءِ المتجاورة، ثُمَّ �أَجِدُ مُِ �أُوْ�صِ

�أَجِدُ مُيطَ ال�شَكلِ: 

çó–CG

يطُهَا؟ لعِْها 4م. مَا مُِ : حَدَيقةٌ مُرَبَعَةُ ال�شَكْلِ طُوْلُ �ضِ دٍّ 12 تََ

١

456

789

1011

23

٣ �سم

٤ �سم٤ �سم

٣ �سم

٢ �سم

٤ �سم٤ �سم

٢ �سم



104105

قِيَا�سُ المَ�سَاحَةِ
4

الدَرْسس

فكرةُ الدر�سِ

المفرداتُ
الم�ساحةُ

بالوحداتِ  الم�ساحةِ  �أقي�سُ 
المربعةِ  

�شَبَكَةِ عَلَى  هَنْدَ�سِيًّا  �شَكْلًا  ارُ  جَبَّ  رَ�سَمَ 
    مُرَبَعَاتٍ.

 كَيْفَ �أَجِدُ مَ�سَاحَةَ ال�شَكْلِ؟

يةِ �سَطْحٍ مَا. المَ�سَاحَةُ هِيَ عَدَدُ الوَحْدَاتِ المُرَبَعَةِ اللازمةِ لتَغْطَِ

  وَحْدَة مُرَبَعَة  ن�صف وَحْدَة مُرَبَعَة  ن�صف وَحْدَة مُرَبَعَة 

 �أَجِدُ مَ�سَاحَةَ ال�شَكْلِ الَذي رَ�سَمَهُ جَبَارٌ. 	         

يُوجَدُ 6 مُرَبَعَاتٍ مُلوَنةٍ، �إِذَنْ مَ�سَاحَةُ ال�شَكْلِ 6 وَحْدَاتٍ مُرَبَعَةٍ. 

                 	  �أَجِدُ مَ�سَاحَةَ ال�شَكْلِ المُظَلَّل:	

ها 4 مُرَبَعَاتٍ. �أَعُدُّ المُرَبَعَاتِ الكَامِلَةَ؛ �إِنَّ
ها نِ�صْفَانِ. نَّ �أَعُدُ �أَنْ�صَافَ المُرَبَعَاتِ؛ �إِ

�أُلاحِظُ �أَنّ نِ�صْفَي المُرَبَعِِ يُ�ساويَانِ مُرَبَعاً كَامِلًا.
�إِذَنْ عَدَدُ المُرَبَعَاتِ الكامِلةِ هُوَ 4 مُرَبَعاتٍ + مُرَبَعٌٌ وَاحِدٌ = 5 مُرَبَعاتٍ. 

�أَيْ �أَنّ مَ�سَاحَةَ ال�شَكْلِ 5 وَحْدَاتٍ مُرَبَعَةٍ.  

�أ 

 �أَجِدُ مَ�سَاحَةَ ال�شَكْلِ:

١
23
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مُرَبَعاتٍ؟  �شَبَكةِ  عَلَى  مَر�سُومٍ  مُ�ستَطِيلٍ  �أَجِدُ م�سَاحَةَ  كَيْفَ  �أَتَحدَثُ :    
جَابَتي.  حُ �إِ �أوُ�ضِ

çó–CG

�أَجِدُ مَ�سَاحَةَ ال�شَكْلِ: 

نَ �شَكْلًا حَ�سَبَ المَ�سَاحَةِ المُعْطَاةِ:   نُ المُرَبَعَاتِ لأُكوِّ �أُلَوِّ

المَ�سَاحَةُ 13 وحْدةً مُرَبَعَةًالمَ�سَاحَةُ 9 وحْدَاتِ مُرَبَعَةٍالمَ�سَاحَةُ 6 وحْدَاتِ مُرَبَعَةٍ

        	    			  10 يُبَيُِّ ال�شَكْلُ المجَُاوِرُ 
بِرْكةَ �سِباحةٍ يُحِيطُ بِها مَرٌ 

�أَجِدُ مَ�سَاحَةَ بِرْكةِ ال�سِبَاحَةِ ومَ�سَاحَةَ الممََرِ.

 

çó–CG

11 �أَْكَتَ�شِفُ الخَطَ�أَ: تَقولُ مَرْيمُ �إِنَّ المُ�ستَطِيلَيْنِ اللَذَينِِ لَهُمَا المَ�سَاحَةُ نَفْ�سُهُا 
يِّنَ خَط�أَ مَرْيمَ.  بَِ يَكُونُ لَهُمَا المَحِيطُ نَفْ�سُهُ. �أَرْ�سمُ �شَكْلًا لأُ

456

789
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قِيا�سُ الحَجمِ
٥
الدرسسُ

فكرةُ الدر�سِ

المفردات

بالوحداتِ  الحَجمِ  �أقي�سُ 

المكعبةِ  

الحَجمِ  

المكَُعَباتِ  مِنَ  �سّماً  مَََُ فَرَحُ  �صَنَعَتْ 
فَوْقَ  طَبَقَاتٍ  فوَ�ضَعَت3  المتُدَاخِلَةِ. 
 6 طَبَقَةٍ  كُلِّ  فِ  البَعْ�ضِ  بَع�ضِهَا 
الَذي  مِ  المجَُ�سَّ حَجمُ  ما  مُكَعَبَاتٍ. 

�صَنَعَتْهُ فَرَحُ ؟  

لَأُ المجَُ�سَمَ، الَحجْمُ هُوَ عَدَدُ الوَحْدَاتِ المكَُعَبَةِ الَتي تَْ
ويُقا�سُ الَحجْمُ بالوَحْداتِ المكَُعَبةِ.

نَعَتْهُ فَرَحُ.   �أَجِدُ حَجْمَ المجَُ�سَمِ الَذي �صَ

باتٍ. �أَجْمَعُ لأجِدَ عَدَدَ المكَُعَبَاتِ:  كَعِّ في المجَُ�سَمِ 3 طَبَقَاتٍ فِ كُلٍِّ مِنْها 6 مَُ
مِ 18 وَحْدَةً مُكَعَبةً.  6 + 6 + 6 = 18    �إِذَنْ، حَجْمُ المجُْ�سَّ

مِ المجُاورِ   �أَجِدُ حَجمَ المجُ�سَّ

العُلويةِ  الطَبقةِ  وفي  مُكعباتٍ   4 مِ  المجُ�سَّ من  ال�سُفليةِ  الطَبقةِ  في 
مِ 4 + 1 = 5 وحداتٍ مُكعبةٍ.  مُكعبٌ واحِدٌ. �إِذنْ، حَجُم المجُ�سَّ

�أ

ماتِ التَاليةِ:  �أَجدُ حَجْمَ كُلٍّ مِنَ المُجَ�سَّ

   3           2 	      ١

جابَتِي. حُ �إِ مِ ؟ �أُوَ�ضِ  �أَتَحدَثُ : كَيْفَ �أَجِدُ حَجْمَ المجَُ�سَّ

 
وحدة مكعبة 

واحدة
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çó–CG

ماتِ التَالِيَةِ:  �أَجِدُ حَجْمَ كُلٍّ مِنَ المُجَ�سَّ

 

 

        

مِ:   �أَجِدُ عَدَدَ المكُعَبَاتِ اللَزِمَةِ لإِكْمَالِ المجُ�سَّ

çó–CG

كُلٍّ  حَجْمُ  تَلفَيٍن  مُْ مَيِن  �سَّ مَُ نَ  كوِّ لأُ المكَُعَباتِ  �أَ�سْتَعْمِلُ  مفَتوحَةٌ:  لةٌ  مَ�سْ�أَ  15
مِنْهُما 16 مُكَعَباً. 

456

9 8 7

101112

1314
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ثُمَّ  �صَغِيَرةٍ،  مُثَلثَاَتٍ   3 لَى  �إِ وقَ�سّمَتْهُ  مُثَلَثاً  هِنْدٌ  تْ  رَ�سَمََ
نَ الَنَمطَ التَالِ:   اِ�ستَعْمَلَتْ نُ�سَخاً مِن هَذا المثُلَثِ لِتَكَوِّ

اهِ حَرَكةِ عَقَارِبِ ال�سَاعَةِ. كُلُّ مُثَلَثٍ فِيهِ مُثَلَثٌ �صَغِيٌْ واحِدٌ مُظَلَلٌ يتَغَيُّ مَوْقِعُهُ باِتَِ
ما الأَ�شْكَالُ الثَلَاثةُ التَالِيَةُ في هَذَا النَمَطِ؟

لةِ؟  يُوْجَدُ في النَمَطِ ٥ مُثَلثَاتٍ.  مَاذَا �أعْرِفُ مِن اَلم�سْ�أَ �أَفْهَـمُ

نٌ كُلُّ مُثَلثٍ مُق�سّمٌٍ �إِلَى 3 مُثَلثَاتٍ �صَغِيَرةٍ، �أَحَدُها مُلَوَّ
- مَا اَلمطْلوُبُ مِني؟ �إِيجَادُ الأَ�شْكَالِ الثَلاثَةِ التَالِيَةِ في النَمَطِ. 

�أُخَطِطُ  كيفَ �أحلُ الم��سألةَ؟ 

طٍ ليُ�سَاعِدَنِ عَلَى مَعْرِفَةِ الأَ�شْكاَلِ الثَلاثَةِ التَالِيَةِ. �أَبْحَثُ عَنْ نََ

�أَحـلَُّ  يَخْتِلفُ مَوْقِعُ المثُلَثِ الملُوَنِ ال�صَغِيِر فِ كُلِّ مَرَةٍ. 

عَقَاربِ  اهِ  اِتَِ مَعَ  دَوَرَانَيةٍ  حَركةٍ  وِفْقَ  يَتَغَيُّ  الملُوَنِ  المثُلَثِ  مَوْقِعَ  �أَنَّ  �أُلاحِظُ 
ال�سَاعَةِ. 

الأَ�شْكَالُ الثَلاثَةُ التَالِيَةُ هِيَ . 

ةُ حَلِّ المَ�سْ�أَلةِ )ابحث عن نمط( خُطَّ
٦
الدرسسُ

فكرةُ الدر�سِ
لأَحُلَّ  و�أُكْمِلهُُ  نَمَطٍ  عَنْ  �أَبْحَثُ 

لةَ المَ�سْ�أَ
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�أتحقق  �أ�ضعُ الأَ�شكالَ �إلى يَ�سارِ النَمطِ. هَلْ تَتفقُ مَع النَمطِ؟ 

مَ�سائلُ
 

طاً باِ�ستِعمالِ �أَ�شكالٍ هَندَ�سيةٍ بحيثُ يَتكررُ فيهِ مُثلثٌ، تَليهِ  1 �أَن��شأَ �سُليَمانُ نََ
4 مُ�ستطيلاتٍ. ما ال�شَكلُ الثَاني عَ�شَ في هَذا النَمطِ؟ 

٢ اِ�ستَعمَلتْ خُلودُ مُكَعباتٍ لِتن�شئ النَمطَ التَالي: 
        �إِذَا �أَكلَمتْ النَمطَ، فَما الأَ�شكالُ الثَلاثةُ التَاليةُ؟ 

٣ تَ�صنعُ �آمنةُ قِلادةً مِن خَرزٍ مُلوّنٍ، بحيثُ تَتَكررُ في القِلادةِ خِرزَتانِ حَمَراوان، 
تَليها خِرزَةٌ خَ�ضراءُ تَليها خِرزَتانِ �صَفراوانِ ما لَونُ الِخرزةِ العَا�شرةِ في 

القِلادةِ؟ 

٤ يَ�صنعُ تَي�سيُر بُرجاً من المكَُعباتِ، فَو�ضَعَ 9 مُكعباتٍ 
حَتى  وهَكذا  مُكعباتٍ،  ثَمانُ  تَعلوها  القَاعدةِ  في 

الطَبقةِ الأخَيرةِ. كَمْ مُكعباً في الطَبقةِ الَخام�سةِ؟ 
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مُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِمُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِ

تَدْرِيبٌ 

تَدْرِيْبٌ 

دُ مَا �إذَا كَانَتِ الزَاوِيَةُ قاِئَمًة �أَوْ �أقَلَّ  �أحَدِّ
مِنَ الزَاوِيةِ القَائِمَةِ �أَوْ �أكْبََ مِنْها. 

ال�شَكْلَ  نَ  لأُكَوِّ النَماذِجِ  قُطَعَ  �أَ�سْتَعْمِلُ 
المطَْلوُِبَ 

ال�شَكْلُ المطَْلوُبُ قُطَعُ النَماذِجِ 

        

مثال

مثال

دُ مَا �إذَا  	    �أُحَدِّ
قَائِمَةً  الزَاوِيَةُ  كانَتِ 

 . كْبََ �أَوْ �أَقَلَّ مِنَ الزَاوِيَةِ القَائِمَةِ �أَوْ �أَ
�إذَنْ  عِ،  �أَكْبَُ مِنْ زَاوِيَةِ المرَُبَّ الزَاوِيَةُ 

فَهِيَ �أَكْبَُ مِنَ الزَاوِيَةِ القَائِمَةِ. 

نَ �شَكْلً  	      �أ�سْتَعْمِلُ   لأُكَوِّ
هَنْدَ�سِيَاً جَدِيْداً. 

�أُكَوّنُ مُتَوازِي �أَ�ضْلَاعٍ مِنْ 6 مُثَلَثَاتٍ. 

	

يَط المُ�سْتَطِيلِ المظَُلَلِ؟ مثال �أَجِدُ مُِ
ني �أجَْمَعُ �أطْوَالَ �أ�ضْلَعِهِ الأرْبَعَةِ.  يطِ المُ�سْتَطِيلِ المظَُلَلِ، ف�إنَّ لإيجَادِ مُِ
3 وَحْدَات + ٤ وَحْدَات + 3 وَحْدَات + ٤ وَحْدَات = ١٤ وَحْدَات. 

يطُ المُ�سْتَطِيلِ الُظَلَلِ ١٤ وَحْدَات.  �إذَنْ، مُِ

رَ�سْمُ الأ�شْكَالِ الهَنْدَ�سِيَةِ المُ�سْتَوِيَةِ الَدْر�سُ  الَدْر�سُ    33 

تَكْوِينُ الأَ�شْكَالِ الهَنْدَ�سِيَةِ الَدْر�سُ  الَدْر�سُ    22 

الزَوَايا الَدْر�سُ  الَدْر�سُ    11 
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مثال

تَدْرِيْبٌ 

تَدْرِيبٌ 

يْطَ المرَُبَعِ المظَُلَلِ:  �أَجِدُ مُِ

�أَجِدُ مَ�سَاحَةَ ال�شَكْلِ المظَُلَلِ:

              �أَجِدُ مَ�ساحَةَ ال�شَكْل المظَُلَلِ. 
ها 8 مُرَبَعَاتٍ  �أَعُدُّ المرَُبَعَاتِ الكَامِلَةَ؛ �إنَّ
ها نِ�صْفَانِ.  �أَعُدُّ �أَنْ�صَافَ المرَُبَعَاتِ؛ �إنَّ

�إذَنْ، عَددُ المرَُبَعَاتِ الكَامِلَةِ هُوَ 8 مُرَبَعَاتٍ + مُرَبعٌ واحدٌ = 9 مُرَبَعَاتٍ 
�أيْ �أَنَّ مَ�سَاحَةُ ال�شَكْلِ تُ�سَاوِي 9 وَحْدَاتٍ مُرَبَعَةٍ. 

مثال

تَدْرِيبٌ 

�أَجِدُ حَجْمَ المجَُ�سَم اِلمجَُاوِرِ 

               �أَجِدُ حَجْمَ المجَُ�سَمِ المجَُاوِرِ. �إِذا كَانَ فِ الطَبَقَةِ 
ةِ 6 مُكَعَبَاتٍ، وَفي الطَبَقَة العُلوِْيَةِ مُكَعَبَانِ.  ال�سُفْلِيَّ

�إذَنْ، حَجْمُ المجَُ�سَمِ 6 + 2 = 8 وَحْدَاتٍ مُكَعَبة .

قِيَا�سُ الَحجْمِ الَدْر�سُ  الَدْر�سُ    55 

قِيَا�سُ المُ�سَاحَةِ الَدْر�سُ  الَدْر�سُ    44 
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اِخْتِبَارُ  الفَ�صْلِ

طُ ال�شَكْلَ الَذي يَحْتَوِي زَاوِيَةً قَائِمَةً:  1 �أُحَوِّ
 

	 	                 

وْ �أَقَلَّ مِنَ الزَاوِيَةِ القَائِمَةِ �أَوْ �أَكْبََ مِنْهَا.  دُ مَا �إذا كَانَتِ الزَاوِيَةُ قَائِمَةً �أَ  �أُحَدِّ

 5          4            3           2

نَ ال�شَكْلَ المطَْلوُبَ 6 �أَ�سْتَعْمِلُ قِطَعَ النَماذِجِ لأكُوِّ
ال�شَكْلُ المطَْلوُبُ قِطَعُ النَمَاذِجِ 

    

 : لُ بَيَْ النُقَاطِ الَحمْراءِ المتجاورة، ثُمَّ �أَكْتُبُ ا�سْمَ ال�شَكْلِ النَاتِِ  �أُوْ�صِ

  7  8  9

يَط ال�شَكْلِ: �أَجِدُ مُِ

  10  11  12
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�أَجِدُ مَ�سَاحَةَ ال�شَكْلِ: 

  13  14     15

مَاتِ التَالِيَةِ:  �أَجِدُ حَجْمَ كُلٍّ مِنَ المجَُ�سَّ

 17                			   16

        

هَذا  فِ  التَالِيَةَ  الثَلاثَةَ  الأَ�شْكَالَ  �أر�سُمُ  التَالَِ.  الهَنْدَ�سِيَ  النَمَط  حَيْدَرُ  نَ  كَوَّ  18
النَمَطِ؟ 

                         	                                  



114115

رُ لكُسُو لكُسُورُا ا

�سَوْفَ نَتَعَلّمُ فِي هَذا الفَ�صْلِ :

  مُ�ضَاعَفَاتِ كُ�سُورِ الوحْدَةِ 
ومُقارِنَتَها وتَرْتِيبَها.

  الكُ�سُورَ المُتَكافِئَةَ.
  جَمْعَ الكُ�سورِ ذاتِ المَقَامَاتِ 

المُتَ�ساوِيَةِ وطَرْحَها. 

مةٍ �إلى ٧ �أَجزاءٍ مُت�ساوِيةٍ. ما الكَ�سْرُ الذَي يُمَثلُ ما  �أَكلَ عي�سى جُزئَين  مِن فَطيرةٍ مق�سَّ
�أَكلَه عي�سى؟

ـلُ ٧       الفَصصْ
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الاخِْتِبَار اُلقَبْلِيّ
نُ و�أَكْتُبُهُ:  ثِلُهُ اَلُجزْءُ الملُوَّ  اَقَرَ�أُ الكَ�سْرَ اَلذِي يَُ

لهُ الكَ�سْرُ:  نُ اَلُجزءَ اَلذي يُثِّ �أُلوِّ

ثِلهُ اَلُجزْءُ الملُوَنُ مِنَ ال�شَكْلِ، ثُمَّ �أُقارِنُ بَيَْ الكَ�سْرَينِ.  �أَكتبُ الكَ�سْرَ الذِي يَُ

�أْكُتُب < �أو >. 

   

طَ الكُ�سُورِ، ثُمَّ �أُكْمِلهُُ:  فُ نََ ٧ �أَ�صِ
 ، ١

٤  ، ١
٦  ، ١

٨        

1٢

٤ ٣

٥٦

١
٥

١
٨
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ثٍلُِ الكَ�سُْ �أَكْثَر مِنْ جُزءٍ وَاحِدٍ مِنْ �أَجْزَاءِ ال�شَكْلِ المتَُطَابِقَةِ.  كِنُ �أَنْ يَُ يُْ

ثِلُ ما �أَكَلَتْهُ مَيْ�سونُ؟             ما الكَ�سْرُ الَذي يَُ
  �أَكَلَتْ مَيْ�سُونُ 5 مِنْ 8 �أَجْزَاء 

٥ �أجْزَاء 
٨ �أجْزَاء

 ٥
٨

  

ثْمَانٍ.    ويُقْرَ�أُ هَذَا الكَ�سُْ خَمَ�سَةَ �أَ
ةِ  ٥   الفَطِيَْ

٨   �إِذَنْ، �أَكَلَتْ مَيْ�سُونُ 
ى اَلعَدَدُ الَذي فَوْقَ خَطِّ الكَ�سِْ بَ�سْطاً،  الب�سط    يُ�سَمَّ

المقام
   ٥

٨
	

			  تَهُ مَقَاماً.   ى العَددُ الذي تَْ ويُ�سَمَّ

ثِلهُ الدَوَائِرُ الملُوَنَةُ؟   مَا الكَ�سْرُ الَذِي تَُ






      		  ٤ دَوَائِرَ 
٩ دَوَائِرَ

 ٤
٩ نَةٍ مِنْ 9 دَوَائِرَ     	 4 دوائر مُلَوَّ

ثِلهُُ الدَوَائِرُ الملُوَنَةُ هُوَ �أَرْبَعَةُ �أَتْ�سَاعٍ. الكَ�سُْ الَذِي تَُ

ةٍ  فَطِيََ مِنْ  �أَجْزَاءٍ   5 مَي�سونُ  �أَكَلَتْ 
مُق�سَمَةٍ �إلىَ 8 �أجْزَاءٍ مُتَ�سَاوِيةٍ.

�أَكَلَتْهُ  ما  ثِلُ  يَُ الذي  الكَ�سُْ  ما 
مَي�سُونُ؟ 

مُ�ضَاعَفَاتُ كُ�سُورِ الوحْدَةِ
1
الدَرْسسُ

�أُمثّلُ م�ضاعفاتِ ك�سورِ 

الوحدةِ و�أقر�ؤها و�أكتبُها  

فكرةُ الدر�سِ

 المفرداتُ
الب�سط 

المقام 
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�أ

نُ وَ�أَكْتُبُهُ :  ثِلُهُ اَلُجزْءُ الملُوَّ �أَقْر�أُ الكَ�سْرَ اَلذِي يَُ

  
 

 
✩✩✩★★★★★

 

؟    �أَتَحدَثُ : عَلى مَاذا يَدُلُّ كُلٌّ مِنَ العَدَدِ العُلوِيِّ والعَدَدِ ال�سُفْلِيّ فِ الكَ�سِْ

جابتي. حُ �إِ �أوُ�ضِ

نُ و�أَكْتُبهُ :  ثِلُهُ اَلُجزْءُ الملُوَّ اَقَرَ�أُ الكَ�سْرَ اَلذِي يَُ

 
                                                        

 
     

 
    

 
                                   

٨ في الَحديقَةِ 8 عَ�صَافِيَر،طارَ مِنْها 6 عَ�صَافِيَر 
ثِلهُ العَ�صَافيُر الَتِي طَارَتْ؟  ما الكَ�سُْ الذي تَُ

الِ: لَهُ النَّمُوذَجُ التَّ ثِّ 5 ٩ اكت�شف الخط�أ: كَتَبَ �أَحْمَد الكَ�سَْ الَّذِي يَُ
2

                  
                  		

�صَحِحُهُ:  �أَكْتَ�شِفُ خَطَ�أَ �أَحْمَدَ وَ�أُ

١٢3

٤

٦٧
٥
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ى الكُ�سورُ الَتي تَدُلُّ عَلَى الكَمِيّةِ نَفْ�سِها كُ�سُوراً مُتَكَافِئَةً.  تُ�سَمَّ

  1
3    �أَكْتُبُ كَ�سْراً مُكَافِئاً لِلكَ�سْرِ  

مُهُ �إلَى 3 �أَجْزَاءٍ  الُخطْوَةُ)1(: �أَرْ�سمُ مُ�سْتَطِيلًا و�أُقَ�سِّ

نُ وَاحِداً مِنْها.  مُتطَابِقَةٍ، ثُمَّ �أُلَوِّ

لِلمُ�سْتَطِيلِ  مُطَابِقاً  �آخَرَ  مُ�سْتَطِيلًا  �أَرْ�سُمُ   :)2( الُخطْوَةُ 

جْزَاءً  نُ �أَ لوِّ مُهُ �إلَى 6 �أَجْزَاءٍ مُتطَابِقَةٍ، ثُمَّ �أُ ال�سَابِقِ و�أُقَ�سِّ

  2
6 1   يُ�سَاوِي الكَ�سَْ 

3 مُ�ساوِيَةً لِلثُلثُِ. �أُلاحِظُ �أَنَّ الكَ�سَْ   

.  1
3 2  هو �أحد الك�سور المكافئة لك�سر   

6    لذا ف�إن  
�أ

�أَ�سْتَعْمِلُ ال�شَكْلَ لِأَكتُبَ كَ�سْرَينِ مُتَكَافِئَيِن: 

   

لَ عَلَى كَ�سْرَيْنِ مُتكَافِئَيِْ  �أُكْمِلُ لأَحْ�صُ

بَي�ضَاءُ.  الَقْل  في  الَتي  الأَرانِبِ   
 1
3

الأَرانِبِ  عَدَدَ  فَ  �أَ�صِ نْ  �أَ �أَ�سْتَطِيعُ  هَلْ 
البَي�ضاءِ بِكَ�سٍْ �آخَرَ؟ 

  الكُ�سورُ المُتَكَافِئَةُ   
2
الدَرْسسُ

�أتَعَرفَ الكُ�سورَ المُتَكافِئةَ 

ثُلها    و�أُمَِ

فِكْرَةُ الدَرْ�س

 المفردات

الكُ�سورُ المُتكَافِئَةُ  

   
4  =  1

2   
٦  =  ٢

٣

1٢

٣٤
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حُ �إِجَابَتِي. 1  ؟ �أُو�ضِ
5   �أَتَحدَثُ: كَيْفَ �أَجِدُ كَ�سْاً يُكافِئُ الكَ�سَْ 

 �أَ�سْتَعْمِلُ ال�شَكْلَ لِأَكتُبَ كَ�سْرَينِ مُتكَافِئَيِن:  

لَ عَلَى كَ�سْرَينِ مُتكافِئَيِْ  ا�ستعمل ال�شكل لأَحْ�صُ

 

  
 6
10   = 

 
5                                                  

 
٦  = 

 1
2                            

�أَكْتُبُ العَدَدَ المنُا�سِبَ فِ   	

    2
8  =  

4  ١٢             4
6  =  2

 ١١             
10  =  1

2  ١٠             
6  =  1

2   ٩
تْ .        كْتُبُ كَ�سْاً مُكافِئاً لماَ قَرَ�أَ ١٣ قَرَ�أَتْ �سَلوْى ثَلاثَةَ �أَرْبَاعِ قِ�صَةٍ. �أَ

حُ  دُ الكَ�سَْ المخُْتِلفَ، و�أَ�شَْ ١٤ كَ�سْانِ مِنَ الكُ�سُورِ الثَلاثَةِ الآتِيَةِ مُتكافِئَان، �أُحِدِّ
3 �إِجَابَتي. 

5   

 6
10

 2
4  

٥

٧

٦

٨
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وِ النَمَاذِجِ   يْنِ باِ�سْتِعْمَالِ الرَ�سْمِ �أَ كُنني �أَنْ �أُقارِنَ بَيَْ كَ�سَْ يُْ

 �أَيُّهما �أَكَلَتْ كَمِيةً �أَكْبََ مِن الفَطيَرةِ، نَدَى �أَمْ مَهَا؟ 
يْنِ  �أَرْ�سُمُ �شَكْلًا لأُقَارِنَ بَيَْ الكَ�سَْ

          

            

 ١
٥

 ١
٥

 ١
٥

 ١
٥

 ٢
٥

 ١
٥

 ١
٥

 ١
٥

 ١
٥

 ١
٥

 ٣
٥

 ١
٥

 .  ٢
٥ ٣  �أَكْبَُ مِنْ 

٥ �أُلاحِظُ �أَنَّ 

  ٢
٥     >    ٣

٥ �أَكْتُبُ  

كبََ مِنَ الفَطِيَرةِ . �إِذَنْ، �أَكَلَتْ مَهَا كَميةً �أَ

الفَطِيَرةِ،  مِنَ    ٢
٥ نَدَىَ  �أَكَلَتْ 

فَطِيَةٍ  مِنْ    ٣
٥ مَهَا  و�أَكَلَتْ 

؟  هُما �أَكَلتْ كَميةً �أَكْبََ �أُخْرَى مُ�شَابِهَةٍ. �أَيُّ

مُقَاَرَنةُ الكُ�سورِ   
٣

الدَرْسس

�أُقاِرُن بَيْنَ الكُ�سور

فِكْرةُ الدَرْ�سِ
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�أ

�أُقارِنُ بَيَْ الكَ�سْرَيْنِ. �أَكْتُبُ < �أو > 

 

  5
8      ٣

8

  

  ٣
٦      4

6
قارِنَ بَيَْ الكَ�سْريْنِ: وْ �أَرْ�سُمُ �شَكْلًا لأُ �أَ�سْتَعْمِلُ النَماذِجَ �أَ

 1
3

     2
6   ٥ 			   3

10      2
5   ٤ 			   3

5      4
5   ٣

5  ؟ 
8 ٣  و 

8 يْنِ    �أَتَحدَثُ : كَيْفَ �أُقارِنُ بَيَْ الكَ�سَْ

�أُقارِنُ بَيَْ الكَ�سْرَيْنِ. �أَكْتُبُ < �أو > 

 2
2      3

6                           

   

 5
8      1

2                  

قارِنَ بَيَْ الكَ�سْرَيْنِ: وْ �أَرْ�سُمُ �شَكْلًا لأُ �أَ�سْتَعْمِلُ النَماذجَ �أَ

 4
7      5

7   ١٠ 		  66      5
6   ٩ 		  29      3

9   ٨
١١ يَحْتَوي �صُندوقٌ عَلَى 10 كُرَاتٍ مِنْها 4 كُرَاتٍ بَيْ�ضَاءَ. هَلْ عَددُ الكُراتِ البَيْ�ضَاءِ 

1  عَدَدِ الكُرَاتِ الَتي فِ ال�صُنْدُوقِ؟ 
2 يَزيدُ عَلَى 

لةٌ مَفْتوُحَةٌ: �أَكْتُبُ 3 كُ�سورٍ مُتكَافِئَةٍ.   ١٢ مَ�سْ�أَ

1

٦٧

٢
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كْبَِ الأَ لَى  �إِ الأَ�صْغَرِ  مِنَ  الكُ�سُورَ  لأُرَتِبَ  النَمَاذِجَ  �أَوِ  الرَ�سْمَ  �أَ�سْتَعْمِلَ  �أَنْ  كِنُني   يُْ
 وبالعَكْ�سِ.

غَرِ  ثِلُ مُكَوّناتِ كَعْكَةِ ال�شُوكُولاتَةِ مِنَ الأَ�صْ بُ الكُ�سورَ اَلتي تَُ  �أُرَتِّ

�إِلى الأَكْبَِ 

�أَرْ�سُمُ م�ستطيلات متطابقةٍ لإمثل كُلَّ كَ�سٍر.

، 4  هُوَ الكَ�سُْ الأَكْبَُ
6 �أُلاحِظُ مِنَ ال�شَكْلِ �أَنَّ 

١  هُوَ الكَ�سُْ الأَ�صْغَرُ.  
6  و�أَنَّ الكَ�سَْ 

�إِذَنْ، تَرتيْبُ الكُ�سُورِ مِنَ الأَ�صْغَرِ �إِلَى

  4
6  ،  ٢

 6  ،  ١
6  الأَكْبَِ هُوَ 

لاحِظْ �أَنهُ عِندَ تَرتيبِ الكُ�سورِ التَي لَها نَف�سُ المقاَماتِ، يَكونُ الكَ�سُر الأَكبُر 
هُوَ الكَ�سُر ذو البَ�سطِ الأَكبِر.

  4
6 يَلْزَمُ  ال�شُوكُولَتَةِ،  كَعْكَةِ  لِعَمَلِ 

مِنَ  كُوبٍ    2
6 و  الدَقِيقٍ،  مِنَ  كُوبٍ 

١  كُوبٍ مِنَ ال�شُوكُولَتَةِ. 
6 رِ، وَ  ال�سُكَّ

؟  بُ هَذهِ الكُ�سورَ مِنَ الأَ�صْغْرِ �إِلَى الأَكْبَِ كَيْفَ �أُرَتِّ

تَرتِيْبُ الكُ�سُورِ   
4
الدَرْسسُ

�أُرتِبُ الكُ�سورَ منَ الأ�صّغرِ 

�إلىَ الأَكْبَرِِ ومِنَ الأَكْبَرِ �إلَى 

الأَ�صْغَرِ  

فِكْرةُ الدَرْ�سِ

  

  

 4
6
 ٢
6
 ١
6
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�أ

 : غَرِ �إِلَ الأَكْبَِ بُ الكُ�سُورَ مِنَ الأَ�صْ �أُرَتِّ

 

 ٣
٦

 ٥
٦  

 ٢
٦  

 ١
٤  

 ١
٨  

 

 ٣
٨

٤  مِنَ الأَكْبَِ �إِلَى الأَ�صْغَرِ؟ 
٧  ،  ٢

٧  ،  ٦
٧ بُ الكُ�سُورَ    �أَتَحدَثُ : كَيْفَ �أُرَتِّ

جَابَتي. حُ �إِ ّ �أُو�ضِ

غَرِ �إِلَى الأَكْبَِ : �أُرَتِبُ الكُ�سورَ مِنَ الأَ�صْ

... ، ... ، ...     ١
٨  ،  ٧

٨  ،  ٣
٨  ٤      	... ، ... ، ...     ٤

٦  ،  ٥
٦  ،  ٢

٦   ٣

... ، ... ، ...      ٥
٩  ،  ١

٩  ،  ٤
٩  ٦      	... ، ... ، ...     ٥

٧  ،  ٣
٧  ،  ٦

٧   ٥
غَرِ : بُ الكُ�سُورَ مِنَ الأَكْبَِ �إِلَ الأَ�صْ �أُرَتِّ

... ، ... ، ...      ٤
٥  ،  ٢

٥  ،  ١
٥  ،  ٣

٥  ٨      	... ، ... ، ...     ٩
١٠  ،  ٥

١٠  ،  ٨
١٠   ٧

 

لَى الأَكْبَِ  ٤    مِنَ الأَ�صْغَرِ �إِ
٧  ،  ٤

٦  ،  ٤
٥ بُ الكُ�سُورَ    : �أُرَتِّ دٍّ ٩ تََ

١٢
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يْنِ لهُما المقََامُ نَفْ�سُهُ.  كِنُني �أَنْ �أَ�سْتَعْمِلَ الرَ�سْمَ �أَوِ النَمَاذِجَ لأَجْمَعَ كَ�سَْ يُْ

 �أَجِدُ الكَ�سْرَ الذِيَ يُثِلُ ما �أَكَلَهُ قَا�سِمُ وعَدْنَانُ. 
 .  ٣

٨ 2  و 
٨ ينِ  جْمَعَ الكَ�سَْ �أَ�سْتَعْمِلُ الرَ�سْمَ لأَ

  �أَرْ�سُمُ مُ�سْتَطِيلًا و�أَقْ�سِمُهُ �إلَى 8 �أجْزَاء مُت�سَاوِيَةٍ 

2  بتَلوِينِ جُزْئَيِْ مِنَ المُ�سْتَطِيلِ. 
٨   �أَمَثِلُ الكَ�سَْ 

خْرَى  ٣  بَتلْوِينِ 3 �أَجْزَاءَ �أُ
٨   �أَمَثِلُ الكَ�سَْ 

ثُِلهُ.    �أَعُدُ الأَجْزَاءَ الملوََنةَ جَمِيعَها و�أَكْتُبُ الكَ�سَُ الذي تَُ

  ٥
٨  =  ٣

٨  +  2
٨ �إِذَنْ 

ني �أَجْمَعُ البَ�سْطَيِن و�أُبقي المقَامَ.  ، فَ�إنَّ �إِذا كَانَ مَقاما الكَ�سَريْنِ مُتَ�سَاوِيَيِِْ
 .  ٣

٧  +  ١
٧ مْع   �أَجِدُ نَاتَِ الَجَ

ني �أَجْمَعُ البَ�سْطَيِن فَقَطْ و�أُبْقي المقَامَ.  ينِ مُتَ�ساوِيَاَنِ، فَ�إنِّ بما �أَنَّ مَقَامَي الكَ�سَْ
�أَجْمَعُ البَ�سْطَيِن  

٤   �أُبْقِي المقََامَ
٧   =  ١+٣

٧  =  ٣
٧  +  ١

٧  

2  مِن بُرتُقَالَةٍ، و�أَكَلَ �أَخُوهُ 
٨ �أَكَلَ قا�سِمُ 

٣  مِنَ برتقالة اخرى. 
٨ عَدْنَانُ 

كَيْفَ �أَجِدُ الكَ�سَْ الَذِي يُثِلُ مَا �أَكَلَهُ قَا�سِمُ وعَدْنَانُ؟  

جَمْعُ الكُ�سورِ   
٥
الدَرْسسُ

�أجْمَعُ الكُ�سوَر ذاتِ 

المَقَامَات المُتَ�سَاوِيَةِ 

فكرة الدر�س
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�أ

اذِجَ الكُ�سُور لِأَجِدَ ناتَِ الَجمْعِ:  �أَ�سْتَعْمِلُ الرَ�سْمَ �أَوْ نََ

    =  ٢
٥  +  ٢

٥   ٢ 			      =  ٣
٦  +  ٢

٦   ١
�أَجِدُ ناتَِ الَجمْعِ: 

   =  ٤
٩  +  ٣

٩   ٤ 			      =  ١
٧  +  ٥

٧   ٣

١    ؟ 
٥  +  ٣

٥ جِدَ ناتَِ الَجمْعِ      وْ نَاذِجَ الكُ�سُورِ لأَ  �أتََحدَثُ : كَيْفَ اَ�سْتَعْمِلُ الرَ�سْمَ �أَ

اذِجَ الكُ�سور لِأَجِدَ ناتَِ الَجمْعِ : ملُ الرَ�سْمَ �أَو نََ �أَ�سْتَعِْ

    =  ٣
٥  +  ١

٥   ٧ 		     =  ٢
٨  +  ٢

٨   ٦ 		     =  ٣
٧  +  ٢

٧   ٥
مْعِ:  �أَجِدُ ناتَج الَجَ

  =  ٣
٨  +  ٢

٨   ١٠ 		     =  ٤
١٠  +  ٣

١٠   ٩ 		     =  ١
٣  +  ١

٣   ٨
	

    =  ٤
٧  +  2

٧  
 ١٣ 		     =  ٣

٧  +  ٣
٧  

 ١٢ 		     =  ٥
٩  +  ٠

٩  
 ١١

٢  كُوبٍ مِنَ الدَقِيقِ. مَا الكَ�سُْ 
4 رِ، و  ١  كُوبٍ مِنَ ال�سُكَّ

٤ �ضِيُر كَعْكَةٍ  ١٤ يَتَطَلَبُ تَْ
رِ والدَقِيقِ مَعاً؟ ثُِلهُ مِقْدَارُ ال�سُكَّ الَذِي يَُ

١٥ فطيرتان مق�سمتان �إِلى 8 قِطَعٍ مُتَ�ساويةٍ فَ�أكلَ الأَولُ 3 قِطَعٍ من الاولى و�أَكلَ 
الآخرُ 4 قِطَعٍ الثانية. ما الكَ�سُر اَلذي يُثِلُ ما �أَكلاهُ مِن الفَطيرتين؟ 
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يْنِ لَهُما المقَامُ نَفْ�سُهُ.  يُكِنُني �أَنْ �أَ�سْتَعْمِلَ الرَ�سْمَ �أَو النَمَاذِجَ لأَجِدَ الفَرْقَ بَيَْ كَ�سَْ

احٍ  لُ الفَرْقَ بَيَْ ما تُنتِجُهُ الَمَزْرَعَةُ مِنْ تُفَّ ثِّ  �أَجِدُ الكَ�سْرَ الَذِي يَُ

انُ. ورُمَّ

 .  ٢
٥  -  ٣

٥ جِدَ نَاتَِ الطَرْحِ  �أَ�سْتَعْمِلُ الرَ�سْمَ لأَ

مهُ �إلَى 5 �أجْزَاءٍ مُتَ�سَاوِيَةٍ    �أَرْ�سُمُ مُ�سْتَطِيلًا و�أُق�سِّ

٣  بِتَلْوِينِ 3 �أَجْزَاءٍ فَقَطْ. 
٥ لُ الكَ�سَْ الأَكْبََ وَهُوَ    �أُمَثِّ

  �أَحْذِفُ جُزْئَيِْ و�أَعُدُ الأَجْزَاءَ البَاقِيَةَ، ثُمَّ �أَكْتُبُ الكَ�سَْ 

  ١
٥  =  ٢

٥  -  ٣
٥ لهُ. �إِذَنْ   ثُِ الَذي تَُ

ني �أَطْرَحُ البَ�سْطَيِْ و�أُبْقي المقََامَ.  ، فَ�إنَّ يْنِ مُتَ�سَاوِيَيِْ �إِذا كَانَ مَقَاَمَا الكَ�سَْ

 .  ٤
٩  -  ٦

٩  �أَجِدُ ناتَج الطَرحِ 

نِي �أَطْرَحُ البَ�سْطَيِْ و�أُبْقِي المقََامَ.  يْنِ مُتَ�ساوِيَانِ، ف�إنَّ ا �أَنَّ مَقَامَي الكَ�سَْ بَِ

   طْرَحُ البَ�سْطَيِْ
٢   �أُبْقِى المقََامَ

٩   =  ٦-٤
٩  =  ٤

٩  -  ٦
٩  

هُو  مَزْرَعَةٍ  �إِنْتَاجِ  من    ٣
٥ كَانَ  �إِذا 

انٌ فَمَا الكَ�سُْ الَذِي  ٢  رُمَّ
٥ احٌ، و  تُفَّ

انٍ؟   ورُمَّ احٍ  تُفَّ مِنْ  المزَرَعَةُ  تُنْتِجُهُ  ما  بَيَْ  الفَرْقَ  لُ  ثِّ يَُ

طَرْحُ الكُ�سورِ   
٦
الدَرْسسُ

�أطْرَحُ الكُ�سورَ ذاتِ 

المَقامَاتِ المُتَ�ساوِيَةِ 

فِكْرةُ الدَرْ�سِ
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�أ

وْ نَاذِجَ الكُ�سُورِ لأَجِدَ نَاتَِ الطَرْحِ:  �أَ�سْتَعْمِلُ الرَ�سْم �أَ

    =  ٣
١٠  -  ٥

١٠   ٢ 			      =  ١
٧  -  ٤

٧   ١
�أَجِدُ نَاتَِ الطَرْحِ: 

   =  ١
٣  -  ٢

٣   ٤ 			      =  ١
٥  -  ٣

٥   ٣
جِدَ نَاتَِ الطَرْحِ وْ نَاذِجَ الكُ�سُورِ لأَ  �أَتَحدَثُ : كَيْفَ اَ�سْتَعْمِلُ الرَ�سْمَ �أَ

حُ �إِجَابَتِي. ١  ؟   �أُوْ�ضِّ
٤  -  ٣

٤  

وْ نَاذِجَ الكُ�سورِ لأَجِدَ نَاتَج الطَرْحِ:  �أَ�سْتَعْمِلُ الرَ�سْم �أَ

    =  ٣
١٠  -  ٩

١٠    ٧ 		     =  ٣
٧  -  ٥

٧    ٦  		     =  1
٨  -  2

٨    ٥
�أَجِدُ نَاتَِ الطَرْحِ: 

  =  ٢
١٠  -  ٨

١٠    ١٠ 		     =  ٢
٧  -  ٣

٧    ٩ 		     =  ١
٦  -  ٤

٦    ٨
تْ هُدَى الوَرَقَةً الاولى �إلِىَ 9 مُرَبَعَاتٍ مُتَ�سَاويةٍ، ثُم  ١١ ورقتان مت�ساويتان، قَ�صَّ
نَتْ 4 مُربَعَاتٍ مِنْها. وق�صت �سجى الورقة الثانية الى ٩ مربعات مت�ساوية  لَوَّ

ثّلُ ما لونتاه الاثنتان؟ ولونت ٣ مربعات منها. ما الكَ�سُْ الذِي يَُ

٢  الكَعْكَةِ اخرى م�شابهة. 
٧ خُوها �أَنْوَرُ  ٣  كَعْكَةٍ، و�أَكَلَ �أَ

٧ : �أَكَلَتْ �سَلمَْى  ١٢ تَدٍّ
ثِّلُ الفرق بين ما اكلته �سلمى واخوها انور؟  مَا الكَ�سُْ اَلذي يَُ
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٢  مِنَ ال�سَيّارَاتِ الَتي 
١٠ �إذا كَانَ 

٣  مِنَ 
١٠ في الموَّقِفِ خَ�ضْاءَ، و 
ال�سيّاراتِ حَمْراءَ وباقي 

اءُ، ٢  مِنَ ال�سَيَّاراتِ خَ�ضَْ
١٠ لةِ؟  �أَفهَمُ مَاذا �أعرِفُ مِن اَلم�سْ�أَ

٣  مِنَ ال�سَيَّاراتِ حَمْراءُ، بَاقِي ال�سَيّاراتِ بَيْ�ضَاءُ 
١٠  

لُ عَدَدَ ال�سَيَّاراتِ البَيْ�ضَاءِ.   ثِّ ما اَلمطَْلوُبُ مِني؟ �أَنْ �أُحدِدَ الكَ�سَْ الَذِي يَُ

�أخطط    كيفَ �أحلُ الم��سألةَ؟ 

لةِ وحَلِّها.  ثِيلِ المَ�سْ�أَ �أَرْ�سُمُ �شَكْلًا لِيُ�سَاعِدَنِ عَلَى تَْ

نُ جُزْئَيِْ لِيُمَثِّلا  لَوِّ مُهُ �إلَى ١٠ �أَجْزَاءٍ مُتطَابِقَةٍ، �أُ �أَحُـلُ �أَرْ�سُمُ مُ�سْتَطيلًا و�أُق�سِّ

ارَاتِ الَحمْراءَ.  لَ ال�سَيَّ خْرَى لِتُمَثِّ ال�سَيّاراتِ الَخ�ضْاءَ، ثُم �أُلِوّنُ 3 �أَجَزاءٍ �أُ
نةٍ.  �أُلاحِظُ �أَنّ 5 �أَجْزَاءٍ بَقَيتْ غَيَْ مُلوَّ

   ٥
١٠ لُ ال�سَيَّاراتِ البَيْ�ضَاءَ هُوَ  ثَِّ �إِذنْ، الكَ�سُْ الَذِي يَُ

٥  . كم الناتج ؟ 
١٠ +  ٣

١٠ +  ٢
١٠ �أَتَحَققُ  �أَجْمعُ الكُ�سُورَ الثَلَاثةَ 

ةُ حَلِّ المَ�سْ�أَلةِ )ارسم شكلاً( خطَّ
٧
الدَرْسسُ

فِكْرَةُ الدَرْ�س
�أرْ�سُمُ �شَكْلًا لأَحُلَِّ المَ�سْ�أَلةَِ    

لُ عَدَدَ ال�سَيّارَاتِ البَيْ�ضَاءِ؟  ثِّ ال�سَيّاراتِ بَيَ�ضَاء فَمَا الكَ�سُْ الَذي يَُ

 10
10
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مَ�سَائِلُ

١ وَزَعَتِ المعُِلَمةُ عَدَداً مِنَ الأَقَلامِ عَلَى ثَلاثَةِ تَلامِيذَ. �أَخَذَ 
ما  الأَقْلامِ.  مِنَ    ١

٧ الثاني  و�أَخذَ  الأقَْلامِ،  مِنَ    ٢
٧ الأَوّلُ 

ثِّلُ مَا �أَخَذَهُ التلميذ الثَالِثُ؟   الكَ�سُْ الَذِي يَُ

٤  الكُرَاتِ زَرْقَاءُ، وبَاقِي الكُرَاتِ 
٨ ٣  مِنَ الكُراتِ الَتي مَعَ �أَحمَدَ بَي�ضَاءُ، و 

٨   ٢
ثِّلُ الكُراَتِ الَباقِيَةَ؟   اءُ. ما الكَ�سُْ الَذي يَُ خَ�ضَْ

١  مِنَ 
٩ ٢  الأَزْهَارِ الَتِي فِ الَحديقَةِ حَمْرَاءَ و 

٩ ٣ �إِذَا كَانَ 
الأَزْهَارِ �صَفْرَاءَ  وبَاقِي الأَزهارِ بَي�ضَاءَ، فما الكَ�سُْ 

لُ الأَزهَارَ البَي�ضَاءَ؟  ثِّ الذي يَُ

٢  مِنَ الطُيُورِ الَتِي في الَحدِيقَةِ 
٦ ٤ �إذِا كَانَ 

٣  عَ�صَافِيَر. والبَاقِي بَطّاً. هَلْ 
٦ حَمَاماً، و 

١  �أَمْ 
٣ لُ عَدَدَ البَطِّ �أَكْبَُ مِنْ  ثِّ الكَ�سُْ الذِي يَُ

�أَقَلُّ مِنْهُ؟        
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تَدْرِيبُ 

مثال

مثال

لهُ الأَجْزَاءُ الملَُوَنَةُ؟  ثِّ                    ما الكَ�سُْ الَذِي تَُ
٣ �أَجْزَاء ★★★✩✩✩✩✩

٨ �أَجْزَاء
 ٣
٨       

نةُ الكَ�سَْ ثَلاثَةَ �أَثْمَانٍ  لُ الأَجْزَاءُ الملُوَّ ثِّ  تَُ

 .  ١
٤                  �أَكْتُبُ كَ�سْاً مُكافِئاً للكَ�سِْ 

نُ جُزْءاً وَاحِداً مِنها. مهُ �إلَى 4 �أَجزَاءٍ مُتَ�سَاوِيَةٍ، ثُمّ �أُلوِّ  �أَرْ�سُمُ مُ�سْتَطِيلًا و�أُق�سِّ
 

مُهُ �إلَى 8 �أجَزَاءٍ مُتَطَابِقَةٍ،  ق�سِّ  �أَرْ�سُمُ مُ�سْتَطِيلًا �آَخَرَ مُطَابِقاً لِلمُ�سْتَطِيلِ ال�سَابِقِ و�أُ

 .  ١
٤ نُ �أَجزاءً مِنْهُ تُطَابِقُ الكَ�سَْ  ثُمَّ �أُلوِّ

 ١
٤ ٢  يُكافِئ اُلكَ�سَْ 

٨ �أُلاحِظُ �أَنَّ الكَ�سَْ 

نَةُ؟ لهُُ المرَُبَعَاتُ الملُوَّ ثِّ   ما الكَ�سُْ الذي تَُ

       	

مُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِمُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِ

الكُ�سورُ المتُكافِئَةُ الدَرْ�سُ  الدَرْ�سُ    22 

اعَفَاتُ كُ�سُورِ الوَحْدَةِ مُ�ضَ الدَرْ�سُ  الدَرْ�سُ    11 
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تَدْريِبٌ 

٢ مثال
٤

٣  و 
٤

يْنِ  �أُقارِنُ بَيَْ الكَ�سَْ
لُ كُلَّ كَ�سٍْ               ثِّ  �أَرْ�سُمُ �شَكْلًا يَُ

 ٣
٤

 ٢
٤

    ٢
٣

٣  �أَكْبَُ مِنْ 
٤

 �أُلاحِظُ مِنَ ال�شَكْلِ �أَنّ 
 ٢
٤

 >  ٣
٤

 �أَكْتُبُ 

: يْنِ مُتكَافِئَيِْ كْتُبَ كَ�سَْ �أ�سْتَعْمِلُ ال�شَكْلَ لأَ

تدريب 

. �أَكْتُبُ < �أَوْ > :  ينِْ �أُقارِنُ بَيَْ الكَ�سَْ

    ٥
٧

 


  ٢
٧  

  

نَ الأَ�صْغَرِ �إِلَى الأَكْبَِ .مثال ٤   مِِ
١٠  ،  ٨

١٠   ،  ٣
١٠ بُ الكُ�سُورَ                   �أُرَتِّ

لُ الك�سٍر  �أَرْ�سُمُ 3 مُ�سْتَطِيلاتٍ مُتطَابِقَةٍ، ثُمَّ �أُمَثِّ
  ٨

١٠ . �أُلاحِظُ مِنَ ال�شَكْل �أَنَّ الكَ�سَْ    ٣
١٠

٣  هُوَ الأَ�صْغَرُ. 
١٠ هُوًَ الأَكْبَُ، و�أَنَّ الكَ�سَْ 

�إِلىَالأَكْبَِ  الأَ�صْغَرِ  مِنَ  الكُ�سُورِ  تَرتِيْبُ  �إِذَنْ،    
 ٨
١٠   ،  ٤

١٠  ،  ٣
١٠ هُوَ:  

 ٨
١٠

 ٣
١٠

 ٤
١٠

مُقَارَنَةُ الكُ�سُورِ الدَرْ�سُ  الدَرْ�سُ    33 

تَرتِيْبُ الكُ�سُورِ الدَرْ�سُ  الدَرْ�سُ    44 
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تَدْريبٌ 

6   مِنَ الأَكْبَِ �إِلَى الأَ�صْغَرِ. 
١٠  ،  ٢

٥   ،  ٢
١٠ بُ الكُ�سُورَ   �أُرَتِّ

تَدْرِيبُ 

تدريب 

مثال

مثال

  ٣
٦  +  ٢

٦                 �أَجِدُ نَاتَِ الَجمْعِ 

يْنِ مُتَ�ساوِيَانِ، ف�إّننِي �أَجْمَعُ البَ�سْطيِن فَقَطْ و�أُبْقِي المقَامَ.  ا �أَنَّ مَقامَي الكَ�سَْ  بَِ
   �أَجْمَعُ البَ�سْطَيِْ

٥   �أُبْقي المقََامَ
٦  = ٢ +٣

٦  =  ٣
٦  +  ٢

٦   

  ٣
٩  -  ٨

٩                 �أَجِدُ نَاتَِ الطَرْحِ 
ني �أَطْرَحُ  يْنِ مُتَ�ساوِيَانِ، فَ�إنِّ ا �أَنَّ مَقَامي الكَ�سَْ  بَِ

البَ�سْطَيِن فَقَطْ و�أُبْقِي المقَامَ. 
�أَطْرَحُ البَ�سْطَيِن  

٥   �أُبْقي المقَامَ
٩  = ٨ -٣

٩  =  ٣
٩  -  ٨

٩  

 .  ٣
٩  +  ٥

٩ �أَجِدُ نَاتَِ الَجمْعِ 

.  ٢
٧  -  ٦

٧  �أَجِدُ نَاتَِ الَطرحِ 

طَرْحُ الكُ�سورِ الدَرْ�سُ  الدَرْ�سُ    66 

جَمْعُ الكُ�سُورِ الدَرْ�سُ  الدَرْ�سُ    55 
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اِخْتِبَارُ  الفَ�صْلِ

لهُ الأَجْزَاءُ الملُوَنَةُ:  ثِّ �أَقْرَ�أُ الكَ�سْرَ الَذِي تَُ

 
                  

 

 
 

 

  أَكْتُبُ العَدَدَ المنُا�سِبَ في�

 ٦
١٠  =  

٥   ٦ 		  
٨  =  ٣

٤   ٥ 		  
٤  =  1

2   ٤
قارِنَ بَيَْ الكَ�سْرَينِ.  وْ �أَرْ�سُمُ �شَكْلًا لأُ �أَ�سْتَعْمِلُ النَماذِجَ �أَ

 ٨
٩      ٧

٩
  ٩ 		  ٤

٥     ٢
٥

  ٨ 		  ٤
٧      ٦

٧
  ٧

 : غَرِ �إِلَ الأَكْبَِ �أُرتِبُ الكُ�سُورَ مِنَ الأَ�صْ

... ، ... ، ...     ٣
٤  ،  ٢

٨  ،  ٣
٨    ١١ 		... ، ... ، ...      ١

١٠  ،  ٣
٥  ،  ٢

٥
  ١٠

 : �أَجِدُ النَاتَِ

  ١
٦  -  ٣

٦   ١٤ 		   ٢
٩  -  ٨

٩   ١٣ 			    ٣
٧  +  ٢

٧   ١٢
  ٢

٧  +  ٤
٧   ١٧ 		   ١

٥  -  ٥
٥   ١٦ 			    ٣

٨  +  ١
٨   ١٥

اناً.  ٤  الفَاكِهَةِ بُرْتُقُالًا والَبَاقي رُمَّ
٨ احاً وَ  ادِ تُفَّ ٣  الفَاكِهَةِ الَتِي في البََّ

٨ ١٨ �إذِا كانَ 
انَ؟  لُ الرُمَّ ثِّ ما الَكَ�سُْ الَذِي يَُ

١٢٣



١٣٤

بُ لضَرْ بُا لضَرْ ا

: pπ r°ünØdG G nò ng » pa oºn∏©nà nf n± rƒ n°S

 xπ oc » pa pÜ rô n°†dG pè pJÉ nf nOÉ néjpEG 
. pó pMG nƒdGh pô rØ p°üdG nø pe

 xπ oc » pa pÜ rô n°†dG nè pJÉf nOÉ néjpEG 
٦, ٧, ٨, ٩, ١٠ pOG nó rYnC’G nø pe

. pÜ rô n°†dG p¢ü pFÉ n°ü nN n∫É nª r© pà r°SpG 

 m∫ƒo« oN ٨ pπ oL rQ nCG nO nó nY nó pLnC’ nÜ rô n°†dG nπ pª r©nà r°SnCG r¿nCG »æoæ pµ rªoj

oπ` r°ü nØdG
٨



١٣٥

الاخِْتِبَار اُلقَبْلِيّ
 : nO nó n©dG oÖoà rcnCG

                                    ١
                                                 

  mäÉ nYƒ oª r n› ... oó nLƒoJ
 má nYƒ oª r n› uπ oc p‘ mäÉ nMÉØoJ ... oó nL rƒoJ

 ... = ... + ... + ... + ... : o™ nª rLnCG
 ... = ... × ... : oÜ o röVnCG

٢

             

             

  mäÉ nYƒ oª r n› ... oó nLƒoJ
 má nYƒ oª r n› uπ oc ‘ m§ n£ pb ... oó nLƒoJ
 ... = ... + ... + ... : o™ nª rLnCG 

... = ...×... : oÜ o röVnCG

 : ... p‘ nÖ p°SÉæoŸG nO nó n©dG oÖoà rcnCGh , pÜ rô n°†dG pá n« p∏ nª nY p‘ n∫GóHpE’G ná n« p°UÉ nN oπ pª©nà r°SnCG

٢ × ... = ٦ × ٤  ٢     ... × ٥ = ٥ × ٣   ١
... × ٢ = ... × ٦  ٤   ... × ٣ = ... × ٥   ٥

... × ٢ = ٢ × 3   ٧
 : pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL

nC’ pOG nó rY
nC’G s§ nN ≈n∏ nY n… põrØ n≤dG só n©dG oπ pª©nà r°SnCG

 = ٢ × ٥ ١٠     = ٣ × ٤ ٩     = ٢ × ٨  ٢
 = ٥ × ٣ ١٣     = ٤ × ٤ ١٢     = ٤ × ١١  ٢

 ká nërØ n°U º rµ na mäÉ nënØ n°U ٥ pI nó pMG nƒdG pá s°ü p≤dG p‘ n¿É nc GP pEG . m¢ü n°ü pb ٥ oó nª rMnCG inÎ r°TpG ١٤
? p¢ü n°ü p≤dG p™« pª nL ‘



١٣٦

.¬ o°ùØ nf oO nó n©dG nƒ og n pœÉnædG s¿EÉa ١ p‘ mO nó nY s…nCG oÜ p röVnCG É ne nóæ rY
 . oI nô ng nR É¡ràn∏ nª r©nà r°S pG »àdG pä’hGônØdG nO nó nY oó pLCG 

: nádnCÉ r°ùnŸG oπuã n o“ mÜ r nöV nán∏ rª oL oÖoà rcCG
päÉ nµ r© nµdG oO nó nY    pä’ rhG nô nØdG oO nó nY    

١×٣=......
 pÜ r nö†dG ná∏ rª oL oπqã n oÁ kÉL nPƒ o n‰ oº o°S rQnCG

 . lIó pMGh ládhG nô na É¡ræ pe xπ oc p‘ mäÉYƒ oª r n› ٣  oó nLƒoJ
١ = ٣ * ٣ n∂ pd nò pd ,٣ … phÉ n°ùoj pä n’ rhG nô nØdG nOó nY s¿nCG oß pM’oCG

. mä n’ rhG nô na ٣ oI nô rg nR râ∏ nª r©nà r°SpG , r¿ nPpEG

 .kGôrØ p°U o¿ƒ oµnj n pœÉnædG s¿EÉa pôØ pr°U ‘ mO nó nY s…nCG oÜ p röVnCG É ne nóæ pY
 . mô rØ p°U ‘ ٤ pOó n©dG pÜ rô n°V n ppœÉ nf oó pL

nCG 

 . nádnCÉ r°ùnnŸG ní p°V rhoC’ kÉL nPƒ n‰ oº o°S rQnCG         

����
٠ = ٠ × ٤ n∂ pd nò pd . máZ pQÉa mäÉYƒ oª r n› ٤ s…ónd , r¿ nPpEG          

 pO nó n©dG  »a  pÜ rô n°†dG  nèJÉf  oó pLCG

  1 pO nó n©dG » pah ôrØ p°U

p¢SQódG oIôµa

   pó pMG nh pO nó n©dG » pah pô rØ p°U pO nó n©dG »a oÜ rô n°†dG   
١

o¢S rQ nódG

 rânæ qj nR nh , mäÉµ r© nc ٣ oI oô rg nR râ n©næ n°U
 . mI nó pMG nh mánd rhG nô nØH má nµ r© nc sπ oc

  ? oI nô rg nR râ∏ nª r©nà r°SpG kádhGô na rº nc



١٣٧

CG

 : pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

  = ٠× ٣ ٤    = ١ × ٣  ٦ ٹٹٹٹٹٹٹٹ ٠ =ٹ × ٢  ٢ ٹٹٹٹ ١ = ٹ × ١  ٥
 râ nY nQ nR kI nô né n°T rº nc . kI nó pMGh kI nô né n°T É¡ræ pe xπ oc ‘ râ nY nQ nR , m¢VG nƒ rMnCG 7 rÒ n¡ o°S inónd ٥

 ? o rÒ n¡ o°S

 »à nHÉ nLpEG oí p°VhoCG ? mô rØ p°U pOó n©dG ‘ 9 pO nó n©dG pÜ r nöV o pœÉ nf É ne : oç nó n–nCG

çó–CG

 : pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

 = ١ × ٢ ٩    = ٠ ×٨  ٩ ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ ١ = ٹ × ٧  ٨      = ٠ × ٦  ٦
ٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١ٹٹ

١٣ ٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٤ٹٹ  
١٢ ٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٢ٹٹ       

١١ ٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٠×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٧ٹٹ    
  ١٠

 ? p≥j pOÉæ n°üdG p√òg p‘ kÉªn∏ nb rº nc . má nZ pQÉ na n≥j pOÉæ n°U ٦ mó qª n ofi iónd ١٤
 ? lQ ró nH nó ngÉ n°T kÉ°ü rî n°T rº nc . ló pMG nh l¢ü rî n°T É¡ræ pe xπ oc ‘ , nó« pWÉæ ne ٤ lQ ró nH ó ngÉ n°T ١٥

 ?»°SG nô nc pá n© r°ùà pd kÓ rL pQ rº nc ١٦

çó–CG

ٹٹ p‘ nÖ p°SÉæoŸG nO nó n©dG oÖoà rcnCG

٠ = × ٢٧ ١٨     ١٥ = ٹ ٹ × ١٧  ١٥



١٣٨

 rø pe m±ƒoØ o°U ٤  l¿Énà r°ùoH  …ƒnà rënj
 uπ oc  ‘ n¿É nc  G nPEG  . pÖnæ p©dG  pQÉ né r°TnCG
 nIô né n°T  rº nµ na  , mQÉ né r°TnCG  ٦  x∞ n°U

 ? p¿Éà r°ùoÑdG p‘ mÖnæ pY

.٦ pO nó n©dG ‘ pÜ r nö†dG p pœÉ nf pOÉéjpE’ ká nØp∏ nà r ofl kÉb oô oW p¢S rQ nódG Gò ng ‘ oºs∏ n©JnCG

p¿É nà r°ù oÑdG p‘ pÖnæ p©dG pQÉ né r°TnCG nO nó nY oó pL
nCG 

 pO nó n©dG ‘ pÜ r nö†dG p pœÉ nf pOÉéjpE’ ká nØp∏ nà r ofl kÉb oô oW p¢S rQ nódG Gò ng ‘ oºs∏ n©JnCG

 : nádnCÉ r°ùnŸG oπuã n o“ mÜ r nöV nán∏ rª oL oÖoà rcnCG
p¿Éà r°ùoÑdG ‘ p±ƒoØ o°üdG oO nó nY    x∞ n°U uπ oc ‘ pQÉ né r°Tn’G oO nó nY   

٦×٤=......
 . pÜ r nö†dG ná∏ rª oL oπuã n oÁ kÉLPƒo n‰ nÅ p°ûrfoC’ uó n©dG n™ n£ pb oπ pª r©nà r°SnCG

���
���

���
���

���
���

���
���

 . m™ n£ pb ٦ É¡ræ pe xπc ‘ mäÉYƒ oª r n› 4 oó nLƒoJ
٦ = ٢٤ × ٤ , n∂pdò pd , ká n© r£ pb ٢٤ p™ n£ p≤dG nO nó nY s¿nCG oß pM’oCG

 . mÖnæ pY nI nô né n°T ٢٤ p¿Énà r°ùoÑdG p‘ r¿ nPpEG

٦ pO nó n©dG ‘ pÜ r nö†dG nœÉnf nó pL nC’ p∞ r© p°†dG p™ rª nL o∫É nª r© pà r°SpG kÉ°†rjnCG p»æoæ pµ r oÁ
٥ × ٦  pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL

nCG 

 pO nó n©dG ‘ pÜ r nö†dG nœÉnf nó pL nC’ p∞ r© p°†dG p™ rª nL o∫É nª r© pà r°SpG kÉ°†rjnCG p»æoæ pµ r oÁ

٥ × ٣ o∞© p°V ƒg٥ٹٹ × ٦  r¿ nPpEG , ٣ pOó n©dG o∞ r© p°V ƒg ٦ oO nó n©dG
١٥ =  ٣٠ + ٥ = ١٥ × ٦  r¿ nPpEG , ٥ = ١٥ × ٣ søµd

 » pa pÜ rô n°†dG nè pJÉ nf oó pLnCG

6  pOó n©dG

p¢SQódG oIôµa

    ٦ pO nó n©dG » pa oÜ rô n°†dG  
٢
o¢S rQ nódG



١٣٩

CG

 : pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ nê pPÉ nª nædG oπ pª r©nà r°SnCG

ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦ٹٹ
٤ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٢×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦ٹٹ

٣    = ٥ × ٦ ٢  = ٣ × ٦ ١
: pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL

nC’ p∞ r© p°†dG n™ rª nL oπ pª r©nà r°SnCG

ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٥×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦ٹٹ
٨ ٹ������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦

٧    = ٧ × ٦ ٦    = ٤ × ٦ ٥

 ? mäÓr n‰ pán« pfÉªãpd kÉe nó nb rº nµ na , mΩG nóbnCG ٦ pI nó pMGƒndG pá∏ rªnæ∏ pd n¿É nc GPpEG ٩
 ? p∞ r© p°†dG p™ rª nL p∫É nª r©à r°SpÉH  ٧ × ٦  pÜ r nö†dG n pœÉ nf  oó pLnCG  n∞r« nc : oçó n–nCG  

 .»pà nHÉ nL pEG oí p°VhoCG

çó–CG

 : pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ nê pPÉ nª nædG oπ pª r©nà r°SnCGٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٠×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦ٹٹ ١٣   

ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٤×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦ٹٹ ١٢       = ٦ × ٨ ١١   = ٦ × ٩ ١٠
: pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL

nC’ p∞ r© p°†dG n™ rª nL oπ pª r©nà r°SnCG

�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٢×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦ٹٹ ١٧ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٣ٹٹ   ١٦      = ٦ × ٥ ١٥   = ٦ × ٦ ١٤
 º o¡ræ pe móMG nh tπ oc in nÎ r°TpG GPpEÉa . kán« pLÉ nL oR mäG nô oc pp¬FÉ nb pó r°UnCG rø pe ٤ h ≈ n°ùr« pY i nÎ°TpG ١٨

 ?Égho nÎ r°TpG »nàdG päG nô oµdG oO nó nY É nªa , mäG nô oc ٦
  ? pπ nënŸG ‘ kGô pFÉ nW rº nc . mQ oƒ« oW ٨ É¡ræ pe xπ oc p‘ , m¢UÉ nØ rbnCG ٦ pQƒo« o£dG p™r« nÑ pd xπ nfi ‘ ١٩

çó–CG

 .»à nHÉL pEG oí p°VhoCG ? ٧ × ٣ × ٧ = ٢ × ٦ rπ ng ٢٠
 . pá në« pë n°üdG n rÒ nZ pÜ r nö†dG ná∏ rª oL oO pó nMoCG ٢١

٦ = ١٨ × ٦ × ٠ = ١٦ × ٦ = ٦٦ × ٧ = ٣٤٢



١٤٠

٧  É¡ræ pe  xπ oc  » pa  , n≥j pOÉæ n°U  ٣  pô nérà nªdG  »a
  ? pô nérà nªdG » pa môr« p°ü nY ná nÑr∏ oY rº nc . mô« p°ü nY oÖn∏ oY

  ٧ pO nó n©dG p‘ pÜ r nö†dG n pœÉ nf nó pLnC’ nê pPÉ nªnædG nπ pª r©nà r°SnCG r¿nCG »æoæ pµ r oÁ
: nánd nCÉ r°ù nªdG oπ uã nª oJ mÜ rô n°V nán∏ rª oL oÖoà rc nCG pô nérà nªdG » pa pô« p°ü n©dG nÖn∏ oY oO qó nM

oCG

p≥j pOÉæ n°üdG oO nó nY   m¥hoóræ o°U uπ oc p‘ pÖn∏ o©dG oO nó nY  
٧×٣=......

 pÜ r nö†dG ná∏ rª oL oπuã n oÁ kÉL nPƒ o n‰ nÅ p°ûrfoC’ uó n©dG n™ n£ pb nπ pª r©nà r°SnCG
����
���

����
���

����
���

 . ká n© r£ pb ٢١ p™ n£ p≤dG nOó nY s¿nCG oß pM’oCG . m™ n£ pb ٧ É¡ræ pe xπ oc p‘ mäÉ nYƒ oª r n› ٣ oó nLƒoJ
. pÒ p°ü nY náÑr∏ oY ٢١ pô nérànŸG p‘ , r¿ nPpEG ٧= ٢١ × ٣ , n∂pdò pd

 .٧ pOó n©dG p‘ pÜ nö†dG n pœÉ nf nó pLnC’ nQô pµàoŸG n™ª n÷G nπª p©à°SnCG r¿nCG »æoæ pµ oÁ
٧ × ٤ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL

nCG

 .Éª o¡oH p röVnCG pørj nò∏ndG pørjO nó n©dG nO uó nMnC’ nQô pµàoŸG n™ rª n÷G nπª p©nà r°SnCG    
٤ = ٤ + ٤ + ٤ + ٤ + ٤ + ٤ + ٤ = ٢٨ × (١):  ٧ oá n≤jô n£dG    

mäG qô ne ٹ٧ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹٹ
٧ =٧ + ٧ + ٧ + ٧ = ٢٨ × (٢):  ٤ oá n≤jô n£dG   

    mäG qô ne ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٤ ٹٹٹٹٹٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹ

    ٧ pO nó n©dG » pa oÜ rô n°†dG  
٣
o¢S rQ nódG

p¢S rQ nódG oIô pµ ra

٧ pOó n©dG » pa pÜ rô n°†dG nè pJÉ nf oó pLnCG



١٤١

CG

: pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ nê pPÉ nª nædG oπ pª r©nà r°SnCG

ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٧ٹٹ
٤ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٤×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٧ٹٹ  

٣        = ٧ × ٨ ٢    = ٧ × ٣ ١

: pÜ rô n°†dG n pœÉ nf nó pL
nC’ nQô nµàoŸG n™ rª n÷G oπ pª r©nà r°SnCG

ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٧ٹٹ
٨ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٧ٹٹ  

٧       = ٧ × ٥ ٦    = ٧ × ٢ ٥

 i nƒr∏ nM ná n© r£ pb rº nc . p™rÑ n°ùdG É¡ pJÉ≤jó n°U rø pe mI nó pMG nh uπ oµ pd i nƒr∏ nM p™ n£ pb ٤ oΩ nÓ rMnCG râ n£ rYnCG ٩
 ?É¡ pJÉ≤j pó n°üpd oΩÓ rMnCG râ n£ rYnCG

 ?  ٦ × ٧ pÜ r nö†dG n pœÉ nf nó pLnC’ nQô pµàoŸG n™ rª n÷G oπ pª r©nà r°SnCG n∞r« nc  : oç nó n–nCG  

çó–CG

: pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ nê pPÉ nª nædG oπ pª r©nà r°SnCG

ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٧×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٤ٹٹ
١٣ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٧×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦ٹٹ  

١٢       = ٧ × ٢ ١١    = ٦ × ٧ ١٠

: pÜ rô n°†dG n pœÉ nf nó pL
nC’ nQô nµàoŸG n™ rª n÷G oπ pª r©nà r°SnCG

ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٧×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٥ٹٹ
١٧ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٣×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٧ٹٹ  

١٦       = ٨ × ٧ ١٥    = ١ × ٧ ١٤

 ? m¿É n°ü rZnCG 4 ≈∏Y o∞ p≤ nJ »nàdG pÒ paÉ n°ü n©dG oOó nY É ne . mø r°ü oZ uπ oc ≈n∏ nY nÒ paÉ n°ü nY ٧ o∞ p≤ nj ١٨

çó–CG

( = , > , < ) nRƒ oe oôdG kÓ pª r©nà r°ù oe o¿ pQÉboCG
  ٢ × ٥�٧ × ٢ ٢١ ٹٹ�٣٥      ٧ × ٥ ٢٠     ٢٥� ٣ × ٧ ١٩



١٤٢

 , mΩG nó rbCG ٨ pó pMG nƒdG päƒoÑ nµræ n©∏d n¿É nc GPpEG
 ? nÖ pcÉæ nY pá nKÓnã pd kÉe nó nb rº nµ na

 .٨ pO nó n©dG p‘ pÜ r nö†dG n pœÉ nf nó pLnC’ nê pPÉ nªnædG nπª r p©nà r°SnCG r¿nCG »æoæ pµ r oÁ
 . pÖ pcÉæ n©dG pΩG nó rbnCG nO nó nY oó pL

nCG

 pO nó n©dG p‘ pÜ r nö†dG n pœÉ nf nó pLnC’ nê pPÉ nªnædG nπª r p©nà r°SnCG r¿nCG »æoæ pµ r oÁ

 : nándnCÉ r°ùnŸG oπuã n o“ mÜ r nöV nán∏ rª oL oÖoà rcnCG

nÖ pcÉæ n©dG oO nó nY  mäƒoÑ nµræ nY uπ oc pπL rQnCG oO nó nY   
٨×٣=......

: pÜ r nö†dG nán∏ rª oL oπ pã n oÁ kÉL nPƒ o n‰ nÅ p°ûrfoC’ uó n©dG n™ n£ pb oπ pª r©nà r°SnCG

����
����

����
����

����
����

 . m™ n£ pb 8 É¡ræ pe xπ oc p‘ mäÉ nYƒ oª r n› ٣ oó nLƒoJ

٨ = ٢٤ × ٣ n∂ pd nò pd , ká n© r£ pb ٢٤ p™ n£ p≤dG nO nó nY q¿nCG oß pM’oCG
.kÉe nó nb ٢٤ nƒ og nÖ pcÉæ nY ٣ pΩG nó rbnCG oO nó nY r¿ nPpEG

٨ pOó n©dG p‘ pÜ nö†dG nœÉnf nó pLnC’ p∞© p°†dG n™ª nL nπ pª©à°S nCG r¿nCG kÉ°†jnCG »æoæ pµ oÁ
٥ × ٨ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL

nCG

٥ × ٤ o∞ r© p°V nƒ og  ٥ × ٨ r¿ nPpEG ,  ٤ pO nó n©dG o∞ r© p°V ٨ oO nó n©dG
٥ = ٢٠ + ٢٠ = ٤٠ × ٨   r¿ nPpEG  ,  ٥ = ٢٠ × ٤ sø pµnd

    ٨ pO nó n©dG » pa oÜ rô n°†dG  
٤
o¢S rQ nódG

p¢S rQ nódG oI nô rµ pa

٨ pO nó n©dG » pa oÜ rô n°†dG nè pJÉ nf oó pLnCG



١٤٣

CG

: pÜrô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ nê pPÉ nª nædG oπ pª r©nà r°SnCGٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٨ٹٹ ٤ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٧×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٨ٹٹ     ٣               = ٥ × ٢  ٨ ٹٹٹٹ ٢ = ٹ × ٨ ١

 : pÜ rô n°†dG n pœÉ nf nó pL
nC’ p∞ r© p°†dG n™ rª nL oπ pª r©nà r°SnCG

ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٨ٹٹ
٨ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٨ٹٹ

٧            = ٨ × ٣ ٦     = ٦ × ٨ ٥

 ? n≥j pOÉæ n°U ٦ p‘ kG nÎ ra nO rº nc , pó pMG nƒdG p¥hoóræ o°üdG p‘ nô pJÉa nO ٨ oó nL rƒoj ٩
 ?٨ × ٤  pÜ r nö†dG n pœÉ nf  nó pL nC’ p∞ r© p°†dG n™ rª nL nπ pª r©nà r°SnCG  n∞r« nc  :  oç nó n–nCG   

 .»pà nHÉ nL pEG oí p°V rhoCG

çó–CG

: pÜrô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ nê pPÉ nª nædG oπ pª r©nà r°SnCG

ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٨ٹٹ
١٣ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٣×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٨ٹٹ       

١٢           = ١ × ٨ ١١       = ٨ × ٩ ١٠

 : pÜ rô n°†dG n pœÉ nf nó pL
nC’ p∞ r© p°†dG n™ rª nL oπ pª r©nà r°SnCG

ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٥×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٨ٹٹ
١٧ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٤×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٨ٹٹ       

١٦           = ٧ × ٨ ١٥       = ٤ × ٨ ١٤

 rº nc  . má nj pQ nõr«nd  m¢UGô rbnCG  ٥  º o¡ræ pe  mó pMG nh tπ oc  in nÎ r°TÉa , p¥ oƒ n°ùnà∏ pd  oAÉ nb pó r°UnCG  ٨  nÖ ng nP  ١٨
 ? o™«ª n÷G in nÎ r°TG kÉ°U rô ob

 ? oQƒ o°üræ ne nó ngÉ n°T kÉ°ü rî n°T rº nc . m¢UÉ nî r°TnCG ٤ É¡ræ pe uπ oc p‘ mäGQÉs« n°S ٨ oQƒ o°üræ ne nó ngÉ n°T ١٩

çó–CG

£ p‘ nÖ p°SÉæoŸG nO nó n©dG oÖoà rcnCG

٥ = ٤٠ ×£ ٢١ ٥٦ = £× ٨ ٢٠
 .É¡t∏ oMnCG rº oK ,٨ pO nó n©dG p‘ nÜ r nö†dG oø nª n°†nà nJ kádCÉ r°ù ne oÖoà rcnCG : lá nMƒoà rØ ne lád nCÉ r°ù ne ٢٢



١٤٤

 ôFÉ£a ٤ m¿hoó r© n°S oI nó pdG nh â∏ªY
9  mI nô« p£ na  uπ oc  » pa  â©°Vhh

 râ n© n°V nh  káf nƒoàj nR  rº nc  .äÉfƒàjR
  ? pô pFÉ n£ nØdG p™« pª nL » pa

 .٩ pO nó n©dG p‘ pÜ r nö†dG nœpÉ nf nó pLnC’ nê pPÉ nªnædG oπª r©nà r°SnCG

? pô pFÉ n£nØdG p™r« pª nL p‘ m¿hoó r© n°S oI nó pdG nh râ n© n°V nh ká nfƒoàj nR rº nc 

 : nándnCÉ r°ùnŸG oπuã n o“ mÜ r nöV nán∏ rª oL oÖoà rcnCG

pôFÉ n£ nØdG oO nó nY           
٩×٤=......

 pÜ r nö†dG nán∏ rª oL oπuã n oÁ kÉL nPƒ o n‰ nÅ p°ûrfoC’ uó n©dG n™ n£ pb oπª r©nà r°SnCG

���
���

   ���

���
���

   ���

���
���

   ���

���
���

   ���

 . m™ n£ pb ٩ É¡ræ pe xπ oc p‘ mäÉY nƒ oª r n› 4 oó nLƒoJ
٩ = ٣٦ × ٤ n∂ pdò pd , ká© n£ pb ٣٦ p™ n£ p≤dG nO nó nY s¿nCG oß pM’oCG

pô pFÉ n£ nØdG p™« pª nL p‘ káfƒàj nR ٣٦ m¿hoó r© n°S oIópdG nh râ n© n°V nh , r¿ nPpEG

     ٩ pO nó n©dG » pa oÜ rô n°†dG  
٥
o¢S rQ nódG

p¢S rQ nódG oI nô rµ pa

  ٩ pOó n©dG » pa pÜ rô n°†dG nè pJÉ nf oó pLnCG

mI nÒ p£ na uπ oc p‘ päÉfƒoàj nõdG oOó nY



١٤٥

 .٩ pO nó n©dG p‘ pÜ r nö†dG n pœÉ nf nó pLnC’ n•É n r‰nC’G oπª r©nà r°SnCG
 : pQ phÉéoŸG pÜ r nö†dG p∫ nh ró nL p‘ »JB’G oß pM’oCG

 .٩ p‘ pÜh o rö†nŸG pO nó n©dG nø pe mó pMG nƒ pH tπbnCG p pœÉædG p‘ päG nöû n©dG oºb nQ
٣øe mó pMG nƒ pH tπbnCGٹٹٹٹٹٹٹ٢ ٹ ٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩×٣=٢٧ٹٹ

  .kÉªFGO ٩ …hÉ°ùoj pÜ nö†dG pœÉf p‘ pÚªb nôdG ó ƒª n›
٦+٣= ٩ ٹ ٧+٢=٩ٹٹ ٩= ٹٹٹٹٹٹٹٹ٨+١

٧ × ٩ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

٧ pO nó n©dG nø pe mó pMG nƒ pH tπbnCG p pœÉædG p‘ päG n nöû n©dG oºb nQ

٧ øe mó pMG nƒ pH tπbnCG ٦   ٧ =  ٦٣ × ٩
9 … phÉ n°ùoj pÜ r nö†dG p pœÉf p‘ pÚ nª rb nôdG ó ƒ oª r n›

٧ = ٦٣ × ٩ ,¿PEG   ٣ + ٦ = ٩   ٧ = ٦٣ × ٩
CG

: pÜrô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ nê pPÉ nª nædG oπ pª r©nà r°SnCG

ٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٥×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩ٹٹ
٤ ٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩ٹٹ  

٣           = ٩ × ٧ ٢  = ٩ × ١  ٢

 : pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ n•É n r‰nC’G oπ pª©à°SnCG

ٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٦×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩ٹٹ
٨ ٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٨×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩ٹٹ  

٧          = ٩ × ٤ ٦    = ٩ × ٣ ٥

 ? pándƒ o£oÑdG p‘ n∑ nQÉ n°T É kÑ pY’ rº nc . nÚÑ pY’ ٩ É¡ræ pe xπ oc p‘ , m¥ nô pa ٧ pándƒ£oÑdG p‘ n∑ nQÉ n°T ٩

.»pà nHÉ nL pEG oí p°V rhoCG?٥×٩ pÜ r nö†dG n pœÉ nf nó pLnC’ n•É n r‰nC’G oπª r©nà r°SnCG n∞r« nc : oç nó n–nCG 

٩= ٩×١
٩×٢=١٨
٩×٣=٢٧
٩×٤=٣٦
٩×٥=٤٥
٩×٦=٥٤



١٤٦

çó–CG

: pÜrô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ nê pPÉ nª nædG oπ pª r©nà r°SnCG

ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٨×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩ٹٹ
١٣ ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٧×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩ٹٹ  

  ١٢          = ٦ × ٩ ١١    = ٤ × ٩ ١٠

 : pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ n•É n r‰nC’G oπ pª©à°SnCG

ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٣×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩ٹٹ
١٧ ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٢×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩ٹٹ  

   ١٦         = ٩ × ٥ ١٥    = ٩ × ٦ ١٤

 ? m¥ÉnÑ rWnCG ٩ p‘ ká nMÉ sØ oJ rº nµ na , mäÉ nMÉ qØ oJ ٦ pó pMG nƒdG p≥nÑ n£dG p‘ n¿É nc G nPpEG ١٨

 ? n™« pHÉ n°SnCG ٩ p‘ oº o°S rôoj ká nM rƒnd rº nc . mΩ rƒ nj sπ oc káM nƒd l¿Éæ na oº o°S rô nj ١٩

çó–CG

 ń ƒ oª r n› s¿nC p’  ٢٧  = ٨ × ٩  pÜ r nö†dG n pœÉ nf  s¿pEG  o¢ùofƒoj  o∫ƒo≤ nj  : nCÉ n£ nÿG o∞ p°ûnà rcnCG ٢٠
 . o¬ oë uë n°UoCGh n¢ùof oƒoj nCÉ n£ nN o∞ p°ûnà rcnCG .٩ … phÉ n°ùoj p pœÉnædG p‘ p rÚ nª rb nôdG

 ( > , < ) nRƒ oe oôdG kÓ pª r©nà r°ù oe o¿ pQÉboCG

    ٩ × ٤� ٩ × ٦ ٢٢      ٣١� ٣ × ٩ ٢١
٩ × ٢� ٢ × ٩ × ٠ ٢٤   ٢ × ٩ × ٣� ٩ × ٤ × ٢ ٢٣



١٤٧

١٠ pO nó n©dG p‘ pÜ r nö†dG n pœÉ nf nó pLnC’ n… põrØ n≤dG só n©dG oπ pª r©nà r°SnCG
 . o¿h oór∏ nN ÉgG nÎ r°T pG »àdG päÉ n°†r« nÑdG nO nó nY oó pL

nCG

١٠ × ٤ pÜ r nö†dG n pœÉf nó pLnC’ päG nöû n©dÉH … põrØ n≤dG só n©dG oπ pª r©nà r°SnCG

ٹٹٹٹٹٹٹ٠ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١٠ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٢٠ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٣٠ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٤٠
١٠ = ٤٠ × ٤ , n∂pd nò pd , n¿ƒ o© nH rQnCG , n¿ƒoKÓnK , n¿h o röû oY , lI nöû nY : uó n©dG pAÉæKnCG p‘ oCG nôbnCG

ká n°†« nH ٤٠ o¿hoó∏ nN in nÎ r°TpG , r¿ nPpEG

 oO nó n©dG nƒ og n pœÉnædG s¿pEÉ na ١٠ pp‘ kGO nó nY oÜ p röVnCG É neónæ rY
 . p¬æ p« p nÁ ≈ndEG mô rØ p°U pá naÉ n°VpEG n™ ne o¬ o°ù rØ nf

 p¥ÉnÑ rWCG  ٤  o¿hoó∏ nN  i nÎ r°TpG
١٠  É¡ræ pe  xπ oc  p‘  m¢†r« nH

 ? o¿hoór∏ nN in nÎ r°TpG ká n°†r« nH rº nc . mäÉ n°†r« nH

١٠ pO nó n©dG » pa oÜ rô n°†dG
٦
o¢S rQ nódG

p¢S rQ nódG oIô nµ pa

١٠ pO nó n©dG » pa oÜ rô n°†dG nè pJÉ nf oó pLnCG

١٠= ١٠× ١
٢٠= ٢×١٠
٣٠= ٣×١٠
٤٠= ٤×١٠
٥٠= ٥×١٠



١٤٨

CG

 : pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١٠ٹٹ
ٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١٠×

٤ ٹٹٹٹٹٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٧×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١٠ٹٹ
٣       = ١٠ × ٥ ٢  = ١٠ × ٢ ١

 ? mäÉ nbÉ nH٦ p‘ râ n© n°V nh kI nô rg nR rº nc . pI nó pMG nƒdG pábÉnÑdG p‘ mäG nô rg nR ١٠ oI nÒ pª n°S râ n© n°V nh ٥
 ?… põrØ n≤dG  uó n©dG  p∫É nª r© pà r°SpÉH  ١٠ × ٧ pÜ r nö†dG  n pœÉ nf  oó pLnCG  n∞r« nc  :  oç nó n–nCG  

.»à nHÉ nL pEG oí p°V rhoCG

çó–CG

 : pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

 = ١٠ × ٨ ٩  = ١٠ × ٦ ٨  = ١٠ × ٤ ٧   = ١٠ × ٣ ٦
ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٩×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١٠ٹٹ

١٣ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٨×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١٠ٹٹ
١٢ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٥×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١٠ٹٹ

١١ ٹ�����������������ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٢×ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١٠ٹٹ
١٠

 , mä n’ phÉ nW ١٠ pº n© r£nŸG p‘ n¿É nc GPpEG . n≥ pYÓ ne ٥ É¡r«n∏ nY º n© r£nŸG p‘ mánd phÉ nW sπ oc s¿nCG lår«nd nß nM’ ١٤
 ?É n¡ p©« pª nL pä n’ phÉ n£dG ≈n∏ nY ká n≤ n©r∏ ne rº nµ na

 ? pá n≤j pó n◊G p‘ »pàndG pOƒ o°SoCÓpd kÉe nó nb rºc . mOƒ o°SoCG ١٠ pá n≤j pó n◊G p‘ ١٥

çó–CG

£ p‘ nÖ p°SÉæoŸG nO nó n©dG oÖoà rcnCG

٨٠ = £ × ١٠ ١٨    ٧٠ = £ × ٧ ١٧    £ = ١٠ × ٦ ١٦
pÜ r nö†dG pá∏ rª oL p∫É nª r© pà r°SpÉH É¡o∏ nM o¿ƒ oµnj kán« pJÉ« nM kádCÉ r°ù ne oÖoà rcnCG : láMƒàrØ ne lád nCÉ r°ù ne ١٩

  .É¡t∏ oMnCG sº oK ,١٠ × ٥        



١٤٩

 nÜ nöV p¢SQ nódG Gòg p‘ oºs∏©JnCG n±ƒ°Sh , móMGh mºb nQ nø pe Éª¡æ pe wπ oc pørj nOó nY nÜ r nöV oâ rªs∏© nJ
 . mó pMG nh mmº rb nQ rø pe mO nó nY p‘ p rÚ nª rb nQ rø pe mO nó nY

 ? mä nÓ paÉ nM ٣ o™ p°ù nà nJ kGò«ª∏J rº nc 

£  = ١٢ × ٣    : nándnCÉ r°ùnŸG oπuã n o“ mÜ r nöV nán∏ rª oL oÖoà rcnCG
 : pÜ r nö†dG n pœÉ nf oó pLnCG

 pó pMG nƒdG  pº rb nôdG  h oP  oO nó n©dG  o¿ƒ oµnj  oår« në pH  kÉ q« p°SCG nQ  pørjO nó n©dG  oÖoà rcnCG  :(١)  oI nƒ r£ oÿG
 . p rÚ nª rb nôdG … pP pO nó n©dG nπ nØ r°SnCG١ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٢ٹ ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹٹ٣×ٹ ٹ ٹ ���������������������������ٹ

 .Éª o¡n∏ nØ r°SnCG n pœÉædG oÖoà rcnCGh , pOÉ nMB’G » nª rb nQ oÜ p röVnCG :(٢) oI nƒ r£ oÿG

٢ = ٦ × ٣       
١ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٢ٹ ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹٹ٣×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٦ٹٹٹ���������������������������ٹٹٹٹٹٹ ٹٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ

 pôNB’G pOó n©∏ pd päG nöû n©dG pº rb nQ p‘ póMGƒdG pºbôdG GP nOó n©dG oÜ p röVnCG :(٣) oI nƒ r£ oÿG
. p≥HÉ n°ùdG p pœÉædG pQÉ n°ùnj ≈ndEG n pœÉnædG oÖà rcnCGh

١ = ٣ × ٣    

١ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٢ٹ ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹٹ٣×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ���������������������������٣ٹٹٹ ٦ٹٹٹ ٹٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ١٢ = ٣٦ٹ × ٣ , r¿ nPpEG            

 ≈ndEG  oI nó pMG nƒdG  oán∏ paÉ n◊G  o™ p°ùà nJ
٣ o™ p°ùnà nJ kGò«ª∏J rº nc .kGò«ª∏J ١٢

  ? mä nÓ paÉ nM

      mó pMGh mº rb nQ rø pe mO nó nY » pa ppør« nª rb nQ rø pe mO nó nY oÜ rô n°V  
٧
o¢S rQ nódG

p¢S rQ nódG oIô nµ ra
 » pa  pø« rª nbQ  rø pe  kGO nó nY  oÜ oô r°VnCG

    mó pMG nh mº rb nQ rø pe mO nó nY



١٥٠

CG

 : pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

٣ٹٹ ٹٹٹ ٹ ٢ٹ ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹ٢×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ���������������������������ٹ ٤ ١ٹٹ      ٹ ٹ ٹ ٹ ٣ٹ ٹٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹٹ٣×ٹ ٹ ٹ ٹ ���������������������������ٹ
٣     = ٣٤ × ٢ ٢ ٢ = ٹٹٹٹ    × ٢٢ ١

 ? p∞ pb rƒnŸG p‘ kIQÉs« n°S rº nc . kI nQÉs« n°S ٢٤ x∞ n°U xπ oc p‘ o∞ p≤ nJ , p¿É sØ n°U päGQÉs« n°ù∏ pd m∞b rƒ ne p‘ ٥
.»pà nHÉ nL pEG oí p°V rhnCG ? ٣ × ٢٣ pÜ r nö†dG n pœÉf oó pLnCG n∞r« nc : oç nó n–nCG

çó–CG

 : pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

 = ١١ × ٦ ٩          = ٣ × ٣٣ ٨   = ٤٣ × ٢ ٧       = ٥ × ١١ ٦
٢ٹٹ ٹٹ ٠ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ

ٹٹٹٹ٣× ٹ ٹ ٹ ���������������������������ٹٹٹٹ
١٣ ٣ٹٹ        ١ٹٹٹ ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹ٤×  ٹ ٹ ٹ ٹ ���������������������������ٹٹٹٹٹٹٹٹ

١٢ ٢ٹٹ   ٹٹ ٤ٹ ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ
ٹٹٹ٢× ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ���������������������������ٹٹٹٹٹٹٹ

١١ ٣ٹٹ      ٢ٹٹٹ ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹٹ٣×ٹ ٹ ٹ ٹ ���������������������������ٹٹٹٹٹٹ
١٠

 , kI nô né n°T ٣١ pó pMG nƒdG u∞ n°üdG p‘ n¿É nc G nPpEG .QpÉ né r°TnC’G nø pe m±ƒoØ o°U ٣ p¿Énà r°ùoÑdG p‘ ١٤
? p¿Énà r°ùoÑdG p‘ kIô né n°T rº nµ na

?kÉãn∏ nã oe ١٢ p‘ kÉ©r∏ p°V rº nc ١٥
? ká sLG nQ nO ١٤ p‘ kán∏ né nY rº nc ١٦

çó–CG

 : pá në« pë n°üdG pÜ r nö†dG ná∏ rª oL oO pó nMoCG ١٧
٢١ = ٤٤ × ٢٣ = ٤٦      ٤ × ١١ = ٩٨      ٢ × ٨      

٢ٹٹ ٣ٹٹ ٹٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ
ٹٹٹ٢× ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ �����������������ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٢ٹ ٹٹٹ٦ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ

   .٢ × ٢٣ pÜ r nö†dG n pœÉ nf oô nª n°S rä nó nL rhnCG : nCÉ n£ nÿG o∞ pp°û nà rcnCG ١٨
 . o¬ oë uë n°UoCGh nô nª n°S nCÉ n£ nN o∞ p°ûnàcnCG        



١٥١

 œÉædG  ÜöVh pørj nO nó nY  q… nCG  pÜ r nö† pH  nCGó rHnCG  r¿nCG  »æoæ pµ r oÁ o¬ qfEÉa  mOG nó rYnCG  ٣  oÜ p röVnCG  Ée nóræ pY
 pán«∏ nª n© pd  p™« pª rénàdG  ás« p°UÉN  n∂pd nP  ≈ sª n°ùojh  , pÜ r nö†dG  o pœÉf  n sÒ n̈ nà nj  røndh  ôN’G  Oó©dÉH

   . pÜ r nö†dG
:i nƒr∏ n◊G p™

n£ pb nOó nY oó pL
nCG

 : nádnCÉ r°ùnŸG oπuã o“ mÜ r nöV ná∏ rª oL oÖoàcnCG
× ×ٹٹٹٹٹٹ٥ ٤   = £ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٢
#            

iƒr∏ n◊G p™ n£ pb oOó nY
 m≥nÑ nW uπ oc p‘     

  #
 p¥ÉnÑ rWnC’G oO nó nY

 mánd phÉ nW uπ oc n¥ rƒ na

#      
 pä n’ phÉ n£dG oOó nY

 Éª¡ pH r nö† pH oCGó rH nCG pørj nò∏ndG pørj nO nó©ndG nO pó nMoC’ kÉ°SGƒ nbCG oπ pª r©nà r°SnCG

: (١) oá n≤ rj pô n£dG
٤ × ( ٢ × ٥ )  

     ١٠   ×   ٤  =  
٤٠ =  

: (٢) oá n≤ rj pô n£dG
( ٤ × ٢ ) × ٥   

              ٥  ×  ٨  =   
٤٠ =   

 . p¿É nj phÉ n°ùà oe pÜ r nö†dG » n pŒÉnf s¿nCG oß pM’oCG      

 n™ n°V nh , p»°SQónŸG pπØ n◊G p‘ 
 p‘  i nƒ∏ nM  p™ n£ pb  ٥  oò«eÓnàdG

 ká n©£ pb  rº nc  . mánd phÉ nW  uπ oc  n¥ rƒ na  p rÚn≤nÑ nW  Gƒ o© n°V nh nh  , m≥nÑ nW  pπ oc
 ?٤ pä n’ phÉ n£dG oO nó nY n¿É nc GPpEG Gƒ o© n°V nh i nƒr∏ nM

pOGóYnCG páKÓK oÜô n°V
٨
o¢S rQ nódG

¢S rQ nódG oI nô rµ pa

äGOôØªdG

 ™«ªéàdG  á«°UÉN  πª©à°SCG

    OGóYCG áKÓK Üô°VC’

    ™«ªéàdG á«°UÉN
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CG

 : pÚnà nØ∏ nà r o pÚnà n≤ rj pô n£ pH pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

= ٨ × ١ × ٦ ٣   =   ٧ × ١ × ٤ ٢   = ٤ × ٣ × ٢ ١
£ p‘ nÖ p°SÉæoŸG nO nó n©dG oÖoà rcnCG

٣ = ٦٠× ٢×£ ٦        ٥ = ٣٠×£× ٣ ٥       ٤٨ = £× ٢× ٤ ٤
 .É¡t∏ oMnCG snº oK , mÜ r nöV nán∏ rª oL oÖoà rcnCG ? nò« peÓnJ ٣ … pórjnCG p‘ kÉ© pÑ r°UpEG rº nc ٧

 . mOGó rYnCG ٣ pÜ r nöV nóræ pY p™«ª rénàdG oán« p°UÉ nN Êoó pYÉ n°ùoJ n∞r« nc po qÚnHoCG : oç nó n–nCG

çó–CG

 : p rÚnà nØ∏ nà r o p rÚnà n≤j pô n£ pH pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

  = ٢ × ٤ × ٢ ١٠   = ٤ × ١ × ٦ ٩   = ٢ × ٣ × ٣ ٨
£ p‘ nÖ p°SÉæoŸG nO nó n©dG oÖoà rcnCG

٢ = ٥٦ × ٧ ×£ ١٣      ٣ = ١٨ ×£× ٦ ١٢     ٤٠ = £× ٢ × ٥ ١١
 pOh oQ oƒdG  ó ƒ oª r n› n¿É nc G nPEG  . pOh oQ oƒdG  nø pe mäÉ nbÉ nH  ٣  OÉ n© o°Sh nI nOÉ nZ rø pe lπc oπ pª r n– ١٤

  ? má nbÉ nH pπ oc p‘ kI nOQ nh rº nµ na , kIO rQ nh ٣٠ É¡nær∏ pª rënj »àdG

çó–CG

£ p‘ nÖ p°SÉæoŸG nO nó n©dG oÖoà rcnCG

٧ = ٨٤ ×£ × ٣ ١٦    ١٢٠ =£× ٥ × ٤ ١٥
 ( = , > , < ) kÓ pª r©nà r°ù oe o¿ pQÉboCG

  ٣ × ٣ × ٥� 5 × ١ × ٩ ١٨    ٢ × ٢ × ٥� ١ × ٣ × ٤ ١٧



١٥٣

 . m nÍnd  pÖn∏ oY  ٨  m¥hoóræ o°U  sπ oc  p‘h  , n≥j pOÉæ n°U  ٩  pô nérànŸG  p‘  oó nL rƒoj
? pô nérànŸG p‘ râ«≤ nH m nÍnd pá nÑr∏ oY rº nµ na , n≥j pOÉæ n°U ٣ pô nérànŸG ń É nH GPpEÉ na

8 m¥hóræ o°U uπ oc p‘ , n≥j pOÉæ n°U 9 pô nérànŸG  p‘ ؟ pá nd nCÉ r°ùŸnG  ø pe o± pô rYCG  GPÉ ne oº n¡anCG

  . n≥j pOÉæ n°U 3 oô nérànŸG ń É nH , m nÍnd pÖn∏ oY
   ? pô nérànŸG p‘ rân« p≤ nH m nÍnd ná nÑr∏ oY rº nc ?»qæ pe oÜƒ∏ r£nŸnG É ne

 pO nó nY oOÉ nérj pEG n» pg ≈ndhoC’G , pÚnJ nƒ r£ oî pH nádnCÉ r°ùnŸG tπ oMnCG ? nádCÉ°ùŸG oπMCG n∞«c §£NCG

 . pán« p≤ nÑàoŸG p≥j pOÉæ n°üdG p‘ pÖn∏ o©dG pOó nY oOÉ néjpEG sº oK , pán« p≤ÑnàoŸG p≥j pOÉæ n°üdG

 : pán« p≤ nÑàoŸG p≥j pOÉæ n°üdG nOó nY oó pLnCG :(١) oI nƒ r£ oÿG π`MCG

٦=٣-٩
#

 p‘ p≥j pOÉæ n°üdG oO nó nY
pô nérànŸG

#
p≥j pOÉæ n°üdG oO nó nY
 nâ n©r« pH » pàndG

#
p≥j pOÉæ n°üdG oO nó nY

 pán« p≤ nÑàoŸG

 :É¡∏ tMnCG sº oK , mÜ r nöV nán∏ rª oL oÖoà rcnCG. pán« p≤ nÑ nàŸG p≥j pOÉæ n°üdG p‘ Ö∏©dG nO nó nY oó pLnCG :(٢) oI nƒ r£ oÿG

٤٨=٨×٦
#

p≥j pOÉæ n°üdG oO nó nY
  pán« p≤ nÑàoŸG

#
 p‘ Ö∏©dG oO nó nY
 m¥hóræ o°U sπ oc

#
 Ö∏©dG oO nó nY
  pán« p≤ nÑàoŸG

 . m nÍnd áÑ∏Y ٤٨ pô nérànŸG p‘ n» p≤ nH , r¿ nPpEG

pádnCÉ (الخطوات الاربع) r°ù nªdG uπ nM oá s£ oN
٩
o¢S rQ nódG

p¢S rQ nódG nI nô rµ pa
 p™ nH rQnC’G päGƒ o£ oîdG oπ pª©nà r°SnCG

nádnCÉ r°ù nªdG sπ oMC’

? ládƒ≤© ne »à nHÉLpEG rπ ng ≥≤ëJCG
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oπFÉ°ù ne

٧ o™ p°ùnà nJ rπ ng . nò« peÓnJ ٨ ≈dEG lI nÒ¨ n°U lán∏ paÉ nM o™ p°ùà nJ ١
 ?kGò« pªr∏ pJ ٦٠ ≈ndEG p¬°ùrØ nf ṕ rƒnædG nø pe mä nÓ paÉ nM

 mäG nô oc  ٧  É¡ræ pe  xπ oc  p‘  o™ n°†nj  , mI nÒ¨ n°U m¢SÉn«cnCG  ٦  mó nª n ofi inónd  ٢
 kán« pLÉ nL oR kI nô oc rº nµa , m¢SÉn« rcCG ٤ ≈ n°Sƒ oe o√É nNnCG ≈ n£ rYnCG G nPEG . mán« pLÉ nL oR

 ? o¬ n© ne rân« p≤ nH

 ∞°U  πc  ‘  .»°SGô nµdG  øe  ±ƒØ o°U  ìöùnŸG  ‘  ٣
 ±ƒØ o°üdG  ≈∏Y  oQƒ°†◊G  n¢ù∏ nL  GPG  ,»°SGôc  ١٠
 ºµa  ,¢SOÉ°ùdG  ∞ n°üdG  ∞°üfh  ,≈dh’G  á©HQ’G

?Qƒ°† o◊G OóY

 » pØ rµ nJ rπ n¡ na , kI nR rô pN ٣٢ pó pMGƒdG pó r≤ p©dG p‘ n¿É nc G nPpEG . mR nôN rø pe kGOƒo≤ oY oAÉ n°ùr« ne o™næ r°ünJ ٤
 ? mOƒo≤ oY ٣ p™ræ o°üpd kIR rô pN ٩٠

 p‘ mäÉ nënØ n°U ٤ n™nÑ r£nj r¿nCG o¬oæ pµ r oÁ rπ ng . ká n≤« pb nO ١٣ sπ oc kI nó pMGh ká nërØ n°U oÒpæ oe o™nÑ r£nj ٥
 ? ká n≤« pb nO ٦٠
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١ × ٤ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG               

 . pÜ r nö†dG nán∏ rª oL oπuã n oÁ kÉL nPƒ o n‰ oÅ°ûrfoCG
� � � �

 p™ n£ p≤dG  nO nó nY  s¿nCG  oß pM’oCG  . lI nó pMGh  xó nY  oá n© r£ pb  É¡ræ pe  π oc  p‘  mäÉ nYƒ oª r n›  ٤  s… nónd  , r¿ nPpEG
١ = ٤ × ٤ n∂ pd nò pd , ٤ … phÉ n°ùoj

٧ × ٦ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG               

 .٣ pO nó n©dG o∞ r© p°V nƒ og ٦ oO nó n©dG 
٧ × ٣ o∞ r© p°V nƒ og ٧ × ٦ , r¿ nPpEG 

٧ = ٢١ × ٣ sø pµnd 
٧ = ٢١ + ٢١ = ٤٢ × ٦ , r¿ nPpEG 

l∫Énã pe

l∫Énã pe

 lÖj pQ ró nJ

  ١ × ٦ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

 lÖj pQ ró nJ

٥ × ٦ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

pπ r°ünØdG oá n© nLG nô oepπ r°ünØdG oá n© nLG nô oe

6 pO nó n©dG p‘ pÜ rô n°†dG ٢٢   o¢S rQ nódG  o¢S rQ nódG

pó pMG nh pO nó n©dG p‘h pô rØ p°U pO nó n©dG p‘ oÜ rô n°†dG ١١   o¢S rQ nódG  o¢S rQ nódG
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٥ × ٧ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG               

 nQ uô nµàoŸG n™ rª n÷G oπ pª r©nà r°SnCG 
٥ = ٥ + ٥ + ٥ + ٥ + ٥ + ٥ + ٥ = ٣٥ × (١):  ٧ oá n≤ rj pô n£dG

mäG sô ne ٧ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ
٧ =٧ + ٧ + ٧ + ٧ + ٧= ٣٥ × (٢):   ٥ oá n≤ rj pô n£dG

mäG sô ne ٹٹٹٹٹٹٹ٥ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹ

٨ × ٦ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG               ٤ pO nó n©dG o∞ r© p°V nƒ og ٨ nO nó n©dG 

٤ × ٦ o∞ r© p°V ٨ × ٦ , r¿ nPpEG 
٤ = ٢٤ × ٦ qø nµ pd 

٨ = ٢٤ + ٢٤ = ٤٨ × ٦  r¿ nPpEG 

l∫Énã pe

l∫Énã pe

 lÖj pQ ró nJ

٧ × ٦ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

 lÖj pQ ró nJ

٨ × ٧ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

7 pO nó n©dG p‘ oÜ rô n°†dG ٣٣   o¢S rQ nódG  o¢S rQ nódG

8 pO nó n©dG p‘ oÜ rô n°†dG ٤٤   o¢S rQ nódG  o¢S rQ nódG

٧× ٥ = ٥× ٧
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٦ × ٩ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG               ٦ pO nó n©dG nø pe móMG nƒ pH tπ nbnCG pœÉnædG p‘ päG nöû n©dG oºb nQ 

٦ øe móMGƒH oπbnCG ٥   ٦ = ٥٤ × ٩  
9 …hÉ n°ùoj pÜ r nö†dG p pœÉf p‘ p rÚ nª rb nôdG ó ƒ oª r n› 

  ٤ + ٥ = ٩    ٦ = ٥٤ × ٩  

١٠ × ٥ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG               

pÜ r nö†dG n pœÉf nó pLnC’ päG n nöû n©dÉH n… põrØ n≤dG uó n©dG oπ pª r©nà r°SnCG 

ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٠ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ١٠ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٢٠ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٣٠ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٤٠ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ٥٠ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ
١٠, ٢٠, ٣٠, ٤٠, ٥٠ : uó n©dG pAÉæ rKnCG p‘ oCG nôbnCG 

١٠ = ٥٠ × ٥ , n∂pd nò pd 

l∫Énã pe

l∫Énã pe

 lÖj pQ ró nJ

٨ × ٩ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

 lÖj pQ ró nJ

١٠ × ٧ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

9 pO nó n©dG p‘ oÜ rô n°†dG ٥٥   o¢S rQ nódG  o¢S rQ nódG

10 pO nó n©dG p‘ oÜ rô n°†dG ٦٦   o¢S rQ nódG  o¢S rQ nódG
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٢٣ × ٢   pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG   

 » nª rb nQ oÜ p röVnCG:(١) oI nƒ r£ oÿG
 .Éª o¡n∏ nØ r°SnCG n pœÉædG oÖoà rcnCGh , pOÉ nMB’G

     
٣ = ٦ × ٢    

٢ٹٹ ٹٹ ٹ ٹ ٣ٹ ٹٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹ٢×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ �����������������ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٦ٹٹٹٹ ٹٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ

 pº rb nôdG  G nP  nO nó n©dG  oÜ p röVnCG:(٢)  oI nƒ r£ oÿG
 pô nNB’G pO nó n©∏d päG n nöû n©dG pº rb nQ p‘ pó pMG nƒdG

٢ = ٤ × ٢   
٢ٹٹ ٹٹ ٹ ٹ ٣ٹ ٹٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹ٢×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ �����������������ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٤ٹ ٹٹ ٦ٹ ٹٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ
٢٣ = ٤٦ × ٢ , r¿ nPEG         

 . p rÚnà nØ p∏ nà r o p rÚnà n≤jô£ pH ٢ × ٣ × ٤ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG               

 .Éª p¡ pH r nö† pH oCG nó rH nCG pørj nòn∏dG pøj nOó n©dG nO póMoC p’ kÉ°SGƒ rb nCG oπ pª r©nà r°SnCG
: (١) oá n≤ rj pô n£dG

٢ × ( ٣ × ٤ )  

        ١٢   ×   ٢   =   ٢٤  =   

: (٢) oá n≤ rj pô n£dG  
 ( ٢ × ٣ ) × ٤   

                 ٤  ×   ٦   =   ٢٤  =  

l∫Énã pe

l∫Énã pe

 lÖj pQ ró nJ

٤ٹٹ ٹٹ ٹ ٹ ٣ٹ ٹٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹٹ٣×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ �����������������ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ
    pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL

nCG

 lÖj pQ ró nJ

. p rÚnà nØ p∏ nà r o p rÚnà n≤jô£ pH ٣ × ٥ × ٣ pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

mó pMGh mº
rb nQ ø pe mO nó nY ‘ p rÚ nªb nQ rø pe mO nó nY oÜ rô n°V ٧٧   o¢S rQ nódG  o¢S rQ nódG

mOG nó rY
nCG pá nKÓ nK oÜ rô n°V ٨٨   o¢S rQ nódG  o¢S rQ nódG
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pπ r°ünØdG  oQÉnÑ pà rNpG

 : pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

 = ٨ × ٦ ٣    = ١ × ٧ ٢    = ٠ × ٩ ١
 = ٩ × ٩ ٦    = ١٠ × ٨ ٥    = ٤ × ٧ ٤

 ? ṕ ƒoÑ r°S oC’G p‘ oCG nô≤nj ká n°ü pb rº nc . mΩ rƒ nj sπ oc m¢ü n°ü pb ٣ »eÉ°S oCGô r≤ nj ٧
 ? mäÉaGQR ٨ pΩGóbnCG oOó nY Ée ٨
£ p‘ nÖ p°SÉæoŸG nO nó n©dG oÖoà rcnCG

٣٠ = £× ٥ ١٠    £ = ٧ × ٣ ٩
٦×£ = ٠ ١٢    ٤ = ٢٠ ×  £ ١١

 . n∂rjónj ™ pHÉ n°UnCG nOó nY oπuã n o“ mÜ r nöV ná∏ rª oL oÖoà rcnCG ١٣
 : pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL

nCG

٤ٹٹ ٹٹ ٹ ٹ ١ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹ٢×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ �����������������ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ
١٧ ١ٹٹ        ٹ ٹ ٹ ٹ ٢ٹ ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹٹ٣×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ �����������������ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ

١٦ ٢ٹٹ ٹٹ ٹ ٹ ٤ٹ ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹ٢×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ �����������������ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ
١٥ ٨ٹٹٹٹٹٹٹ      ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹ٤×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ �����������������ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ

١٤

٢ٹٹ ٹٹ ٹ ٹ ٣ٹ ٹٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹٹ٣×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ �����������������ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ
٢١ ١ٹٹ        ٹ ٹ ٹ ٹ ٠ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹٹ٦×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ �����������������ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ

٢٠ ٦ٹٹ   ٹٹٹ ٹ ٧ٹ ٹٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ١×ٹ ٹٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ �����������������ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ
١٩ ١ٹٹ       ٹ ٹ ٹ ٹ ١ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹٹٹ٥×ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ �����������������ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ

١٨

 : p rÚnà nØ p∏ nà r o p rÚnà n≤jô£ pH pÜ rô n°†dG n pœÉ nf oó pL
nCG

 = ٦ × ٢ × ٤ ٢٣     = ٢ × ٥ × ٣ ٢٢
£ p‘ nÖ p°SÉæoŸG nO nó n©dG oÖoà rcnCG

٤٢ = £× ٦ × ٧ ٢٥   ٢ = ٢٤ ×£× ٦ ٢٤
 nø pe kG rÎnd ٦٠ ≈ndEG mán« pY rhCG ٥ o™ p°ùnà nJ rπ ng . pAÉŸG nø pe kG rÎnd ١١ ≈ndEG oó pMGƒdG oAÉ nY pƒdG o™ p°ùnà nj ٢٦

 ? pAÉnŸG
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لقِسْمَةُ لقِسْمَةُا ا

�سَوْفَ نَتَعلّمُ فِي هَذَا الفَ�صْل :

  مَفْهُومَِ القِ�سْمَةِ. 
 العَلَقةِ بَيْنَ القِ�سْمَةِ وال�ضَرْبِ 
  اِ�سْتِعْمَالَ طُرُقٍ مُخْتَلفةٍ لإيجادِ 

ناتِجِ القِ�سْمَةِ. 
العَددَِ  لِق�سْمَةِ  خَا�صَةً  قَواعِدَ   
عَلى نَفْ�سِهِ وقِ�سْمَةِ العَدَدِ علَى 1 

اتِ الزَيتُونِ عَلَى كُلٍّ مِنْ  تُريدُ فاطِمَةُ �أَنْ تَ�ضَعَ العَدَدَ نَف�سَهُ مِنْ حَبَّ
�أَجْزَاءِ الفَطِيرَةِ الأرْبَعَةِ. كَمْ حَبَةَ زيتُونِ تَ�ضَعُ علَى كُلِّ جُزْءٍ �إِذَا 

ةَ زيْتُونٍ؟   كَانَ لدَيْها 12 حَبَّ

ـلُ ٩       الفَصصْ



	

الاختبار القبلي
�أَكْتُبُ العَددَ: 

   1

         

مُوعَاتٍ  تُوجَدُ ... مَْ
تُوجَدُ ... مَوْزَاتٍ فِ كُلِّ 

مُوعَةٍ  مَْ
�أَجْمَعُ: ... + ... = ... 

بُ: ... × ... = ...  �أَ�ضِْ

      2
                   

                   

مُوعَاتٍ  تُوجَدُ ... مَْ
مُوعةٍ   تُوجَدُ ... نَخْلَتٍ فِ كُلِّ مَْ

�أَجْمَعُ: ... + ... + ... = ... 
بُ: ...×... = ... �أَ�ضِْ

رْبِ:  رْبِ، وناتَِ ال�ضَ دُ عامِلَي ال�ضَ �أُحدِّ

بِ: ....  بِ: .... ، .... نَاتَِ ال�ضَْ عَامِلَي ال�ضَْ 		  18 = 3 × 6   3
بِ: .... بِ: .... ، .... نَاتَِ ال�ضَْ عَامِلَي ال�ضَْ 		  35 = 7 × 5   4
بِ: .... بِ: .... ، .... نَاتَِ ال�ضَْ عَامِلَي ال�ضَْ 		  27 = 3 × 9   5

ربِ:  �أَجِدُ نَاتَِ ال�ضَ

 = 8 × 4   8 			   = 3 × 5   7 			   = 7 × 2   6
 = 5 × 4   11 			   = 7 × 0   10 			   = 6 × 1   9

�أَكْتُبُ العَدَدَ المنُا�سِبَ فِ £

 80 = 10 × £   14 		  ٣٠ = £ × 5   13 		 £ = 8 × 3   12
 45 = £ × 9   17 		 £ = 8 × 6   16 		  7 = £ × 7   15

تْ عَلَى 9 �أَزْهَارٍ؟   تْ 3 نَحْلاتٍ عَلَى كُلِّ زَهْرَةٍ. كَمْ نَحْلةً حَطَّ 18 حَطَّ
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مُوعاتٍ مُت�سَاوِيةٍ.  مُ، �أَقُومُ بتَوزيعِ عَددٍ مِنَ الأَ�شياءِ فِ مَْ عِندَما �أُقَ�سِّ
حْنٍ؟  عَتْ مَهَا فِ كُلِّ �صَ  كَمْ كَعْكَةً وَ�ضَ

مَثِّلَ المَ�سْ�ألَةَ.  طْبَاقٍ لأُ �أَ�سْتَعْمِلُ 20 قِطعةَ عَدٍّ، و�أَرْبَعَةَ �أَ
مُوعاتٍ بالتَ�سَاوِي.  �أُوَزعُ قِطعَ العَدِّ �إلى 4 مَْ
مْلةُ العَدَديةُ التي تَ�صِفُ هذا النَموذجَ هِيَ:  الُجَ

�أَكْتُبُ: 20 ÷ 4 = 5 
: 20 تَقْ�سِيمُ 4 تُ�سَاوِي 5  �أَقْرَ�أُ

�إِذَنْ، وَ�ضَعَتْ مَها 5 كَعْكاتٍ فِ كُلِّ �صَحْنٍ.

جِدَ ناتَِ القِ�سْمَةِ.  �سْتَعْمِلَ الطَرْحَ المتُكرِرَ لأَ كِنُني �أَيْ�ضاً �أَنْ �أَ يُْ
 �أَ�سْتَعْمِلُ الطرْحَ المتُكرِرَ لأَجِدَ ناتَِ القِ�سْمَةِ 12 ÷ 3 

�أَبْد�أُ بالعَددِ الأَكْبَِ وَهُوَ 12، ثُمَّ �أَطْرَحُ مِنْهُ العَدَدَ الأَ�صْغَرَ وَهُوَ 3. 
                 

  ١٢               ٩      ـــــــــــــــــ            ٣-           
  ٩              ٦      ـــــــــــــــــ            ٣-          

  ٦              ٣      ـــــــــــــــــ            ٣-          
  ٣              ٠      ـــــــــــــــــ            ٣-          

رُ الطَرْحَ حَتّى  �أُكَرِّ
فْرٍ  �أَحْ�صُلَ عَلَى �صِ

اتٍ(     �أَعُدُّ المرَاتِ    اتٍ( 	 )4 مَرَّ (      )3 مَرَّ ةً( 	  )مرتَيِْ  )مَرَّ
اتٍ، ف�إِنَّ العَددَ 12 يَتَ�ضمَنُ 4 مَمُوعَاتٍ  ني طَرَحْتُ العَدَدَ 3 �أَربَعَ مَرَّ بما �أَنَّ

مِنْ   3، لِذَلِكَ 12 ÷ 3 =4

�أتعرَفُ مَفْهُومَ القِ�سْمَةِ   

القِ�سْمَةُ   ÷

فِكْرةُ الدَرْ�سِ

المفرداتُ

   مَعْنَى القِ�سْمَةِ    
1

الدَرْسسُ

فِ  كَعْكَةً   20 مَهَا  تْ  وَزَعَّ
�أَرْبَعِ �صُحُونٍ بالتَ�سَاوِي. 

كَمْ كَعْكَةً و�ضَعَتْ فِ كُلِّ �صَحْنٍ؟ 
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�أ

مَ:  �أَ�سْتَعْمِلُ النَماذِجَ لأُقَ�سِّ

 = 3 ÷ 9 3 		  = 3 ÷ 15 2  	 	 = 2 ÷ 10 1
مَ:  �أَ�سْتَعْمِلُ الطَرْحَ المتُكَرِرَ لأُق�سِّ

  = 4 ÷ 20 6 		  = 7 ÷ 14 5 		  = 2 ÷ 8 4
عَ خالِدٌ 12 ملعَقَةً فِ 3 �أَطْباقٍ بِالتَ�سَاوِي. كَمْ ملعَقَةً وَ�ضَعَ فِ كُلِّ طَبَقٍ؟   7 وَزَّ

حُ �إِجَابَتي.  مَ 15 ÷ 5 ؟ �أُو�ضِ  �أَتَحدَثُ : كَيْفَ �أَ�سْتَعْمِلُ الطَرْحَ المتُكرِرَ لأُق�سِّ

çó–CG

مَ:  �أَ�سْتَعْمِلُ النَماذِجَ لأُقَ�سِّ

 = 6 ÷ 12 10 		  = 7 ÷ 21 9 		  = 6 ÷ 18 8
مَ:  �أَ�سْتَعْمِلُ الطَرْحَ المتُكَرِرَ لأُق�سِّ

  = 6 ÷ 30 13 		  = 3 ÷ 15 12 		  = 8 ÷ 16 11
عَددُ  ما  �صُوَرٍ.   3 مِنْها  كُلٍّ  فِ  مُتَ�سَاوِيةٍ  �صُفُوفٍ  فِ  �صُورَةً   12 زيَنةُ  بَتْ  رَتَّ  14

ال�صُفُوفِ؟ 
تَوي 8 �شَمْعَاتٍ. كَمْ  15 اِ�شْتَى �صَالِحُ 24 �شَمْعَةً مَو�ضُوعَةً فِ عُلبٍ. كُلُّ عُلبَْةٍ تَْ

عُلبْةً اِ�شْتَى �صَالِحٌ؟  

çó–CG

�أَكْتُبُ العَدَدَ المنُا�سِبَ فِ £

2 = 6  ÷ £ 17 		 5 = £ ÷ 25 16
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وَ�ضَعَ را�شِدٌ ١٥ 
ينِيَةٍ  كُوباً فِ �صِ
فِ  يَظْهرُ  كَمَا 

ال�صُورةِ.  

مُوعَاتٍ مُتَ�ساوِيَةً،  �ضُمُ مَْ بُ، �أَ بُ والقِ�سْمَةُ عَملِيَتَانِ عَكْ�سيَتانِ، فعِنْدَما �أَ�ضِْ ال�ضَْ
مُوعَاتٍ مُتَ�سِاوَيةٍ.  مُ �أُوَزعُ عَدَداً مِنَ الأَ�شْيَاءِ فِ مَْ وعِنْدَما �أُق�سِّ

بٍ وجُمْلةَ القِ�سْمَةَ  كْتُبَ جُمْلةَ �ضَْ  �أَ�سْتَعْمِلُ ال�صُورةَ �أَعْلَى ال�صَفحَةِ لأَ
المرُتَبِطَةِ بِهَا. 

رْبُ ال�ضَ

 15      =       5     ×     3        

القِ�سْمَةُ 

 5        =        3        ÷      15       
#

عَدَدُ 
ال�صُفُوفِ 

)عامل(

#
عَدَدُ 

الأكَوْابِ 
فِ كُلِّ 
�صَفٍّ 

)عامل( 

#
عَدَدُ 

الأكَوْابِ 
جَميعِها 
)ناتُج 

بٍ(  �ضَْ

#
عَدَدُ 

الأكَوابِ 
جَميعِها 

)المقْ�سومُ(

#
عَدَدُ 

ال�صُفوفِ 
)المقْ�سُومُ 

عَلَيْهِ( 

#
عَدَدُ 

الأكَوابِ 
فِ كُلِّ 

�صَفٍ)ناتُِ 
القِ�سْمَةِ( 

القِ�سْمَةِ  بَيْنَ  العَلَقةَ  �أتعَرَفُ 

وال�ضَرْبِ 

فِكّرَةُ الدَرْ�سِ

المَقْ�سُوم 

المَقْ�سُوم عَلَيه 

ناتِجُ القِ�سْمَةِ 

الحَقائِق المُتَرابِطَة 

المفردات

  العَلاقَةُ بَيْنَ القِ�سْمَةِ وال�ضَرْبِ     
2
الدَرْسسُ
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بِ والقِ�سْمَةِ التَي تُ�سْتَعْمَلُ فِيها نَفْ�سُ  ى جُمَلِ ال�ضَْ تُ�سَمَّ

الأَعْدَادِ حَقائِقَ مُترابِطَةً. 

بِ والقِ�سْمَةِ المتُرابَطةِ للأَعْدَادِ 3 ، 7 ، 21   �أَكْتُبُ حَقائِقَ ال�ضَْ
�أَ�سْتَعْمِلُ النَماذِجَ لأُمَثِلَ العَددَ 21 على �شَكلِ 3 �صُفُوفٍ فِ كُلٍّ مِنْها 7 قِطَعٍ. 

�أَكْتُبُ الَحقائِقَ المتُرابِطةَ 
 21 = 3 × 7      21 = 7 × 3
 7 = ٣ ÷ 21       3 = 7 ÷ 21

�أُلاحِظُ وُجودَ الأَعدادِ 3 ، 7 ، 21
 فِ كُلِّ جُمْلةٍ عَدَديةٍ. 

�أ

�أَ�سْتَعْمِلُ ال�شَكَل لأَكتُبَ العَددَ المنُا�سِبَ:

rrr         6 = 2 × .... 2 	 £ £ £ £    8 = 2 × ....  1
rrr     2 = 3 ÷ ....    		 £ £ £ £             2 = 4 ÷ ....      

ا يَ�أتَي:  رْبِ والقِ�سمَةِ الأُخْرَى المتُرابِطَةَ معَ كُلٍّ مَِّ �أَكْتُبَ حَقائِقَ ال�ضَ

 18 = 6 × 3 5 		 24 = 8 × 3 4 		  10 = 5 × 2 3
ثِّلُ  عَ مُ�صْطَفى 9 مُكَعَبَاتِ ثَلجٍْ بالتَ�سَاوِي فِ 3 �أَكْوَابٍ. �أَكْتُبُ جُمْلَةَ قِ�سْمةٍ تَُ 6 وَزَّ

بِ المرُْتَبِطَةِ بهَا. عَددَ مُكَعَبَاتِ الثَلجِْ فِ كُلِّ كُوبٍ، ثُمَّ �أَكْتُبُ حَقائِقَ ال�ضَْ

حُ �إِجَابَتي.  بِ والقِ�سْمَةِ؟ �أُو�ضِ  �أَتَحدَثُ : ما العَلَقةُ بَيَْ ال�ضَْ

3

7




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çó–CG

�أَ�سْتَعْمِلُ ال�شَكَل لأَكتُبَ العَددَ المنُا�سِبَ:

¶¶¶¶¶¶   12 = 6 × ... 8  £ £ £ £ £  10 = 2 × ... 7
¶¶¶¶¶¶    6 = 2 ÷ ...       £ £ £ £ £ 2 = 5 ÷ ...      

ا يَ�أتَي:  رْبِ والقِ�سمَةِ الأُخْرَى المتُرابِطَةَ معَ كُلٍّ مَِّ �أَكْتُبُ حَقائِقَ ال�ضَ

 30 = 5 × 6 11 		 27 = 9 × 3 10 		  20 = 5 × 4 9
�أَكْتُبُ العَدَدَ المنُا�سِبَ فِ £

£ = 6 × 7 13 			  £ = 7 × 5 12
6 = £ ÷ 42 15 		 7 = £ ÷ 35 14
 7 = £ ÷ 42 17 		 5 = £ ÷ 35 16

رِ فِ كُلِّ كُوْبٍ.  تْ �صَفَاءُ 7 �أَكَوابِ �شَايٍ لَ�صدِيقَاتِها، وَوَ�ضَعتْ مِلعَقتَي �سُكَّ 18 �أَعدَّ
بِ  رِ جَميعِها، ثُمَّ �أَكْتُبُ حَقائِقَ ال�ضَْ ثِّلُ عَدَدَ ملاعِقِ ال�سُكَّ بٍ تَُ �أَكْتُبُ جُملَةَ �ضَْ

والقِ�سْمَةِ الأُخْرَى المرُْتَبِطَةَ بِهَا. 

çó–CG

نَّ 12 ÷ 6 = 6(  ا �أَنَّ 6 + 6 = 12 ، فَ�إِ : قَالَ عَبدُ ال�سَلامِ )بَِ 19 �أَكْتَ�شِفُ الَخطَ�أَ
حُهُ.  �أَكتَ�شِفُ خَط�أَ عَبدِ ال�سَلامِ ثُمَ �أُ�صَحِّ

بِ والقِ�سْمةِ المتُرابطَةِ  20 �أَيُّ الُجمَلِ العَدَديةِ التَاليةِ لا تَنتَمي �إلِى حَقائِقِ ال�ضَْ
لِلأَعْدَادِ 5 ، 6 ، 30

30 = 6 × 530 = 5 × 6

3 = 2 ÷ 6 5 = 6 ÷ 30
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�إِذَا  �شَعْرٍ،  رَبطَةَ   18 �إِخْلَ�ص  لَدَى 
فَمَا  كِيْ�سٍ،  كُلِّ  فِ  رَبْطَاتٍ   ٦ وَ�ضَعَتْ 

عَدَدُ الأكْيا�سِ التَي اِ�سْتَعْمَلَتْها؟ 

تَعلَّمْتُ فِ الدَرْ�سِ  الاول رَمزَ القِ�سْمَةِ ÷، ولِلقِ�سْمَةِ رَمزٌ �آخَرُ هُوَ: 

 ١٢           ÷          ٦        =       ٢      

#          #              #    
 المقَ�سوُمُ       المق�سوم     نَاتُِ القِ�سْمةِ 

نَاتُِ القِ�سْمةِ ←
→  المق�سوم  المقَ�سُومُ ←

٢
١٢       ٦

 ما عَددُ الأَكْيَا�سِ التَي اِ�سْتَعْمَلَتْها �إِخْلَ�صُ؟

وَ�ضَعَتْ �إِخلا�صُ ٦ رَبْطَاتٍ فِ كُلِّ كِيْ�سٍ وهذا يَعْنِي القِ�سْمَةَ عَلَى ٦ �أَيْ 18 ÷ ٦ 
١٨      ٦  �أَ�سْتَعْمِلُ قِطَعِ العَدِّ لِأُمَثِّلَ جُمْلةَ القِ�سْمةِ �أو  

٣
١٨      ٦ �إِذَنْ  18 ÷ ٦ = ٣  �أو   

اِ�سْتَعَملَتْها  التِي  الأكْيا�سِ  عَدَدُ  يَكُونُ  وبِذَلِكَ 
�إِخْلا�صُ 3 �أَكْيَا�سٍ.

بِ المتُرابِطَةَ مَعَ القِ�سْمةِ لأَجِدَ نَاتَِ القِ�سْمةِ . كِنني �أَنْ �أَ�سْتَعَمِلَ حَقائِقَ ال�ضَْ يُْ
َ القِ�سْمةِ 20 ÷ 4    �أَجِدُ نَاتِِ

جُمْلَةِ     مَعَ  المتَُابِطَةِ  ال�ضْربِ  حَقيقَةَ  �أكْتُبُ 
القِ�سْمَةِ 20 ÷ 4 

	  20 = 5 × 4 		  20 = £ × 4   	٥
٢٠      ٤ �إِذَنْ، 20 ÷ 4 = 5         �أَوْ  

  تَدْرِيَباتٌ عَلَى القِ�سْمَةِ     
3
الدَرْسسُ

فِكَرةُ الدَرْ�سِ
لإيجَادِ  مختَلِفةً  طُرقاً  �أ�سْتَعْمِل 

ناتِجَ القِ�سْمَةِ.    

            �أُفكِرُ؟
بُه فِ  ما العَدَدُ الذي �أَ�ضِْ

4 ليَكونُ الناتُِ 20؟ 

عليهعليه
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�أ

�أَجِدُ نَاتَِ القِ�سمةِ: 

= ٨      ٤     4    	   =   ١٨      ٣  3 		  = 2 ÷ 14 2 	 	 = 5 ÷ 15 ١
مَ 21 تُفاحَةً بالتَ�سَاوِي عَلَى 3 �أَطْبَاقٍ. كَمْ تُفاحَةً تَ�ضَعُ فِ  5 تُريدُ �سامِيةُ �أَنْ تُقَ�سِّ

كُلِّ طَبَقٍ؟ 

جِدَ نَاتَِ  بِ والقِ�سْمَةِ المتُرابِطَةَ لِأَ  �أَتَحدَثُ :  كَيْفَ �أَ�سْتَعْمِلُ حَقائِقَ ال�ضَْ

حُ �إِجَابَتي.  القِ�سْمَةِ؟ �أوَ�ضِ

çó–CG

�أَجِدُ نَاتَِ القِ�سمةِ: 

=  ٤٩     ٧  9  		 = ٢٨     ٧  8  	= 9 ÷ 18 7 		 = 6 ÷ 30 6
= ٥٦     ٧  13  		 = 9 ÷ 54 12  	= 8 ÷ 40 11 		  = 5 ÷ 35 10

14 يُريدُ مُ�صْعَبُ �أَنْ يَ�ضَعَ 63 كِتاباً على 7 رُفوفٍ بحيثُ يَت�سَاوَى عَددُها فِ كُلِ 
. كَمْ كتاباً ي�ضَعُ على كُلِّ رَفٍ؟ 	 رَفٍّ

ذا وَ�ضَعَ كُلَ 9 مِنها فِ كِي�سٍ، فَكمْ كِي�ساً اِ�ستَعْمَلَ؟  15 �صَنعَ خَبازٌ 36 كَعكةً، فَ�إِ

çó–CG

�أَكْتُبُ العَدَدَ المنُا�سِبَ فِ £

 17 = £ ÷ 17 17 		  6 = £ ÷ 48 16
 £ = 8 ÷ 8 19 		 9 = £ ÷ 36 18

حُلهُا.  و 9 ثُمَّ �أَ 20 �أَكْتُبُ مَ�سْ�ألةً مِن وَاقِعِ الَحياةِ تَت�ضَمَنُ القِ�سْمَةَ عَلَى العَدَدِ 7 �أَ
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       �أُفكِرُ؟
٠ ÷ ٣ = ٠

     �أُفكِرُ؟
٣ ÷ ٣ = ١

تُوجَدُ قَواعِدُ خَا�صَةٌ عِندَ قِ�سْمَةِ العَدَدِ عَلَى نَفْ�سِهِ وقِ�سْمَةِ العَددِ عَلَى واحد.
 قَواعِدُ القِ�سْمَةِ

عِنْدَ قِ�سْمَةِ �أيّ عَددٍ )ما عَدا ال�صِفْر( عَلَى نَفْ�سهِ يَكُونُ الناتُِ 1. 

    	     	                
مُوعةٍ طعَةٌ واحِدَةٌ فِ كلِّ مَْ تُوجَدُ قِْ

عِندَ قِ�سْمةِ �أيّ عَدَدٍ عَلَى 1 يَكُونُ ناتُِ القِ�سْمَةِ هُوَ العَددُ المقَ�سُومُ نَفْ�سُه. 

 	         			   		
 تُوجَدُ  3 قِطَعٍ فِ المجَْمُوعَةِ	             	

فْرا.  فْرٍ عَلَى �أيّ عَدَدٍ )ما عَدَا ال�صِفْر( يَكونُ الناتُِ �صِ عِنَد قِ�سْمَةِ العَددِ �صِ

موعَةٍ فر قِطعَة فِ كُلِّ مَْ تُوجَدُ �صِ

فْرٍ.  كنُ قِ�سْمَةُ �أَيّ عَدَدٍ علَى �صِ لا يُْ
مَوعَةٍ.  فْرٍ مَْ كِنُني �أَنْ �أَ�ضعَ 3 قِطَعِ عَدٍّ فِ �صِ لا يُْ
 £ =  0  ÷  3                                                  

 5 عَلَى  جَوائِزَ   5 المعُِلمِةُ  عتْ  وَزَّ
جَائِزَةً  كَمْ  بالتَ�سَاوي.  تلميذات 

�أَخَذَتْ كلُّ تلميذة؟ 

قَواعِدُ القِ�سْمَةِ
4
الدَرْسسُ

فِكْرَةُ الدَرْ�سِ
لقِ�سْمَةِ  خا�صةً  قواعدَ  �أتعَرَفُ 

العَددِ علَى نَفْ�سهِ وقِ�سْمَةِ العَددِ 

عَلَى 1.    

       �أُفكِرُ؟
٣ ÷ ١ = ٣
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فِّ ٥ هَدَايا �إلى ٥ تِلْميذاتٍ، �أَكْتُبُ جُمْلَةً عَددِيةً    �أعْطَتْ مَعُلِّمَةُ ال�صَّ

لُ الَمَ�سْ�أَلةَ.           تُثِّ

£     =             5           ÷         5         
#                      #       

عَدَدُ الهَدايا      عَدَدُ التلميذات 

�سْمةِ فَ�إنَِّ نَاتَِ قِ�سْمةِ العَددِ عَلى نَفْ�سِهِ يُ�سَاوي 1، لِذَلِكَ 5 ÷ 5 = 1      وبَحَ�سْبِ قَواعِدِ القِِ
     �إِذَنْ، �أَعْطَتْ المعَُلِمةُ هَديةً واحِدةً لِكُلِ تلميذة. 

�أ

�أَجِدُ نَاتَِ القِ�سْمَةِ: 

= 6      0      4    	= 1      ٨    3  	   = 5 ÷ 0 2 	   	 = 1 ÷ 4 1
 6 �إِلَى  يَتَ�سِعُ كُلٌّ مِنْها  نْ يَ�ضَعَهَا فِ �صَنادِيقَ  �أَ �أَلعَابٍ، ويُريدُ   6 فِرَا�سٍ  5 لَدى 

�أَلْعَابٍ. كَمْ �صُنْدُوقاً يَحْتَاجُ فِرا�سُ؟  
  �أَتَحدَثُ : �أَيُّ قَواعِدِ القِ�سْمةِ تُ�ساعِدُني عَلى �إِيجَاد ناتِِ 0 ÷ 34؟ 

جَابَتي.  حُ �إِ 			�أوُ�ضِ  

çó–CG

�أَجِدُ نَاتَِ القِ�سْمَةِ: 

= 7      0       9    	= 9      9     8  		  = 4 ÷ 4 7    	  = 1 ÷ 7 6
عَ 9 كَعْكاتٍ باِلتَ�ساوِي عَلى �أَ�صدِقَائِهِ اَلت�سْعَةِ. كَمْ كَعْكَةً  �أَنْ يُوزِّ 10 يُريدُ با�سِمٌ 

يُعطِي كُلَّ واحِدٍ مِنْهُم؟ 
�أُقارِنُ مُ�سْتَعْمِلًا ) < ، > ، = (: 

2 ×  ٣   2  ÷ 18 13    12 ÷ 12   12 ÷ 0 12 	3   9 ÷ 9 11

çó–CG

بِ عَدَديْنِ هُوَ ١٢. وناتُِ قِ�سْمَةِ العَددِ الأَكبِر عَلَى العَدَدِ الأَ�صْغَرِ      : نَاتُِ �ضَْ دٍّ 14 تََ
هُوَ ٣، فَمَا العَددَانِ؟  
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لَدَى تَيْ�سِيٍر 7 �أَقْفَا�صٍ فِ كُلٍّ مِنْها العَدُدُ نَفْ�سُه مِنَ العَ�صَافِيِر. 
مَا عَددُ العَ�صَافِيِر فِ كُلِ قَفَ�صٍ �إِذا كَانَ لَدَيهِ 56 عُ�صْفُوراً؟

   

قَف�صٍ  كُلُّ  ويَحْتَوي  �أَقفَا�صٍ،   7 يُوْجَدُ  لَةِ؟  اَلم�سْ�أَ مِن  �أعْرِفُ  مَاذا  افهـم 

العَدَدَ نَف�سَهُ مِنَ العَ�صافيِر، ويُوجَدُ 56 عُ�صْفوراً. 
مَا اَلمطَْلوبُ مِنّي؟ �أجِدُ عَددَ العَ�صَافِيِر فِ كُلِ قَفَ�صٍ. 

�أخطط كيفَ �أحلُ الم��سألةَ؟ �أَكْتُبُ جُمْلةً عَددِيةً لِتُ�ساعِدَني عَلَى حَلِّ المَ�سْ�أَلةِ. 

ثِّلُ  دُ العَملِيةَ الِح�سابِيةَ الَتي �أَ�سْتَعْمِلهُا، ثُمَّ �أَكْتُبُ جُمْلَةً عَدِديَةً تَُ �أحـل �أُحَدِّ

المَ�سْ�أَلةَ:  
56÷7=£
#

عَدَدُ العَ�صَافِيِر  
#

عَدَدُ الأقْفا�صِ  
#

عَددُ العَ�صَافِيِر فِ كُلِّ قَف�صٍ 
 �أَ�سْتَعمِلُ الَحقائِقَ المتُرابِطَةَ لِأَجِدَ نَاتَِ القِ�سْمَةِ. 

  56 ÷ 7 = 8      ،   �إِذَنْ، يُوجَدُ 8 عُ�صفُورٍ فِ كُلِّ قَفَ�صٍ. 

لِأَتَحقَقَ  بِ المرُتَبِطةَ بِجُمْلةِ القِ�سْمَةِ 56 ÷ 7  �أَ�سْتَعمِلُ جُمْلةَ ال�ضَْ �أتحقق 

.     ٧ × ٨ = ٥٦ ، فالَحلّ �صحيحٌ مِنَ النَاتِِ

ةُ حَلِّ المَ�سْ�أَلةِ )كتابة جملة عددية( خُطَّ
5
الدَرْسسُ

فكرةُ الدر�سِ
�أكتب جملة عددية لحل 

الم��سألة
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مَ�سائلُ
 

لُ كُلَّ مَ�سْ�أَلةً فيما يَليِ، ثُمَّ �أَحُلُّها: �أَكْتُبُ جُمْلَةً عَدَديةً تُثِّ

1 اِ�شْتََى �أَحْمَدُ 6 قِ�صَ�صٍ، كُلٌّ مِنْها يَتكونُ مِنْ 9 
�صَفَحاتٍ. مَا عَددُ �صَفَحاتِ القِ�صَ�صِ جَمِيْعِها؟ 

زَائراً   35 يَومَ الَخمِي�سِ  وَزَارَها  الأَربِعَاءِ،  يَوْمَ  223 �شَخْ�صاً  زَارَ الَحديقَةَ   2
ارِ يَوْمَ الَخمِي�سِ؟   �أَكثَر مِن عَدَدِ زُوارِ يَوْمِ الأَرْبِعَاءِ. مَا عَدَدُ الزُوَّ

3 لَدَى فُ�ؤادٍ 86 كُرةً زُجاجِيةً، ولَدَى زَيدٍ 48 كُرةً زُجاجِيةً. 
ما عَددُ الكُراتِ الزُجاجيةِ لَديهِما؟ 

لِوياتِ  الََ مِن  وجبةً   36 عَ  وُزِّ المدَْرَ�سي،  الَحفْلِ  فِ   ٤
عَ عَلى كُلِّ  بِالتَ�سَاوِي على 9 طَاوِلاتٍ. كَمْ وجبةً وُ�ضِ

طاولَةٍ؟  

٥ تَناوَلتْ �سَنَاءُ 21 وَجبةً فِ �أَحدِ الأَ�سَابيعِ. �إذِا كَانَت تَتَناولُ العَددَ نَف�سَهَ مِن 
الوَجَباتِ كُلَّ يَومٍ، فَكَمْ وَجْبَةً تَناوَلَتْ كُلَّ يَوْمٍ؟ 
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               �أَ�سْتَعْمِلُ الطرْحَ المتُكرِرَ لأَجِدَ ناتَِ القِ�سْمَةِ 24 ÷ 6
�أَبْد�أُ بالعَددِ الأَكْبَِ وَهُوَ 24، ثُمَّ �أَطْرَحُ مِنْهُ العَدَدَ الأَ�صْغَرَ وَهُوَ 6.

  ٢٤               ١٨      ـــــــــــــــــ            ٦-          
  ١٨               ١٢      ـــــــــــــــــ            ٦-          

  ١٢               ٦      ـــــــــــــــــ            ٦-          
  ٦              ٠      ـــــــــــــــــ            ٦-          

رُ الطَرْحَ حَتّى  �أُكَرِّ
فْرٍ  �أَحْ�صُلَ عَلَى �صِ

اتٍ(     �أَعُدُّ المرَاتِ    اتٍ(   	  )4 مَرَّ (      )3 مَرَّ ةً( 	      )مرتَيِْ  )مَرَّ
اتٍ، ف�إِنَّ العَددَ 24 يَتَ�ضمَنُ 4 مَمُوعَاتٍ مِنْ    ني طَرَحْتُ العَدَدَ 6 �أَربَعَ مَرَّ بما �أَنَّ

6. وبِالتَالي يَكوُنُ ناتُِ القِ�سْمةِ ٤. 

بِ والقِ�سْمَةِ المتُرابِطَةَ للأَعدَادِ 3 ، 4 ، 12                 �أَكْتُبُ حَقائِقَ ال�ضَْ
�أَ�سْتَعْمِلُ النَماذِجَ لأُمَثِّلَ العَددَ 12 عَلَى �شَكْلِ 3  �صُفوفٍ فِ كُلِّ مِنْها 4 قِطَعٍ. 

�أَكْتُبُ الَحقائِقَ المتُرابِطَةَ:
12 = 4 × 3
 12 = 3 × 4
 4 = 3 ÷ 12
 3 = 4 ÷ 12

مِثَالٌ

مِثَالٌ

تَدْرِيبٌ 

�أَ�سْتَعْمِلُ الطرْحَ المتُكرِرَ لأَجِدَ ناتَِ القِ�سْمَةِ 35 ÷ 7

مُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِمُرَاجَعَةُ الفَ�صْلِ

مَعْنَى القِ�سْمَةِ الدَرْ�سُ  الدَرْ�سُ    11 

رْبِ العَلَقَةُ بَيَْ القِ�سْمَةِ وال�ضَ الدَرْ�سُ  الدَرْ�سُ    22 

3

4




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               �أَجِدُ نَاتَِ القِ�سْمَةِ 8 ÷ 8 
يِّ عَدَدٍ )ما عَدا ال�صِفْر( على نَفْ�سِهِ هُوَ 1.  بِحَ�سَبِ قَواعِد القِ�سمَةِ ف�إِنَّ ناتَج قِ�سْمَةِ �أَ

 �إذَنْ، 8 ÷ 8 = 1 

رُ؟             �أُفَكِِ
بُه فِ  ما العَددُ الذي �أَ�ضِْ

4 ليَكونُ الناتُِ 28؟ 

               �أَجِدُ نَاتَِ القِ�سْمَةِ 28 ÷ 4 
بِ المتُرابِطةِ مَعَ جُمْلةِ القِ�سْمَةِ 28 ÷ 4.  �أَكْتُبُ حَقيقَةَ  ال�ضَْ

     28 = 7 × 4
�إذَنْ، 28 ÷ 4 = 7 

مِثَالٌ

مِثَالٌ

تَدْرِيبٌ 

�أَجِدُ نَاتَِ القِ�سْمَةِ 49 ÷ 7

تَدْرِيبٌ 
�أَجِدُ نَاتَِ القِ�سْمَةِ:

  = 12 ÷ 12 			   = 18 ÷ 0 	

تَدْرِيبٌ 

بِ والقِ�سْمَةِ المتُرابِطَةِ للأَعدَادِ 3 ، 6 ، 18.   �أَكْتُبُ حَقائِقَ ال�ضَْ

قَواعِدُ القِ�سمَةِ الدَرْ�سُ  الدَرْ�سُ    44 

تَدرِيباتٌ عَلى القِ�سمَةِ الدَرْ�سُ  الدَرْ�سُ    33 
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اِخْتِبَارُ  الفَ�صْلِ

�أَ�سْتَعْمِلُ النَماذِجَ لأَجِدَ ناتَِ القِ�سْمَةِ: 

= ١٨       ٦    3 		  = 7 ÷ 35 2 		  = 4 ÷ 20 1
�أَ�سْتَعْمِلُ الطرْحَ المتُكرِرَ لأَجِدَ ناتَِ القِ�سْمَةِ: 

= ٢٤    ٤    6 		 = ٣٠      ٥    5 		  = 6 ÷ 12 4
بَ عَبدُ الِله 16 طَابَعاً بَرِيدِياً فِ �صُفُوفٍ مُت�سَاوِيةٍ فِ كُلِّ مِنْها 4 طَوابِع.  7 رَتَّ

ما عَدَدُ ال�صُفُوفِ؟ 
�أَ�سْتَعْمِلُ ال�شَكَل لأَكتُبَ العَددَ المنُا�سِبَ: 

¨¨¨¨     12 = 3 × ... 9              10 = 2 × ... 8
¨¨¨¨      3 = 4 ÷ ...                      2 = 5 ÷ ...      
¨¨¨¨                  									       

ا يَ�أتَي:  رْبِ والقِ�سمَةِ الأُخْرَى المتُرابِطَةَ معَ كُلٍّ مَِّ �أَكْتُبُ حَقائِقَ ال�ضَ

  54 = 6 × 9 12 		  40 = 8 × 5 11 		 42 = 6 × 7 10
�أَجِدُ نَاتَِ القِ�سْمَةِ: 

 = 1 ÷ 12 15 		  = 4 ÷ 4 14 		  = 9 ÷ 0 13
= ٦٤   ٨     18 		 = ٣٥    ٥     17 		 = ٢٤        ٦    16

�أَكْتُبُ جُمْلةً عَدَدِيةً تُثِلُ الَم�سْ�أَلةَ التَالِيةَ، ثُمَ �أَحُلُّها: 

كَمْ  العَ�صَافِيِر.  مِنَ  نَفْ�سُهُ  العَدَدُ  مِنْها  كُلٍّ  على  يَقِفُ  �أَغْ�صَانٍ   6 الَ�شَجَرةِ  فِ   19
عُ�صْفُوراً يَقِفُ عَلَى كُلِّ غُ�صْنٍ �إذا كَانَ عَددُ العَ�صَافِيِر 42؟  
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